Lukáš 24, 13-31 Veľkonočná nedeľa v Bohumiliciach
Keď som si pripravovala túto kázeň tak ma prekvapilo, koľko vrstiev sa môže ukrývať v jednom príbehu, ktoré som si predtým vôbec nevšimla, alebo neuvedomila. 
Prečítaný príbeh je zvláštny. Tak výnimočná udalosť ako je zmŕtvychvstanie je zdieľané s dvomi neznámymi učeníkmi. S akýmsi Kleofášom a jedným neznámym. No budem ich volať oboch Kleofáš. Nikde predtým ani potom o nich už nepočujeme. Zatiaľ, čo všetci ostatní učeníci zostávajú tam, kde sa všetko odohralo, v epicentre diania, spolu, títo dvaja muži odchádzajú preč. A príde mi zvláštne, že Ježiš sa vyberie ich cestou. Nejde upokojiť svojich najbližších učeníkov, ale sprevádza na ceste tých vzdialenejších, menej výrazných. 
Zdá sa, že obaja títo muži sú na odchode. Nielen fyzicky, ale aj obrazne. Počuli, od žien zvláštne, desivé správy od hrobu a majú dosť. Odchádzajú. Nie je to zvláštne? Dejú sa vzrušujúce veci, nepochopiteľné, šíria sa správy od hrobu a oni idú preč. Zdá sa, že človeku typu Kleofáša robí problém uveriť tomu, že vzkriesenie sa odohralo. A tak odchádza. Vyzerá, že to vzdali.
Ale ešte stále sa nespamätali z toho, čo sa udialo, z tých všetkých udalostí, ktoré sa zbehli príliš rýchlo. A tak premýšľajú, uvažujú a Ježiš sa k nim pridáva. Ide s nimi kus cesty.Spolu s nimi premýšľa. 
Čo je podľa mňa absurdné, Ježiš im kladie základné, až prekvapivo primitívne otázky. A tak mu rozprávajú o Ježišovi z Nazareta, o prorokovi, mužovi slova a činov.  A Ježiš ich počúva, akoby sa ho to netýkalo. Počúva ich očakávania, ich sny a túžbu. Mali nádej, že Ježiš bude ten, kto ich zachráni. Z hlasu človeka Kleofáša počuť sklamanie. Neskrýva rozčarovanie, zronenosť, zármutok. Ježiš ide s takýmto človekom jeho cestu. Ide- hoci nepoznaný- celú cestu pochybností, dezilúzie, rozčarovania. Pýta sa ich. Skúma. Vysvetľuje.  Je veľmi zvláštne, že si vybral práve týchto dvoch ľudí.
[bookmark: _GoBack]V súčasnom uvažovaní nám sa to môže zdať veľmi neefektívne využitý čas. Namiesto toho, aby sa ukázal kľúčovým ľuďom v Jeruzaleme, ukazuje sa týmto dvom. A nielen ukazuje, trávi s nimi pomerne dlhý čas. Pomerne dlhý čas venuje ľuďom, ktorí to s ním akoby vzdali, ktorí sú skeptickí a sklamaní. Hovorí o sebe v tretej osobe a odkrýva im zmysel celých dejín, zmysel minulých udalostí a súvislostí.
Kleofáša a jeho priateľa neznámy Ježiš zaujal. Zatúžili s ním byť dlhšie, hoci ešte stále bol pre nich neznámym pútnikom. Pozvali ho do domu. A až tam, keď lámal chlieb ho spoznali. A vtedy im zmizol z očí. Vrátili sa späť do Jeruzalema. (Už iní. Zomrela ich predstava, stretli Krista, niečo nové sa narodilo.)
To, čo sa deje na tejto ceste do Emaus je istým spôsobom smrť. Zomierajú ilúzie, zomierajú sny, očakávania od Ježiša, ktoré nikdy nechcel ani naplniť. Uprostred ich túžob stojí jedna výrazná: „A my sme dúfali, že vykúpi Izrael.“ Je to silné presvedčenie, podložené proroctvami, že Pán Boh ich vytrhne z ich bezútešnej situácie, tak ako to už urobil veľakrát predtým. Títo dvaja milí učeníci na ceste nerobili nič čudné, len dúfali v Boha, že ich vyslobodí. Lenže ten, v koho dúfali bol porazený, popravený, prekliaty. Nádej zomrela. Dúfali v slobodu a tá neprišla. 
Ratzinger: Kleofáš hovorí o smrti svojej nádeje, možno doslova o smrti Boha. „Bod, o ktorom sa zdalo, že v ňom konečne prehovoril Boh, vyhasol. Boží posol je mŕtvy, a tak nastáva úplná prázdnota. Nikto neodpovedá. Ale kým oni takto hovoria o smrti svojej nádeje a nie sú schopní vidieť Boha, nespozorujú, že práve táto nádej je živá uprostred nich, že „Boh“, alebo skôr ten obraz, ktorý si vytvorili o jeho prisľúbení, musel zomrieť, aby mohol žiť väčší. Obraz, ktorý si vytvorili o Bohu a ktorý sa mu snažili nanútiť, musel byť zničený, aby takpovediac nad troskami zničeného domu bolo možné opäť vidieť nebo a jeho samého, ktorý zostáva nekonečne väčším.“ 
Zomiera vlastná nádej, aby sa mohla narodiť nádej zhora. Ježiš im začína vysvetľlovať inú nádej, iné vykúpenie, inú slobodu. Rozhýbal ich pomalé srdcia. Čo ak Ježišova smrť nie je znamením omylu, ale vyvrcholením všetkého? Čo ak to nie je prehra ale naopak výhra? Čo ak smrť je vlastne život? 
Vrátili sa späť. Ožili. Ich túžba, ich modlitba bola vypočutá, ale iným spôsobom. Pán Boh zachraňuje inak, iným spôsobom. Proroci, žalmy majú iný rozmer záchrany človeka, ako si dovtedy predstavovali. 
Neustále si vytvárame predstavy o Bohu. Aký je? Ako si ho predstavujeme? Možno si ho tiež predstavujeme, ako mesiáša, niekoho kto nastolí svetový mier, zbaví nás vojny, hladu, bolesti, chorôb, urobí poriadok vo svete, v politike. Možno si ho predstavujeme temnejšie- ako pomstychtivého, trestajúceho sudcu, milujúceho len dobrého človeka.
Predstavy: Boh ma miluje len, keď som dobrý, keď som zlý, nie. Boh, ktorý vypočúva moje modlitby podľa mojej vôle. Boh, ktorý mlčí. Boh, ktorý nevstupuje do nášho sveta a života. Boh, ktorý opúšťa. Krutý Boh.
Učeníci z Emaus dúfali v mesiáša, ktorý ich vykúpi, nie mesiáša, ktorý umrie na kríži. V koho dúfame my? 
Boh nás volá na takúto cestu, kde si položíme základné otázky, kde necháme naše nádeje prečistiť jeho nádejou. Je to cesta aj smutná, pretože niečo naše v nás umiera. Naše predstavy o Bohu, čo má alebo nemá urobiť, ako sa má k nám zachovať, ako sa naopak nemá, čo nám má dať a čo nemá.
Sú to situácie, keď naša skúsenosť viery je v kríze. Sú to príležitosti ísť hlbšie, priblížiť sa k Pánu Bohu. Je to cesta, ktorú si z času na čas  každý človek musí prejsť. Istým spôsobom si každý z nás musí prejsť svojou Getsemanskou záhradou, svojou pochybnosťou, strachom, svojou krížovou cestou, svojou Golgotou, aby sme prišli k vzkrieseniu. Musíme dovoliť, aby niečo v nás umrelo, aby vzkriesený Ježiš sa stal súčasťou nášho života, aby bol naším životom, aby žil v nás. O tom je Veľká Noc a táto nedeľa. Nechať umrieť naše očakávania a privítať vzkrieseného Krista, nový život. Niečo v našom živote môže vyzerať ako prehra, porážka, zlyhanie, a predsa Boh si to použije tak ako kríž. Paradoxne. Pýta sa aj nás, či chápeme, že táto naša prehra je v skutočnosti viťazstvom. Všetko je inak. Smrť je život. Veci, ktoré sa nám javia, ako nevypočuté modlitby, sklamania môžu byť v skutočnosti inak. Čo ak situácie, krízy v našom živote nie sú v skutočnosti krízami? Čo ak sú to situácie, kde sa Boh dokonáava a víťazí? Čo ak je to ako Pavel hovorí: Mne žiť je Kristus a umrieť zisk? (Filipským 1,21)
Eichendorff:
Si to ty, ktorý si láskavo rozbil, čo sme si my postavili, aby sme mohli vidieť nebo- preto už neplačem.“




A tak nejako k nám prichádza aj dnes. Nevedomé stretnutia s Bohom sú nečakané, nepredvídateľné a nenápadné. Sú krehké a subjektívne. 
Ježiš je ten istý a zároveň iný. Uvidieť ho je zrazu problém. Spoznať ho je zrazu problém. Kleofáš ho nevidí, hoci s ním ide. Je akoby cudzí, akoby neznámy, a zároveň známy. Ježiš po vzkriesení je akoby blízky, aj vzdialený, dotknuteľný i nedotknuteľný. Je ten istý a predsa iný. Tak ako zvláštne prichádza, tak aj tajomne mizne spred očí. Až spätne si uvedomíme chvíle, kedy nám horelo srdce, kedy sa nás dotýkal Boh, kedy sa nám zjavil v živote Pán Boh. 
Zvláštne je, že obyčajnému oku zostáva nepoznateľný. „Stretnutia s ním sú „zjavením“, preto jeho najlepší priatelia nespoznávajú toho, s ktorým ešte pred dvoma dňami sedeli pri stole, a aj ako poznaný zostáva cudzím. Vidia ho iba tam, kde sa on dá vidieť, iba kde on otvorí oči a kde sa srdce nechá otvoriť, iba tam možno uprostred nášho smrteľného sveta spoznať tvár večnej lásky, čo premáha smrť, a v nej nový, iný svet, svet toho, ktorý príde.“ 
Pre učeníkov z Emaus bol len neinformovaným človekom, ktorý nevedel najnovšie správy z Jeruzalema.Podobne, ako učeníci z Emaus ho môžeme spoznať podľa slov, podľa horiaceho srdca. A odkrýva sa nám v tajomstve chleba, Večere Pánovej. Dáva sa nám. Necháva sa nám tam poznať. Otvára nám v nej oči. Možno niekedy podceňujeme tento aspekt Večere Pánovej, ako prostriedok spoznávania, zbližovania sa s Ježišom. 
Nedeľa vzkriesenia je o otvorených očiach. Je to o momente, kedy všetko v nás zomrie, a príde moment vzkriesenia s Kristom, ožijeme inak. Zrazu uvidíme nádej, ktorá nie je naša, ale Božia.
V prenesom význame Pán Boh dnes ku nám prichádza tiež, obyčajne, možno ako pýtajúci sa človek, možno ako človek z ulice, neinformovaný, obyčajne. Ako pocestný, ako človek, ktorý s nami ide na ceste.
Prihovára sa v nedeľu vzkriesenia človeku v kríze. Dalo by sa povedať, že ide oproti človeku, ktorému to celé nedáva zmysel, ktorý premýšľa a nechápe, ktorý je sklamaný, ktorý mal iné očakávania. Môžeme si ním nechať otvoriť oči, uvidieť jeho nádej, jeho víťazstvo a nechať si ním rozhorieť svoje srdce. Volá nás k tomu, aby zomreli naše predstavy, naše obrazy, očakávania a aby sme dali priestor Bohu. Zároveň nás pozýva kráčať s ľuďmi ich cestu, ich cestu, na ktorej si nesú svoje pochybnosti, svoju krízu viery, svoje sklamanie, s ľuďmi skeptickými. 
A tak aby sme sa spolu s ním mohli vracať späť ako Kleofáš, s novou nádejou, s Kristom. 
Čakal som Pána v nesmiernej biede,
V chorobe tela i duše,
V chorobe bez odpovede.
A on sa zjavil: na pustej pláni
Boli sme sami
Ruky som vztiahol ku jeho rukám,
Riekol mi: „Aj ja ťa čakám.“
Milan Jurčo
Mária Uhlíková
