Pozvanie k spoločnej duchovnej obnove

Nádej sa rodí v mlčaní.

 Thomas Merton

Milí bratia a sestry, milí priatelia!

Pozývame Vás na duchovnú obnovu do Marianky. Chceli by sme Vám poskytnúť priestor na stretnutie s Pánom Bohom v tichu. Počas troch dní budeme spolu  zachovávať ticho a nerozprávať sa, aby sme si vytvorili podmienku pokoja, sústredenia sa a vnútorného ticha. Každý deň budú spoločné bohoslužby a niekoľko stretnutí, krátkych úvodov do meditácií, ktorými nás povedú Mária Uhlíková a  Josef Sýkora. Potom budeme každý sám v tichu rozjímať a modliť sa.

Stretneme sa v Exercičnom dome v Marianke v dňoch od 26. až 29. marca 2015. Príchod bude individuálny vo štvrtok podvečer. Prihláseným účastníkom pošleme ďalšie podrobnosti a popis ako sa dostať do Exercičného domu. Ubytovaní budeme každý samostatne. Celodenná strava je zabezpečená, budeme si tam môcť uvariť kávu alebo čaj. Ak máte potrebu diétnej alebo špeciálnej stravy, prosím, napíšte to do prihlášky.   

Celková cena za pobyt so stravou je 87 €. Platiť budete pri príchode do Marianky v Eurách. Ak by Vám výška ceny bola neprekonateľnou prekážkou, prosím, ozvite sa Alici Rosovej. Na druhej strane, ak Vám to situácia umožní a chceli by ste prispieť iným na pobyt v tichu, môžete sa tiež ozvať.

Ak Vás takáto možnosť oslovila, chceli by ste sa zúčastniť, prosím, pošlite vyplnenú prihlášku poštou na adresu Alica Rosová, Železničná 47, 900 31 Stupava alebo mailom na adresu alica.rosova@gmail.com do 18. marca 2015. Potrebné ďalšie informácie môžete získať na tel. Čísle 0915 749 470 (A. Rosová) alebo na tel. čísle kancelárie zboru CB 02/ 52. 96. 75. 93


 Jozef Sýkora, Daniel Pastirčák, Tomáš Komrska, Jana Moravčíková a Alica Rosová

------------------------------------------------------------------------------------------

Prihláška

Prihlasujem sa na spoločnú duchovnú obnovu v Exercičnom dome v Marianke v dňoch od   26 do 29. 3. 2015. 

Meno a priezvisko: 

Adresa: 

e-mail: 

č. tel: 

diéta, špeciálna strava: 

Poznámka alebo otázka:

