Milé sestry, milí bratři, 
tímto dopisem bychom Vás chtěli pozvat k tomu, abyste zvážili podporu naší pobočky Diakonie CB.
Nízkopříjmové skupiny lidí (mnozí senioři, nezaměstnaní, matky samoživitelky apod.) mohou být ohrožené potížemi psychického rázu, plynoucími často z jejich životní situace. Tito lidé potřebují nejen materiální pomoc, ale i psychickou podporu formou poradenství, pastorace, případně terapie. V případě méně závažných potíží nebo chvályhodného preventivního přístupu ale není možné získat terapeutickou pomoc hrazenou zdravotní pojišťovnou. 
Pobočka Diakonie CB v Brně na takto potřebné lidi pamatuje a nabízí preventivně-léčebná setkávání různých forem (zdarma), psychoterapeutickou pomoc (za sníženou cenu) i materiální podporu. Formou terapie jsme loni pravidelně pomáhali 32 klientům, pastorační pomoc spojená s materiální podporou se týká cca 60 lidí. Tvořivý kroužek mívá 4 až 12 účastníků, pravidelně se schází senioři. Pomáháme jak sestrám a bratrům z našeho sboru, tak i z jiných brněnských sborů různých církví a také potřebným nevěřícím lidem. Výsledky naší práce jsou viditelné a velmi povzbudivé.
Finanční prostředky získáváme formou grantů (např. od města Brna), ale především od dárců. Mnozí členové našeho sboru nás pravidelně finančně podporují. Tímto bychom jim chtěli moc poděkovat. Také bychom chtěli pozvat k pravidelné (byť i drobné) podpoře i další, kterým naše práce dává smysl. Pravidelné příspěvky nám umožní lépe plánovat a rozvíjet naše aktivity. Přispívat je možné formou bankovního převodu na číslo účtu: 2700892264 / 2010.
S přáním Božího požehnání,
za správní výbor
Kateřina Dadáková
