




Velikonoční vajíčka

Vajíčka, která tu máme před sebou, nejsou ta známá slepičí, která si kupujeme k jídlu. Nejsou to ani vajíčka, která obarvujeme o velikonocích. Každé z nich v sobě jako malé tajemství skrývá několik

věciček, které nám připomenou události zapsané v bibli.

1. vajíčko
(rekvizity: list s textem: "Dobré - Zlé", obrázek ovečky na pastvě a na oltáři)

V tomto vajíčku najdeme tato slova: „ Dobré - Zlé“.  Už jste si někdy sami udělali nějakou hračku nebo věc, ale pak někdo přišel a rozbil vám to? Něco podobného se stalo kdysi na počátku, když na světě žili jen dva lidé.


Pán Bůh stvořil celý tento svět. Udělal nebe i zemi a naplnil je vším krásným, co je na nebi, na zemi, ve vzduchu i ve vodě. Vždy, když Bůh něco z toho udělal, řekl: „Je to velmi dobré“. Poslední šestý den Bůh stvořil zvířata a první lidi. A zase řekl: „Je to velmi dobré“. Znáte písničku „Je velký náš Bůh?“ 


Pak se ale objevil někdo, kdo z toho neměl radost a kdo chtěl kralovat místo Pána Boha. Je to zlý nepřítel Boží i lidí satan. Přišel za Evou a od té doby chodí za všemi lidmi. Ovšem nevypadá jako nějaká příšera. To, co říká a nabízí, vždy vypadá rozumě a lákavě. Ale pozor: vždycky překroutí to, co řekl Pán Bůh. Tak si počkal, až Eva bude sama a nebude u toho Adam a řekl jí: "Tak Bůh vám zakázal jíst ze všech stromů v rajské zahradě, že? To jste ale chudáčkové, ten Bůh vám nic nedopřeje. Zakázal vám právě to nejlepší. Když z toho stromu budete jíst, tak nejen neumřete, ale budete dokonce jako on, jako bůh!" Na Evu slova úlisného hada zapůsobila. Zviklal její víru v to, co řekl Bůh. Satanovi, který k ní mluvil ze stromu v podobě krásného zbarveného hada, odpověděla: "Ovoce ze stromů v zahradě jíme, jen nemáme jíst z toho jednoho stromu, ani se ho dotýkat". Přidala si slovo "dotýkat". To se satanovi líbilo, protože bylo překrouceno a zamlženo to, co řekl Bůh. Ten zvláštní strom v zahradě byl strom poznání „Dobra a Zla“. Dosud Adam s Evou znali jen dobro. Když ale pojedli ze zakázaného stromu, jejich život se najednou strašně zkomplikoval: poznali i zlo. Bůh mohl stvořit roboty, kteří nemají vlastní vůli, ale to nechtěl. Stvořil lidi, kteří se mohou sami rozhodovat, jestli budou nebo nebudou poslouchat. Stejnou svobodu a možnost se rozhodovat máme i my. Ale Eva nedávala pozor a poslechla satana a ne Pána Boha. Věděla, co Bůh řekl, ale vzala ze zakázaného ovoce a dala i svému muži  Adamovi. Oba jedli. Pak se však začali stydět a poznávat, co je špatné. Adam s Evou si natrhali fíkové listy, aby se jimi zakryli, ale Bůh řekl, že to nestačí. To, co udělali, bylo moc špatné. Ke smazání viny musela přijít smrt. Čí smrt? Bůh jim dal za oděv zvířecí kůži. Co myslíte, dá se stáhnout kůže ze živého zvířete? To sotva. Zvíře musí nejdřív zemřít. A tak od dob prvního hříchu lidé vždy vzali jeden rok starého beránka bez vady, vkládali na něj ruce a přitom vyznávali své hříchy a litovali jich. Pak beránka zabili a jeho krev přikryla jejich hříchy. Oběť zvířete byla obrazem Ježíše, který měl přijít jako Beránek Boží, aby zahladil hřích celého světa. Znáte písničku „Co mé hříchy  může smýt?“


V době, kdy žil na zemi Noe, Bůh řekl, že už je to mezi lidmi tak špatné, že bude muset zemi zničit. Proto Noemovi přikázal postavit velkou loď. V ní se však zachránilo jen osm lidí. Všichni ostatní zahynuli. Bylo to tvrdé, ale spravedlivé. Ale ještě před tím, než Adam s Evou museli opustit rajskou zahradu, měl Bůh jiný plán, jak vyřešit tento problém hříchu a neposlušnosti.

2. vajíčko
(rekvizity: text: "Narodil se, aby zemřel", obrázek narození Pána Ježíše)


Uskutečnění tohoto plánu si připomínáme zvláště o vánocích. Bůh poslal na zem svého jediného Syna Ježíše Krista, který se narodil z panny. Vypadal jako obyčejné miminko, ale byl to skutečný Bůh. Existoval vždycky a byl i při stvoření světa. Bohem byl vždycky, ale stal se i člověkem, rostl a procházel i vaším věkem, šesti, osmi, deseti let. Byl to moc hodný chlapec a všichni si s ním rádi hráli, protože nikoho nepodváděl, nikomu neubližoval, naopak se dovedl zastat slabšího. Líbil se Bohu i lidem. Když mu bylo dvanáct, směl jít poprvé do jeruzalémského chrámu a zúčastnit se veřejných bohoslužeb. Dokonce ho tam zapomněli. Znáte ten příběh, jak se Ježíš ztratil svým rodičům? Marie s Josefem se už ze svátků vraceli domů. Všude na silnicích bylo plno lidí. Mysleli, že Ježíš je někde mezi příbuznými vpředu. Teprve až zadlouho zjistili, že nikde není. A tak se vrátili zpátky až do Jeruzaléma, kde ho až za tři dny našli v chrámu. Kde jinde by měl být, než v tom, co je jeho Otce? Pak šel s nimi domů a poslouchal je.

3. vajíčko
(rekvizity: texty "Hle, Beránek Boží, který snímá hřích světa" a "12 apoštolů")


Když mu bylo třicet let, začal působit na veřejnosti. Vybral si dvanáct učedníků, aby je mohl vyučovat a aby mu pomáhali. Chtěl, aby ho po tři roky doprovázeli, aby viděli, co dělá a slyšeli, co říká. 

Znáte písničku o dvanácti učednících?  Když učedníci chodili s Ježíšem, viděli mnoho neobvyklých věcí. Ježíš uměl otevřít oči slepého nebo chromému dát schopnost zase zpříma chodit. Konal mnoho úžasných věcí. Lidé viděli, že má zvláštní moc. Přední Židé Ježíšovi velmi záviděli, protože za ním šly velké zástupy lidí, které ho chtěly slyšet. Tito vůdcové se rozhodli Ježíše zabít. Ježíš několikrát řekl učedníkům, že musí zemřít, ale oni to nechápali. O Mesiášovi měli svou vlastní představu a nic jiného nebyli schopni vnímat. Těšili se, že Ježíš svrhne nadvládu Římanů, kteří je zotročovali, ovládne celý svět a oni se budou na jeho vládě podílet. Jednou dokonce právě po takové předpovědi utrpení se mezi sebou začali dohadovat, kdo z nich bude zaujímat významnější postavení.  Pán Ježíš se jich zeptal: "O čem to spolu mluvíte?" On to samozřejmě věděl, ale chtěl, aby mu to řekli přímo. Žádné výsadní postavení jim neslíbil, ale vysvětlil jim, že pravá velikost je ve službě. Jindy, když Ježíš opět mluvil o tom, že ho tady na zemi čeká utrpení a smrt, ho Petr dokonce přerušil a řekl: "Pane, to se ti nesmí stát". Pán mu na to řekl: "Jdi mi z cesty, satane. Tvoje myšlení není z Boha, ale z člověka. Nerozumíš Božím věcem. Vždyť já jsem přišel na svět právě proto".

4. vajíčko
(rekvizity: "Nard" - voňavka, 3 lesklé penízky)

Pán Ježíš tři roky chodil mezi lidmi, učil je Božím pravdám a uzdravil některé nemocné. Třetí rok se naposled vydal do Jeruzaléma na židovské velikonoční svátky. Zastavil se v malém městečku Betánii, které je nedaleko od Jeruzaléma. Bydlely tady dvě sestry Marie a Marta se svým bratrem Lazarem.  Lazar před časem zemřel, ale Pán Ježíš ho po 4 dnech vzkřísil. Ježíš měl totiž moc i nad smrtí. Mnoho lidí pak uvěřilo v Pána Ježíše a každý se chtěl podívat na Lazara, který umřel a teď je zase živý. V tuto chvíli každý ze sourozenců dělal, co měl v povaze: Marta spěšně připravovala pohoštění, Marie seděla u nohou Ježíše a poslouchala, co říkal. Proto věděla, k čemu se schyluje. Svou oddanost a lásku chtěla Pánu Ježíši vyjádřit dřív, než ho přibijí na kříž. Měla alabastrovou lahvičku s velice drahou mastí. Možná ji měla ještě od své maminky. Schovávala si ji jako velkou vzácnost, šetřila si ji a nikdy pro sebe nepoužila. Nebyla marnivá. Tak tuhle drahocennou nádobku vzala a všechnu mast vylila na hlavu a nohy Pána Ježíše. Úžasná vůně se šířila celým pokojem. Ale některým lidem se to nelíbilo. Dokonce jeden z učedníků Jidáš to řekl nahlas: "Jaké zbytečné plýtvání! Ten olej se mohl prodat a peníze dát třeba chudým!" To však řekl ne proto, že by mu na chudých lidech nějak záleželo, ale proto, že měl rád peníze a staral se o společnou pokladnu, ze které si část vždy nechával pro sebe. Pán Ježíš, který vždy stál na straně chudých a také jim pomáhal, se  Marie zastal: "Chudé máte mezi sebou vždycky, ale mne vždycky mít nebudete. Marie udělala něco moc krásného, a tak kdykoliv lidé o mně uslyší, uslyší i o Marii a o tom, jak ke mně projevila svou lásku." 

Můžeme si zazpívat písničku "Jak mohu lidem dokázat?" 

V tomto vajíčku je také něco, co nám znovu připomene Jidáše, který sice spolu s ostatními učedníky s Pánem Ježíšem chodil, ale doopravdy nikdy neuvěřil, že je Boží syn. Když se Ježíš nepostavil na jeho stranu, Jidáš se rozzlobil. Satan mu našeptal zlou myšlenku: "Co z toho máš, že chodíš s tím Ježíšem? Vždyť on se chystá umřít!" Jidáš se těm myšlenkám nebránil, a tak satan vstoupil do Jidášova srdce. Jidáš vstal a odešel za Ježíšovými nepřáteli. S nimi se domluvil, za kolik peněz jim Ježíše zradí. Od té chvíle k tomu hledal vhodnou příležitost. Měl rád peníze, ne Ježíše. Jaký je to rozdíl: Marie a Jidáš!

5A. vajíčko
(rekvizity: větvička)

V neděli ráno po slavnostní večeři s Marií, Martou, Lazarem a přáteli, Ježíš poslal své učedníky do vesnice Betfage. Ta je na cestě do Jeruzaléma. Měli mu přivést oslíka. Přesně, jak jim Ježíš řekl, našli mladého osla, na kterém ještě nikdo nejel. Ježíšovi přátelé dali na oslátko svoje pláště, Ježíš se na ně posadil a vyjel k Jeruzalému. Když ho lidé uviděli, byli nadšeni. Byl to hlavně zástup z Galileje, který šel do Jeruzaléma na svátky. Nasekali palmové větve, házeli je na cestu před Ježíše a kladli na zem i své pláště. Vítali ho jako krále a radostně volali: "Požehnaný Syn Davidův, který přichází ve jménu Páně, král izraelský!" Když to viděli přední Židé, velmi se rozzlobili. 

Pak Ježíš přišel do chrámu  a začal vyhánět všechny, kteří se tam zabývali kupováním a prodáváním. Zpřevracel prodejní stánky prodavačům a směnárníkům. Lidem to vysvětloval takto: "Je přece psáno, že můj dům bude dům modlitby pro všechny národy, ale vy jste z něho udělali trh a lupičské doupě!" Ani tohle se předním Židům nelíbilo a přemýšleli, jak by ho mohli sprovodit ze světa. Báli se ho, protože všechen lid byl úplně stržen jeho učením. Po několik dalších dní byl Ježíš jen se svými učedníky. Věděl, co se má stát a chtěl je na to připravit.

5B. vajíčko
(rekvizity: ručník, kalich, chléb, kohout)

Když přišel den, kdy se zabíjel velikonoční beránek, Pán poslal Petra a Jana do Jeruzaléma za jedním mužem. Ten jim ukázal místo, kde budou moci společně jíst velikonočního beránka. Večer, když bylo všechno připraveno, Ježíš a všichni učedníci vešli do připravené místnosti, která byla v patře. V tehdejší době bylo zvykem, že otrok hostům umyl zaprášené nohy, jenže tady žádný otrok nebyl. Učedníci se spíš dohadovali, kdo z nich je důležitější. Nikoho z nich nenapadlo, že by to mohl udělat. A tak Ježíš najednou odložil svůj vrchní plášť, vzal si ručník a umyvadlo s vodou a začal svým učedníkům umývat nohy sám. Petr protestoval: "Pane, ty mi nikdy nebudeš mýt nohy!" Ježíš mu odpověděl: "Když tě neumyji, nebudeš mít u mne místo." Petr mu řekl: "Pane, tak mi umyj nejen nohy, ale i ruce a hlavu!"  Pán Ježíš tímto činem dal svým učedníkům příklad, jak to mají dělat: "Když jsem já váš Pán a Mistr vám umyl nohy, máte také vy jeden druhému sloužit podobně." Pak společně povečeřeli. Ježíš je učil ještě mnoha věcem a nakonec jim řekl něco, co je moc překvapilo: "Jeden z vás mne zradí." Jeden po druhém se ptali: "Pane, jsem to já?" Petr seděl od Ježíše dost daleko, proto posunky dával znamení Janovi, který seděl u něj, aby se Mistra zeptal, kdo to má být. Ježíš řekl Janovi: "Namočím do omáčky kus chleba a tomu člověku ji podám." A Ježíš ten namočený kousek chleba podal Jidášovi. Ostatní si toho ani nevšimli. Jidášovi Ježíš řekl: "Jidáši, co chceš dělat, udělej rychle." Učedníci si mysleli, že Jidáš má jít něco nakoupit, nebo dát něco chudým. Boží slovo nám říká, že Jidáš vyšel ven a byla noc. Tma byla nejen venku, ale temno bylo i v Jidášově srdci. Šel zradit svého Pána.

Když odešel Jidáš, Ježíš vzal chléb, rozlomil ho a podával svým učedníkům. Řekl jim: "Tento chléb je moje tělo, které se za vás láme. Vždycky, když to budete dělat, si mne připomenete." Po večeři vzal Ježíš kalich a řekl: "Toto je moje krev, která se za vás vylévá. Pokaždé, když to budete dělat, vzpomeňte si na mne." Skoro celou noc Ježíš mluvil se svými učedníky. Kladl jim na srdce, aby se měli navzájem rádi, protože podle toho je ostatní poznají. Také jim slíbil svůj pokoj, který je jiný, než pokoj tohoto světa. Připravil je na to, že sice odejde, ale nezůstanou opuštěni jako sirotci. Bůh pošle Ducha svatého, který jim připomene všechna Ježíšova slova a oznámí, co má přijít. Také jim vyprávěl o příbytcích, které pro ně v nebi připraví. Řekl, že s ním nyní nemohou jít, ale později půjdou. Tomáš se zeptal: "My nevíme, kam jdeš. Jak tam můžeme znát cestu?"Ježíš mu odpověděl: "Já jsem cesta, pravda a život. Nikdo nepřichází k Otci, než skrze mne." Zazpíváme si písničku "Já jsem ta cesta".

Petr jako obvykle se dovedl nadchnout. Prohlásil: "Pane, proč nemohu jít za tebou už teď? I kdyby tě všichni opustili, já nikdy. Já s tebou půjdu i do vězení a třeba za tebe položím svůj život." Ježíš mu odpověděl: "Svůj život za mne položíš? Dřív, než zakokrhá kohout, třikrát mne zapřeš. Nebudeš se ke mně hlásit a řekneš, že mne vůbec neznáš."  Umíte zakokrhat jako kohout?

6. vajíčko
(rekvizity: text "Modlitba", meč, kvítek ze zahrady)

Učedníci si spolu zazpívali píseň. Pak se vydali přes údolí, kde překročili potok Cedron, do zahrady Getsemane na úpatí Olivové hory. Nešli si však jen tak odpočinout, ani si prohlížet rostliny. Pán Ježíš chtěl, aby se s ním učedníci modlili. Zejména si vzal trochu stranou Petra, Jakuba a Jana a sám ještě kousek poodešel. Začal na něj padat smutek a úzkost a modlil se: "Otče můj, jestli je to možné, ať mne mine tento kalich. Ale ať se stane ne to, co chci já, ale co chceš ty." Ježíš prožíval tak hluboký zápas, že kapky jeho potu byly jako kapky krve. Sám měl na sebe vzít hříchy celého světa. Přestal se modlit a šel se podívat na své tři učedníky. Zjistil, že spí. (Naznačte chrápání). Byli unavení a z toho, co jim Ježíš pověděl, smutní. Možná se i vám už stalo něco podobného. Byli jste smutní, plakali jste, až jste z toho nakonec usnuli. Ježíš je vzbudil a řekl: "To jste nemohli ani jednu hodinu se mnou bdít? Bděte a modlete se, abyste nepřišli do pokušení!" Podruhé poodešel a znovu se modlil podobnými slovy. Ježíš věděl, že přišel na zem proto, aby zemřel za vinu všech lidí, kteří kdy žili, i těch kteří se ještě narodí. Věděl, že v tu chvíli bude muset být oddělen od svého nebeského Otce. To bylo hrozné pomyšlení. Vrátil se ke svým učedníkům a znovu je našel, jak spí. Nechal je a sám se modlil potřetí stejnými slovy: "Otče můj, nemůže-li mne tento kalich minout a musím ho vypít, ať se stane tvoje vůle." Přišli andělé a posilovali ho. Naposled se vrátil k učedníkům a řekl jim: "Ještě pořád spíte a odpočíváte? Už dost. Přišla moje chvíle. Vstaňte, přichází můj zrádce. Syn člověka bude vydán do rukou hříšných lidí." Učedníci se protáhli, protřeli si oči a s úžasem vidí, že přichází houf ozbrojených vojáků a s nimi přední Židé. Vedl je Jidáš. Neviděli ho několik hodin a snad si ani nevšimli, že není s nimi. Jidáš si s vojáky domluvil znamení: "Koho políbím, ten to je. Toho se chopte." A Jidáš přistoupil k Ježíši a řekl: "Mistře" a políbil ho. Ježíš se na něj se smutkem a láskou podíval a řekl: "Polibkem zrazuješ Syna člověka?" 

Děti, komu dáváte pusu - tomu, kdo vám ubližuje, nebo tomu, kdo vás má rád? Vojáci se divili. Ježíš před nimi neutíkal ani se nebránil. Šel dokonce k nim a zeptal se: "Koho hledáte?" Oni řekli: "Ježíše Nazaretského." "Když hledáte mne, tak mě zajměte." Nemuseli ho honit, šel s nimi dobrovolně. Petr ještě chtěl Pána bránit. Vytáhl meč a usekl jednomu, který byl nejblíže, ucho. Byl to Malchus, sluha nejvyššího kněze. Ježíš řekl Petrovi: "Svůj meč si schovej" a služebníkovo ucho uzdravil. Ježíš ještě Petrovi řekl: "Kdybych chtěl, mohl bych si zavolat celou armádu andělů, kteří by mi pomohli."  A tak Ježíše svázali a odváděli pryč. Jeho učedníci se rozprchli na všechny strany.

7. vajíčko
(rekvizity: královský oděv rudofialové barvy, trnová koruna, bič)

Vojáci odvedli Ježíše do domu velekněze, kterým byl ten rok Kaifáš. Jan znal lidi z domu velekněze, a tak vešel dovnitř a domluvil se s vrátnou, aby pustila dovnitř i Petra. Soudit někoho v noci bylo proti židovskému zákonu a nikdy se to nedělalo. Ale tady se už sešlo velké shromáždění. Byla tu celá židovská velerada, bylo jich sedmdesát, a řada dalších. Někteří byli zavoláni jako svědkové. Protože všichni svědkové lhali, tak se jejich výpovědi proti Ježíšovi neshodovaly. Přední Židé se Ježíši vysmívali. Vojáci mu zavázali oči, bili ho a  chtěli, aby hádal, kdo ho praštil. Vždyť o sobě říká, že je prorok!  Velekněz a celá velerada se Ježíše vyptávala na jeho učení i na učedníky. Jedna služka přišla k Petrovi a řekla mu: "Ty jsi s ním také chodil, že?" Petr odpověděl: "Kdepak, toho vůbec neznám!" Pak se šel ohřívat dolů k ohni. Po chvíli tam přišla jiná ze služek velekněze a řekla Petrovi: "Ty jsi taky byl s tím nazaretským Ježíšem!" Ale on to popřel: "Vůbec nechápu, co to říkáš." Za nějakou dobu řekli lidé, kteří stáli poblíž Petra: "Je to jisté, že ty k nim také patříš, poznáme tě podle tvého galilejského nářečí!" A příbuzný Malchuse, kterému Petr usekl ucho, řekl Petrovi: "Copak jsem tě s ním neviděl v zahradě?" Ale Petr začal přísahat, že toho člověka vůbec nezná. V tu chvíli se Ježíš otočil a podíval se na Petra. Jejich pohledy se potkaly. V tom zakokrhal kohout. Petr si vzpomněl, co mu Ježíš před několika hodinami řekl. Petr vyšel z nádvoří a hořce plakal. Ten drsný rybář Petr plakal jako malé dítě. Udělal to, o čem byl přesvědčen, že nikdy neudělá. 

Kněží vznesli proti Ježíši mnoho žalob. Ježíš na ně neodpovídal. Pak se velekněz zeptal: "Jsi Boží Syn?" Na to Ježíš odpověděl: "Já jsem." Na tato slova si velekněz roztrhl roucho a prohlásil: "Nač ještě potřebujeme svědky? Právě jste slyšeli rouhání. Co tomu říkáte?" Dohodli se, že Ježíš musí zemřít. Přední Židé však věděli, že sami nemají právo Ježíše zabít. Musejí přesvědčit místodržitele Piláta, aby ho nechal popravit. Tak hned brzy ráno v poutech odvedli Ježíše k Pilátovi a trvali na tom, že zasluhuje smrt. Pilát Ježíše vyslýchal, ale nenašel na něm žádnou vinu. Přední Židé divoce křičeli: "Navádí lidi, aby neplatili císaři daně a prohlašuje se za krále! Působí nepokoje po celé zemi, od Galileje až sem!" Když Pilát slyšel slovo "Galilea", zaradoval se. Dostal nápad poslat Ježíše králi Herodovi, který právě nad Galilejí  vládl. Až do této chvíle byli Pilát s Herodem nepřátelé, ale tento den se spřátelili. Herodes si moc přál Ježíše vidět. Byl totiž zvědavý, jestli to není Jan Křtitel, kterého dal popravit a  který třeba vstal z mrtvých. A vůbec, chtěl, aby mu Ježíš předvedl nějaký zázrak. Ale Ježíš nedělá zázraky na objednávku. Před bezbožným Herodem Ježíš mlčel. Herodes dovolil svým vojáků, aby ho bili a posmívali se mu. Oblékli Ježíšovi z legrace královský plášť, na hlavu mu dali místo zlaté koruny věnec upletený z bodavého trní a do ruky místo žezla kus rákosu. Když je to přestalo bavit, poslali Ježíše zpět k Pilátovi. Pilátova žena měla tu noc špatné spaní a děsivé sny. Zdálo se jí, že Ježíš je nevinen. Proto na svého muže naléhala, aby dal od Ježíše ruce pryč, aby ho neodsoudil neprávem. Pilát si byl vědom, že Ježíš nic neprovedl a že ho přední Židé přivedli ze závisti a nenávisti. Aby se jim však nějak zavděčil, dal Ježíše zbičovat. K tomu se tehdy používal  speciální bič z kožených řemínků, které na konci měly kousky olova a železa a ty se při bičování  zasekávaly do těla. Bylo to třicet devět ran. Někteří lidé takové bičování ani nepřežili. Pilát myslel, že tím Židy uspokojí a bude mít pokoj. Nechal Ježíše vyvést ven a ukázal ho Židům. Pilát se sám na bičování nedíval. Ale když zmučenou postavu, ze které stříkala krev, uviděl, neudržel se a se soucitem řekl: "Hle, člověk." Ale hned viděl, že jim to nestačí. Křičeli na Piláta: "Pryč s ním, ukřižuj ho!  Podle našeho zákona musí zemřít, protože tvrdí, že je král! Ale my nemáme krále, my máme císaře. Jestli ho propustíš, nejsi císařův přítel!" Pilát nechtěl ztratit svoje postavení a nemohl potřebovat v Jeruzalémě nějaké povstání. Udržovat pořádek byl jeho úkol. Ale měl ještě jednu možnost: Ježíše propustit. Ve vězení byl významný vězeň Barabáš. Vedl vzpouru proti vládě a navíc to byl vrah. Pilát každý rok na velikonoce propouštěl jednoho vězně. Věřil, že si vyberou Ježíše, aby mu dal milost. Ale přední Židé navedli dav, aby chtěl propustit Barabáše. A když se Pilát zeptal: "A co mám udělat s Ježíšem?" Volali: "Ukřižovat! Ukřižovat!" Pilát požádal, aby mu přinesli umyvadlo s vodou a přede všemi si umyl ruce: "Jsem čistý od krve tohoto nevinného člověka. Udělejte s ním, co chcete." Všechen lid odpověděl: "Jeho krev ať dopadne na nás a na naše děti." Pilát jim tedy propustil Barabáše a Ježíše vydal, aby ho ukřižovali.

8. vajíčko
(rekvizity: "Ježíš, král Židů", hřebík, houba, bílý šat, kříž)

Bylo zvykem, že odsouzený si sám nesl na zádech svůj kříž, na kterém měl být ukřižován. Na zkrvavená záda ho dali i Ježíšovi. Ježíš celou noc nespal, od včerejší večeře s učedníky nic nejedl. Měl za sebou výslechy, falešná obvinění, bičování, výsměch a bití. Týráním a ztrátou krve byl vysílen. Ježíš měl na této zemi tělo jako my, věděl, co je únava a slabost. Přece však se snažil kříž nést, ale každý krok znamenal ohromnou námahu, až s ním pod tou tíhou a vysílením upadl. Právě šel kolem nějaký rolník a toho vojáci přinutili, aby kříž nesl. Jmenoval se Šimon Kyrenský a později také uvěřil v Ježíše jako svého Spasitele. 

Průvod došel na návrší, které se jmenovalo Golgota, místo lebky. S Ježíšem měli být ukřižováni ještě dva zločinci. Ježíšův kříž stál uprostřed mezi nimi. Nad hlavou Spasitele dal Pilát zvláštní nápis: 

Ježíš Nazaretský, král židovský. Nápis byl dokonce ve třech jazycích, hebrejsky, řecky a latinsky. Někteří Židé se proti tomu bouřili a chtěli nápis změnit, ale Pilát řekl: "Co jsem psal, to jsem psal." Ježíše tedy položili na kříž a přibili ho na něj za ruce a nohy. Pak zdvihli kříž a zapustili do připravené díry. Ježíš se za ně modlil: "Otče, odpusť jim, nevědí, co dělají." Vojáci seděli pod křížem a dělili se o jeho oděv. Všechno dělili na čtyři díly. O spodní roucho však losovali, protože bylo utkáno z jednoho kusu a bylo by škoda je roztrhnout. Nevěděli, že tak naplnili proroctví ze Ž 22. Byli tu i přední Židé a ti se posmívali: "Sestup s kříže, když jsi ten Boží Syn!" Dva lotři vedle se přidali: "Jestli jsi Mesiáš, tak zachraň sebe i nás!" Po nějaké době si ale jeden ze zločinců uvědomil, že Ježíš je nějaký jiný a zvláštní. On nebyl jako třeba oni dva. Nic zlého neudělal. A tak druhého zločince napomenul: "My jsme tu po zásluze za naše zločiny, ale tenhle je tu nevině." Pak se obrátil k Ježíši: "Pane, vzpomeň si na mne, až přijdeš do svého království." Pán Ježíš viděl v jeho srdci opravdovou lítost i víru, a tak mu  odpověděl: "Ještě dnes budeš se mnou v ráji." 

Tady by se mohla zazpívat písnička: "Ježíš na tvé srdce klepe." 

Viset na kříži bylo veliké utrpení, ale Ježíš se přesto díval  na lidi pod křížem. Stálo tam i mnoho žen a mezi nimi jeho matka Marie. Učedník Jan stál poblíž. Ježíš otočil hlavu k Janovi a řekl: "Hle, tvoje matka." Tím naznačil, že se o ni má Jan postarat. Pak se obrátil k Marii a řekl jí: "Hle, tvůj syn." 

Slunce nemilosrdně pálilo, bylo hrozné vedro. Pán na kříži řekl: "Žízním." Vojáci vzali houbu, nasákli ji octem, napíchli na hůl a podali nahoru Ježíšovi k ústům. Vojáci  možná používali tento druh octa proto, že se tak dala trochu zmírnit bolest. Ježíš to ale odmítl. Pak se nečekaně setmělo jako o půlnoci. Bůh v pravé poledne seslal tmu, aby skryl strašné věci, které se tu odehrávaly. Bůh je čistý a nemůže se dívat na hřích. Na Ježíše byl vložen hřích všech lidí z celého světa. Ježíš se pro nás stal hříchem. (Vysvětli rozdíl mezi "hřích" a "hříchy"). Proto Bůh musel  Ježíše opustit. Po třech hodinách nepředstavitelného utrpení Ježíš zvolal: "Bože můj, proč jsi mne opustil?" Boží Syn nevolá "Otče můj", ale "Bože můj". Kvůli našemu hříchu ztratil nyní přímý vztah syna k otci. Pro Ježíše nastalo pravé peklo, protože byl odloučen od svého Otce a peklo je místo, kde není Bůh. Bůh nemohl svého Syna ušetřit ani od pekla. Do pekla jsme měli přijít za své hříchy my všichni, ale Ježíš do něj vstoupil za nás. Po třech hodinách tmy se najednou udělalo světlo a Ježíš zvolal: "Je dokonáno!" Bylo ukončeno Ježíšovo utrpení a bylo dokončeno i dílo naší záchrany od věčného zahynutí. V tu chvíli se také roztrhla v Jeruzalémském chrámě opona, oddělující svatyni svatých. Tím dal Bůh najevo, že je k němu otevřena cesta skrze Pána Ježíše a že k němu smí přijít každý hříšník. Následovala další znamení - začalo zemětřesení a pukaly skály. Pak Ježíš řekl: "Otče, do tvých rukou odevzdávám svého Ducha."   Dílo bylo vítězně vykonáno, už zase mohl říci Bohu "Otče". Sklonil hlavu a zemřel. 

Přední Židé chtěli, aby těla popravených byla sejmuta s křížů před západem slunce, protože byl pátek večer a to už začínala sobota, sváteční den. Zločincům zlámali nohy, aby mohli rychleji zemřít. U Ježíše zjistili, že už je mrtev. Kopím mu probodli bok a vytekla krev a voda. Byl skutečně mrtvý. Naplnilo se staré proroctví, že žádná z jeho kostí nebude zlámána. 

Boží dílo pro naši záchranu je dokonáno, ale ještě není všechno skončeno. Bůh volá k sobě každého člověka, každého hříšníka. Volá i tebe. Ježíš znamená Zachránce a chce zachránit od věčné smrti i tebe.

9. vajíčko
(rekvizity: verš J 10,17.18)

Pán Ježíš zde říká toto: "Proto mne Otec miluje, že dávám svůj život, abych jej opět přijal. Nikdo mi můj život nebere, ale já jej dávám sám od sebe. Mám moc svůj život dát a mám moc jej opět přijmout." Když Ježíše lidé odsoudili a ukřižovali, vypadalo to jako prohra a vítězství jeho nepřátel. Ale Pán Ježíš ještě před svým ukřižováním vysvětlil, že smrt kříže na sebe bere dobrovolně. Věděl, že svůj život zase dostane zpátky. Smrtí jen prošel a udělal to z lásky k nám, abychom i my mohli přijmout ten jeho život. Pravý život, nejen živoření. Abychom i my mohli s ním do nebe, totiž tam, kde přebývá Bůh, náš Otec. Tak, jak jsme přišli na svět, do nebe nemůžeme. Překáží tomu náš hřích. Hřích by totiž nebe zkazil. Ten tam nemůže a nesmí. Pán Ježíš nikdy nezhřešil. Byl dokonalý a čistý, i když zde měl tělo jako my. Vydal na smrt svůj život, vylil dobrovolně svoji krev, aby nás očistil od našeho hříchu a my jsme mohli k Otci do jeho slávy. Když jsme v něho takto uvěřili, potřebujeme dál číst Boží slovo. Pán Ježíš řekl, že jeho potravou je činit vůli Otce. Boží slovo je ta správná potrava pro  nového člověka, kterého v nás chce tvořit Ježíš, abychom mu byli co nejvíce podobni.   Písnička "Co zlatá barva znamená?"
10. vajíčko
(rekvizita: plátno, vonné byliny a mast nebo olejíček)

Těla obou zločinců byla sejmuta s křížů a shozena do potupného místa za zdmi Jeruzaléma, kam se dávaly odpadky. Co se stalo s tělem Pána Ježíše? Pán Bůh vše předem připravil a i tady si ke svým potřebám použil člověka. Byl to uznávaný městský radní Josef z Arimatie. Už dříve byl přesvědčen, že Ježíš je Mesiáš. Proto se neúčastnil zasedání, kde Ježíše odsoudili. Věděl, že by proti většině Ježíše neobhájil. Měl už všechno připraveno a promyšleno předem. Koupený nový hrob vytesaný ve skále i plátna a vonné oleje k balzamování mrtvého těla. Pomáhal mu v tom zákoník Nikodém, který kdysi přišel za Ježíšem v noci a nakonec také v Krista uvěřil. Josef si včas vyžádal od Piláta povolení, aby mohl sejmout s kříže Ježíšovo tělo a pohřbít je. Tak to také s Nikodémem podle židovských zvyků udělali. Svému milovanému Pánu prokázali poslední poctu. 

11. vajíčko
(rekvizita: placatý kámen)

Josef a Nikodém museli spěchat, už byla skoro tma. Naštěstí připravený nový hrob nebyl daleko od místa, kde se konalo ukřižování.  Hlavně, aby se nedostalo tělo Pána do rukou Římanů a předních Židů. Kromě toho po západu slunce už by každý měl být doma a zachovávat odpočinutí sedmého dne. Částečně provedli nabalzamování a přivalili ke vchodu kámen. Některé ženy je  z dálky pozorovaly a tak věděly, kde je hrob. Ti, kteří usilovali o Ježíšovu smrt, požádali Piláta o speciální vojenskou hlídku, která by hrob hlídala. Pilát jim poskytl, co chtěli a dovolil, aby hrob zajistili podle svého uvážení. A tak hrob zapečetili římskými pečetěmi a vojenská hlídka zde držela stráž. Přední Židé chtěli mít jistotu, že nikdo tělo Ježíše neodnese. Vzpomněli si totiž, že Ježíš ještě za svého života říkal, že třetí den vstane z mrtvých. Učedníci však na to zapomněli. Měli strach a sešli se v horní místnosti. Říkali si: "Když tohle udělali Ježíšovi, co udělají nám?" 

Třetí den v neděli brzy ráno se několik žen vypravilo ke hrobu. Chtěly vyjádřit svou lásku k Ježíši a dokončit pohřební procedury. Cestou ke hrobu si vzpomněly, že vchod hrobu je uzavřen velkým kamenem. "Kdo nám ho odvalí?" říkaly si. Ale byly to zbytečné lidské starosti. Pán Ježíš splnil své slovo a přijal ten život, který nejprve vydal. Vstal z mrtvých a hrob byl prázdný. I kámen už byl v tuto chvíli odvalen. Stál u něj anděl. Vypadal jako blesk a  jeho roucho bylo bílé jako sníh. Zatřásla se přitom země. Vojáky to tak omráčilo, že klesli k zemi jako mrtví. Když se konečně probrali, šli za předními Židy a řekli jim, co se stalo: hrob je zkrátka prázdný a my nevíme, jak se to mohlo stát. Kněží svolali zvláštní poradu a nakonec dali vojákům hodně peněz, aby říkali, že tělo Ježíše odnesli učedníci. My ale víme, že učedníci to tělo neodnesli, protože se báli a hrob byl přece hlídán a zapečetěn. A nepřátelé Ježíše jeho tělo odnést nechtěli. 

Ženy došly ke hrobu a s překvapením zjistily, že kámen je odvalen. Na kameni seděl zvláštní Boží posel a ten jim řekl: "Proč hledáte živého mezi mrtvými? Tady není, byl vzkříšen. Vzpomeňte si, jak vám řekl, ještě když byl v Galileji: Syn člověka musí být vydán do rukou hříšným lidem, být ukřižován a třetího dne vstát." Ženy si opravdu vzpomněly na ta slova a utíkaly plné radosti to říci jedenácti učedníkům a všem ostatním. Byly to Marie z Magdaly, Jana a Marie, matka Jakubova a ještě některé jiné. Učedníci jim ale nevěřili. Jen Petr a Jan se běželi podívat, jestli si ženy něco nevymyslely. Ale opravdu našli všechno tak, jak ženy řekly. 

Marie z Magdaly se opět vrátila ke hrobu. Stála venku a plakala. Stále si ještě myslela, že Ježíš je mrtvý a jeho tělo zmizelo neznámo kam. Když tak plakala, naklonila se do hrobky a viděla tam sedět dva anděly v bílém rouchu. Řekli jí: "Ženo, proč pláčeš?" Odpověděla jim: "Vzali mého Pána a já nevím, kam ho položili." Po těch slovech najednou měla pocit, že za ní někdo stojí. Otočila se a opravdu tam někdo byl. Řekl jí: "Ženo, proč pláčeš? Koho hledáš?" Ona myslela, že je to zahradník, a proto mu řekla: "Pane, jestli jsi ho odnesl ty, řekni mi, kam jsi ho položil a já ho přenesu."  "Marie." Uslyšela svoje jméno a takovým způsobem ji oslovil jen jeden: Ježíš. V tu chvíli ho poznala a to jediné, na co se zmohla, bylo: "Mistře!" Marie nejen mluvila se svým Pánem, ale chystala se mu padnout k nohám a obejmout je. Bylo to přirozené: nyní, když ho konečně nalezla, nechtěla ho zas ztratit. Ale bylo by to sobecké si ho nechat jen pro sebe.  A tak jí Ježíš  řekl: "Nezadržuj mne. Ještě jsem nevystoupil ke svému Otci. Ale jdi k mým bratřím (učedníkům) a vyřiď jim, že jsem živý a vystupuji ke svému Otci."

12. vajíčko

Toto vajíčko je prázdné, protože Ježíš v hrobě nezůstal. Hrob od třetího dne už byl a zůstal prázdný. Úkol udělat, co bylo nutné  pro záchranu hříšníků, byl splněn.  Smysl toho, co jsme si pověděli, je tento: "abyste věřili, že Ježíš je Mesiáš, Syn Boží a abyste vírou měli život v jeho jménu."  Všichni jsme zhřešili, nikdo nemůžeme do nebe k našemu Otci. Proto každý potřebujeme Spasitele, Ježíše ukřižovaného, který ale vstal a nyní je v nebi a čeká i na  tebe, abys v něho uvěřil i ty. Poděkuj mu, že i za tebe zemřel. Vyznej mu svůj hřích a popros ho, aby ti odpustil a pomohl dál žít jako Boží dítě.
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