Bratrský pozdrav č. 4 /2007
Zápis z jednání Rady CB v Praze dne 22.-23.3.2007
Změny ředitelů ETS a DCB:

· Rada jmenovala nového ředitele ETS kazatele Jana Valeše ml. s nástupem k 1.9.2007 na 2 roky.

· Rada po rozhovoru s ředitelkou DCB, Evou Čenkovičovou schválila její žádost o rozvázání pracovního poměru dohodou ke dni 30.9.2007. Rada vyhlásí na tuto funkci výběrové řízení a obrací se na staršovstva, aby povzbudili vhodné kandidáty k této službě. 
· Rada se obrací na sbory CB s naléhavou prosbou, aby provázely tyto personální změny (jak v ETS, tak v Diakonii CB) přímluvnými modlitbami i jinou podporou.
Noví pracovníci na sborech:

· Na základě žádosti staršovstva Prahy 13 – Stodůlky Rada jednala (v přítomnosti kazatele Marka Šrámka) s bratrem Františkem Dudou a rozhodla o jeho přijetí za misijního pracovníka. 
· V návaznosti na požadavek staršovstva Praha 9 - Černý Most jednala Rada (v přítomnosti kazatele Tomáše Grulicha) se sestrou Blankou Machovou a rozhodla o  jejím přijetí za pastorační pracovnicí. 
· Rada projednala žádost z Havlíčkova Brodu a rozhodla o přijetí bratra Ing. Vladimíra Horského za vikáře CB, který nastoupí do služby ve svém mateřském sboru v létě 2007. 
Nově založené Sbory CB:

· Rada na základě žádosti staršovstva v Havířově rozhodla o zřízení nového Sboru CB ve Frýdlantě nad Ostravicí ke dni 1.7.2007. 

· Rada na základě žádostí staršovstva v Litomyšli dne 11.1.2007 a staršovstva V. Mýto dne 25.2.2007 rozhodla o zřízení nového Sboru CB ve Vysokém Mýtě k 1.7.2007.

Změny na sborech a v seniorátech CB:
· Volba kazatele Rostislava Staňka v Náchodě proběhla 18.3.2007 za účasti kaz. Davida Nováka, člena Rady. Členské shromáždění zvolilo kazatele R. Staňka za nového správce náchodského sboru, který zde nastoupí v létě 2007.
· Rada vzala na vědomí výpověď z pracovního poměru bratra Radovana Kotalíka ze dne 27.2.2007 v Náchodě s termínem ukončení pracovního poměru v CB k 30.4.2007.
· Tajemník byl pověřen instalovat 10.6.2007 (po ordinaci) br. Kena Pitchera ve Frýdlantě nad Ostravicí. Kazatel David Novák byl pověřen provedením volby a instalace kazatele Otto Rusnoka v Třinci – Lištné dne 1.4.2007. 
· Kazatel Tomáš Holubec byl potvrzen (po 7-mi letech služby na sboru) hlasováním členského shromáždění v Havířově za přítomnosti tajemníka. 
· Návrh staršovstva sboru Praha 9 - Horní Počernice na zřízení samostatné kazatelské stanice v Čelákovicích byl Radou přijat ke dni 1.4.2007. Současně bude jmenován vedoucím samostatné stanice člen staršovstva – bratr Marshall Brown.

· Rada vzala na vědomí podněty ze setkání pracovníků v seniorátech Jihomoravském v Brně - Kounicova, Středočeském v Kolíně, který se rozčlenil na dva nové senioráty: (Vysočina + Střední Čechy; tzv. „Výstřední seniorát“ a Střední Čechy – západ lokalizovaný v okolí rychlostní dálnice R10; tzv. „R10 seniorát“) a dále v seniorátech  Východočeském (I) v Chrudimi a Jihočeském v Táboře. 

· Regionální těšínské staršovstvo si zvolilo za svého předsedu a zároveň jako seniora kazatele Tadeáše Firlu. 
Ostatní zprávy ze života sborů a církve:
· Dne 19.3.2007 měl tajemník setkání s nově zvoleným staršovstvem na Hrádku, které vedl k zodpovědnému přístupu a podpory projektu dostavby hrádecké modlitebny.
· Třetí vikariátní cvičení obou skupin (Čechy a Morava/Slovensko) se zaměřením na pastýřskou péči proběhlo pod vedením Pavla Černého a Tomáše Grulich v Malenovicích ve dnech 12.-14.3.2007. 
· V rámci oprav nově vydaného KK byla uzavřena redakce opravného letáku Errata, který se v nákladu 2 tis ks bude expedovat na sbory CB.
· Rada souhlasně projednala vizitační zprávu z Frýdku - Místku, kde vizitoval kazatel David Novák ve dnech 2.-4.3.2007. 
· Rada souhlasně projednala vizitační zprávu z České Skalice, kde vizitoval kazatel Petr Šimmer ve dnech 16.-18.3.2007.
· Tajemník pro mládež, kazatel D. Novák předložil Radě přehled o činnosti za období 12/06 – 03/07. Rada vyjádřila tajemníkovi pro mládež vděčnost za vykonávanou službu.
· Pastorační  a Studijní odbor společně uspořádají 23.4.2007 ve Sboru Praha 1 seminář o mentorství. Referenty budou bratři Pavel Raus a kazatel Steve Olsen. Pozváni budou zvláště senioři, administrátoři a další zájemci z řad kazatelů a pracovníků sborů.
Informace z ekumeny, státní správy a zahraničí:

· Tajemník informoval o jednání s bratrem Waderem a dalšími zodpovědnými pracovníky W-nadace, které se konalo dne 12.3.2007 v Polsku - Jaworze. Bratr Herman Wader rozhodl o podpoře sborů CB pro rok 2008 v úrovni 50 tis EUR.
· Tajemník se setkal 14.3.2007 s generálním sekretářem ČBK biskupem – apoštolským exarchou ThDr. Ladislavem Hučkem a jednali o záležitostech vztahů mezi státem a církvemi.
· Tajemník v pozici předsedy komise ERC církve – stát přednášel dne 10.4.2007 na veřejném slyšení v Senátu za poměrně velké účasti veřejných, politických a církevních představitelů, též médií. Referát tajemníka bude k dispozici též na webu CB.
· KAM nabídla projekt Eva Evě určený pro cílovou skupinu služby mladým dívkám a ženám. Projekt je doporučen Radou CB všem sborům CB.
· Rada CB nominovala do Rady ČT kazatele Daniele Kvasničku, který se v dané oblasti dlouhodobě angažuje a mohl by být pro tuto mediální sféru přínosem. 
· Výroční zpráva CB za rok 2006 dle zákona 3/2002 Sb. o církvích byla projednána a schválena Radou. Výroční zpráva bude odeslána MK a bude též zveřejněna na webu CB.
· Rada schválila příp. dotaci Ministerstva kultury na opravy církevního majetku v roce 2008, kterou obdrží sbor CB Brno – Kounicova na naléhavou výměnu oken a generální opravu fasád sborového objektu (investiční akce dosáhne celkové úrovně 2,5 mil Kč). Rada zohlednila při svém rozhodnutí obětavost brněnského sboru prokázanou pořádáním řady celocírkevních akcí, zejména společných konferencí (ČR+SR) v Brně na Kounicové.
· Tajemník informoval o jednání, která vedl 19.3.2007 s vedením litomyšlské radnice (spolu s kaz. Danielem Smetanou a bratrem Jindrou). Pan starosta nabídl kromě jiného jako vhodný objekt pro zamýšlenou novou modlitebnu CB v Litomyšli piaristický kostel Sv. Kříže – výraznou dominantu města. Vedení města zmínilo dobrou spolupráci s kazatelem Danielem Smetanou, který je v Litomyšli znám aktivitami přesahujícími běžnou církevní působnost a projevilo jistou snahu pomoci zde naší církvi.
       Karel Fojtík, tajemník
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