Vážení bratři, vážené sestry, 
od léta 2007 si Vám dovoluje nabídnout své služby Penzion HolidayPark ***, který se nachází v Mlázovech nedaleko Kolince         u Sušice. 
Penzion je součástí původního zámečku. Barokní zámek byl postaven Bergy z Bergu na místě tvrze z 14. století roku 1721. Zámek společně        s gotickým kostelem, klasicistní farou a sochou sv. Jana Nepomuckého tvoří hodnotný a zajímavý celek. Areál zámku v Mlázovech se skládá   z barokní budovy zámku, severního klasicistního křídla, stodol, sýpky, hospodářského dvora a anglického parku. Celý areál je památkově chráněn. Pěkný anglický park se skalami a rybníčkem byl obnoven       v roce 2002-2003. 

Ubytování je v nově zrekonstruovaných pokojích a apartmánech, vybavených sociálním zařízením, kuchyňkami a dalším standardem 3*. Celý penzion je nekuřácký (pro kuřáky jsou vyhrazeny venkovní prostory), po předchozí dohodě je možné si do penzionu vzít i menší rodinné zvířecí miláčky. V létě je možné využít venkovní přírodní koupaliště, dětské hřiště, zahrát si můžete obří šachy, dámu, kuželník v parku, posedět         u venkovního ohně, grilovat.

Nespornou výhodou našeho penzionu je velký sál, ve kterém se dají realizovat různé akce. Od aerobiku, různých typů soutěží a klání, jazykových kurzů, předvádění Vašich produktů, výstav, hudebních              a divadelních produkcí, po školení a menší kongresové akce. Můžeme Vám zajistit i svatební den, včetně úředního či církevního aktu, občerstvení, programu a ubytování. Za velkým sálem se ještě  salónek ke komornějším příležitostem.  

Atraktivní okolí poskytuje mnoho možností pro aktivní vyžití. Pěší výlety, cyklotrasy, jízda na koních či výlety autem Vám umožní poznat blízké         i vzdálenější okolí Šumavy.
Na recepci Vás rádi seznámíme se všemi zajímavostmi. Vedle recepce najdete dětský koutek.
Ceny máme od 200,- Kč za osobu, děti mají slevy. Ceny jsou pohyblivé podle sezóny. V ceně je vždy snídaně, nad 8 ubytovaných osob bufetová. Při menším počtu osob rozšířená kontinentální.  

Děkujeme Vám za trpělivost s naší prezentací a omlouváme se za nevyžádaný mail. Věříme, že Vás zaujal, těšíme se na Váš zájem a jsme připraveni zodpovědět Vám Vaše případné dotazy. Podrobnější informace najdete na našich internetových stránkách www.holidaypark.cz. 
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