Výstava: O Bibli nejen pro děti

Tisková zpráva: 

Milí přátelé, rádi bychom vás informovali o připravované výstavě o Bibli nejen pro děti, která bude od 19. do 31. října ve sborovém domě Církve bratrské v Horní Krupé (Horní Krupá 105). Slavnostní zahájení výstavy bude na bohoslužbách 19. října od 9:00 hod., jejichž tématem bude Největší bestseller všech dob aneb je Bible věrohodný zdroj? Kázat bude místní kazatel Roman Neumann. V průběhu výstavy, která je připravována pro děti, ale i další zájemce o Knihu knih, bude možné v rámci bohatého doprovodného programu navštívit semináře Jak číst Bibli (pro pokročilé), Jak číst Bibli (pro začátečníky), shlédnout dokument Objevujeme Bibli, aj. Děti si budou moci v rámci výstavy prakticky vyzkoušet práci písaře, ochutnat jídla z biblické doby (například nekvašený chléb), ale i dozvědět se rekordy o Bibli z Guinessovy knihy rekordů. Na závěr výstavy je připravován páteční podvečer pro děti o Bibli se zajímavými příběhy, soutěží a základními informacemi o Bibli. 

Na výstavě budou připraveny zajímavosti o Bibli, mnoho různých překladů Bible (ať už českých nebo zahraničních), Bible v původních jazycích, Bible v počítači, mobilu a jiné technické zajímavosti, Bible v MP3, knihy o Bibli, biblické mapy, informace o překladu Bible, do jakých jazyků se nyní Bible překládá a jiné exponáty týkající se Knihy knih. Vše si bude možné prohlédnout a vyzkoušet. Vše je připraveno i pro rodiny s dětmi. Bible není jen stará kniha!
Po celou dobu trvání je výstava otevřena denně mimo pondělí od 9:00 do 17:00 hodin. Větší skupiny (školy, školky, církevní skupiny) prosíme o ohlášení se předem, abychom mohli zajistit dostatek biblických pokrmů pro všechny. Vstupné je dobrovolné.

Pro více informací volejte Romana Neumanna, tel. 737 745 344 nebo piště na adresu roman.neumann@cb.cz.
Doprovodný program k výstavě:

Neděle 19. října od 9:00 slavnostní otevření výstavy O Bibli nejen pro děti v rámci bohoslužby s tématem Největší bestseller všech dob aneb je Bible věrohodný zdroj? Kázat bude místní kazatel Roman Neumann.
Čtvrtek 23. 10. od 19:00 seminář Jak číst Bibli (pro pokročilé) – otevřeno pro jakékoli zájemce

Sobota 25. 10. od 18:30 seminář Jak číst Bibli (pro začátečníky) – otevřeno pro jakékoli zájemce

Čtvrtek 30. 10. od 18:30 promítání dokumentu Objevujeme Bibli (99 minut). Dokument, seznamující diváky přístupným (přitom však ne zjednodušujícím) způsobem se vznikem, obsahem a vlivem nejrozšířenější knihy na světě. Jedná se o projekt amerického Christian History Institutu, vyrobený ve spolupráci s Evangelische Omroep - Holandsko, ERF TV - Německo a International Films - Anglie. Větší část české verze vyrobila a vysílala ČT Brno.

Pátek 31. 10. od 17:30 – páteční podvečer pro děti o Bibli (pro děti cca 6-12 let) se zajímavými příběhy o Bibli, soutěží, hrami, rukodělnou tvorbou a základními informacemi o Bibli. Chcete, aby se vaše dítko dovědělo základní informace o Bibli zajímavou a hravou formou? Přiveďte ho. Program končí v 19:30. Rukodělná tvorba dětí bude vystavena v neděli 2. listopadu od 9:00 do 11:00 v Církvi bratrské.

Výtvarná soutěž pro děti

V rámci doprovodného programu k výstavě je vyhlášena výtvarná soutěž pro předškolní i školní děti z našeho okolí (Horní Krupá, Dolní Krupá, Skuhrov, Rozsochtec) na námět: Bible, biblická postava, biblický příběh případně něco z výstavy o Bibli. 

Do poroty zasednou Mgr. Hana Žandová – učitelka výtvarné výchovy na ZŠ v Dolní Krupé, Mgr. Jan Polívka – ředitel ZŠ v Dolní Krupé, Alena Lacinová – ředitelka Mateřské školy v Horní Krupé a další.

Věkové rozdělení soutěžících do čtyř kategorií: předškoláci, žáci 1. a 2. třídy, žáci 3. až 5. třídy a žáci vyšších ročníků .

Technika: vodové barvy, tužka, pastelky, voskovky, tempery a křída.

Soutěžit se bude o hodnotné ceny, první místo v každé kategorii bude odměněno stavebnicí Lego.

Na slavnostní vyhlášení a předáním cen zveme nejen děti, ale i jejich rodiče. Proběhne 9. listopadu od 15:00 hod. v kulturním domě v Horní Krupé.

Svá díla mohou děti a žáci odevzdávat v průběhu výstavy. 

Soutěž probíhá ve spolupráci s obcí Horní Krupá.

