1 rada jak si zničit vztah + 6 jak jej vybudovat

Nedávno vyšel v LN článek, o novém evropském trendu v nažívání mezi mladými lidmi, který se jmenuje „O lásku nestojím“. Článek se týká tzv. singles – tedy lidí, kteří se rozhodnou na nikoho se nevázat a zůstat sami. V podtextu jejich filozofie mj. je, že sex, láska a manželství se dají oddělit, mohou existovat jedno bez druhého.  Navíc se v takovémto stavbu dá víc v životě užít. Mimochodem v Kodani a Berlíně těchto jednočlenných domácností existuje 50%. 

Uvedu ještě jeden údaj, tentokrát z prohlášení, které se jmenuje Pokoj a dobro a které vydala církev jako prohlášení a zároveň analýzu na konci tisíciletí. Přečtu jen pár slov týkající se rodiny:  50. Rodina je v situaci vážného ohrožení
V současnosti dochází k mnoha závažným změnám v životě rodiny. Sílí především různé tlaky, které rodinu podrývají a oslabují. Tato situace bezpochyby souvisí s rozpadem mravních měřítek i hodnotového systému společnosti. Také materiální zatížení rodin narušuje vztahy mezi manžely i mezi rodiči a dětmi. Pracovní nároky znamenají mnoho komplikací, včetně těch, které se týkají společného trávení volného času. Tato obtížná situace má za následek, že manželé mají menší počet dětí a roste počet párů, které spolu žijí bez dětí a bez uzavření manželského svazku. Po devastaci, kterou v této oblasti přinesl nacismus i komunismus, přišel v naší zemi obrat, jehož rychlý a překotný průběh vytvořil sice zcela novou situaci v oblasti hospodářské, politické, společenské, ale nebyl provázen hlubším ohledáním duchovních a mravních kořenů. Existují ovšem i zcela současné zdroje ohrožení. Pravidla volné soutěže zvýhodňují ty, kteří do rodiny investují málo nebo nic a znevýhodňují ty, kteří do ní vkládají hodně, například tím, že mají více dětí. I zde žijeme na úkor budoucích generací. Manželství je velmi křehké a snadno zranitelné.

…a budou ti dva jedno. Toto je základní pohled, který Bůh ustanovil pro manželství. A skutečně když spolu pár začíná, oba mají pocit neskutečné jednoty, často si druhý myslí, přesně o někom takovém jsem snila, je úžasná, skvěle se k sobě hodíme, je neskutečné, že jsme se zrovna my dva potkali atd. Následuje počáteční etapa, která je nádherná, protože budete zakoušet jednotu, po které nejen toužíte, ale po kterou jste stvořeni. Pak ale může následovat etapa další, po které si člověk klade otázku „koho jsem si to vzal?“ 

Pochopitelně není dobré, když u této otázka zůstane. Existuje jistý princip, že ve vašem vztahu budete mít to, čeho si nejvíce ceníte nebo jinak řečeno – co je pro vás největší hodnotou. Jinak řečeno – to, čeho si ceníte určí, pro co budete společně žít a jak se nakonec vyvine váš vztah. Pokusím se vystihnout jednu nejhorší a šest nejlepších hodnot pro manželství – tak jak to je popsáno v Písmu. Myslím, že pokud budete stát na těchto hodnotách, váš vztah nemůže dopadnout špatně.

Nejhorší hodnota – v jednom rozhovoru si jakýsi mladý muž neustále stěžoval na to co prožívá. Často opakoval, že jeho dívka ho nečiní šťastným. Nakonec kněz, který s ním mluvil ho přerušil a řekl, že konečně zná řešení. „Pořiďte si zlatou rybku“. Onomu muži se trochu zatemnělo před očima. Na otázku co tím kněz myslel přišla následující odpověď – i pes něco požaduje – třeba vyvenčit – čímž ale narušuje vaší vizi štěstí. Zlatá rybka toho tolik nepožaduje, proto nenaruší vaše štěstí. Proto si pořiďte zlatou rybku – žena ale nepřichází v úvahu“. Nechci být suchar a tvrdit, že nejlepší je bolest, neštěstí…ale lidé, kteří chtějí být neustále šťastní a usilují o pocit štěstí víc, než o cokoli jiného, jsou nejnešťastnější lidé na světě.  Zmiňovaní singles chtějí ve vztahu pouze štěstí a to žel manželství nenabízí. Myslím pouze štěstí. Manželství znamená práci – na svém charakteru ale i skrze konflikty, nedostatky, nezralost. Pochopitelně když narážíme na problémy štěstí se vytratí a pokud bude štěstí nejvyšší hodnotou, začne se vztah hroutit. Chci vám ukázat, že existují ještě vyšší hodnoty než štěstí. Zároveň bych vás chtěl povzbudit, abyste nelitovali času, peněz, energie a nevím čeho ještě k posilování těchto šesti hodnot. 

Láska k Bohu – tady je jedno z největších tajemství křesťanského manželství. Na prvním místě není partner, ale Bůh. Pro mnoho lidí nepřijatelná, nehumánní myšlenka.  Př. dva manželé v těžké krizi, nic již k sobě necítili – ale oba upřímně věřili v Boha. V té chvíli chtěli dělat to co chce Bůh. Tedy uchovat manželství. Proto to neskončili, ale pokračovali, krizi překonali. Protože nad nimi ještě vyšší hodnota, než štěstí. A to poslušnost a láska k Bohu. Měli krizi, chtěli se rozvést, ale zároveň nechtěli zarmoutit Boha. Tím, že nejvýš stojí Bůh a každý z vás ho následujete, máte společný cíl a co víc – máte společný směr. 

Láska k partnerovi – v pohádkách existuje zajímavá pointa. Přichází rytíř, políbí žábu, kámen a je z nich princezna. Je zde skrytý určitý moment. Láska dělá z mrtvoly člověka. Z kamenného srdce, srdce  masité. O co ale v lásce jak o ní píše Bible jde?  Slovo agapé znamená lásku, která usiluje o blaho druhého, znamená to myslet na to, jak na partnera působí naše chování. Teda nejenom zda jednám v souladu s Biblí ale jak na partnera působí moje chování. Znamená to myslet na to, co  znamená být v jeho životní situaci. Znamená to vyjít ze svého egocentrismu, kdy jednáme jen pro své sebeuspokojení. Znamená to přemýšlet nad tím, jak učinit jeho život lepším, kvalitnějším. Znamená to vzdát se toho, na co si myslím, že mám právo. Znamená to oddanost – ve smyslu, že vím, že ten druhý mně nikdy neopustí. Znamená to i skutek – SMS „miluji tě“, kytka, kniha s věnováním, další prstýnek, vrtačka s věnováním (když není 10 let opravená noha u skříně). Zdůrazňuji, že pro ženu by to mělo být něco nepraktického (SMS, kytka, prstýnek). 

Upřímnost – je několik oblastí, kde je problém se otevřít. Emoce, zranění, sex, selhání, tužby, hněv. Nicméně lhaní je mnohem ničivější než to, co se snaží zastřít. Problém lhaní nebo pouze neupřímnosti je, že činí nedosažitelným odpuštění. A bez odpuštění se nedá budovat vztah. Skutečně hluboký vztah přichází skrze hluboké poznání druhého člověka – což nejde, když druhý není upřímný. Pochopitelně upřímnost musí být doprovázena dostatečnou milostí, abychom mohli vyslechnout pravdu, kterou druhý přináší a vypořádat se s ní. I vyřčení pravda musí být v určitém čase a kontextu. Na druhou stranu jsem viděl vztahy, kde v zájmu uchování klidu partneři spolu o těžkých věcech přestali komunikovat. V podstatě konec vztahu – pouhé přežívání.

Věrnost – někdy velmi povrchně chápáno jako sexuální věrnost. Pochopitelně toto pravda ale zároveň to znamená věrnosti emocionální. Existuje i emocionální nevěra. Najednou mi je nejlépe s někým jiným než s partnerem, najednou se lépe otevírám kolegyni, kolegovi, pocit že on mi lépe rozumí než partner. I to je nevěra. Neznamená to, že od teď nemohu komunikovat s druhým pohlavím, ale nejhlubší vztah pouze mezi vámi. Ani partnerovo selhávání v lásce není výmluvou pro nevěrnost. Nevěrou se ale může stát i služba v církvi, práce, koníčky. Najednou tyto dobré věci se stanou prostředkem úniku.

Soucit a odpuštění -  „Není na zemi člověka, který by konal dobro a nehřešil“. Selhání můžeme očekávat i od těch nelepších lidí v našem životě. Kdosi řekl, že tvrdost srdce, nemilosrdnost ničí vztah mnohem víc, než selhání. Problém je, že milujeme svůj sen o druhém ne druhého. Potom pochopitelně dochází k bolesti, když se sen zhroutí. Nicméně někdy skutečně dojde k odhalování slabostí, hříchů u druhého. V jednom vztahu manželka zjistila, že manžel žije v nemorálnosti. Když ho přistihla a začala ho plísnit a ukazovat co dělá – to co stejně věděl, řekl jí, že právě teď potřebuje její podanou ruku. Ona to pochopila a vztah se začal měnit. 

Svatost – nemyslím šaty z juty, Lybar jako jediné lepidlo a vonidlo zároveň a chození bosky. Mám na mysli touhu po čistotě ve vztahu, v osobním životě, touhu po pravdivém poznávání sebe i druhého, odřeknutí všeho, co stojí v cestě lásce. Někdy i tvrdost k sobě sama – třeba v tom si nic moc o sobě nenalhávat, chtít věci skutečně měnit. Odřeknutí se onoho „sme přece lidi a máme ty svý slabůstky“.  Někdo holky, někdo vdolky. Ono to zní nevinně a vtipně, někdy i dětsky a rozpustile, ale následky jsou děsivé. 

