Identita, znaky moci a křesťanská víra

Pokud jste rodiče, potom zřejmě velmi dobře víte, co slovo identita znamená a jak s ním souvisí slovo identifikovat se. Zřejmě vás vaše děti občas oslovili s prosbou o nějakou věc, kterou dle vašeho mínění nepotřebovali. Když jste se jich zeptali proč to či ono chtějí, když to k životu nutně potřebují, potom jejich odpověď byla „mají to i ostatní děti ve třídě“. Jinými slovy se vaše děti chtěli identifikovat (ztotožnit se) s ostatními tím, že danou věc budou vlastnit nebo že se ztotožní s určitým, někdy pro vás s nepřijatelným, chováním. Někdy se jedná o značkové boty či šaty, podruhé o mobil, někdy o počítačovou hru, později s někým chodit (přece všichni ve 14 už někoho mají) a takto to pokračuje dál. Záleží na věku a na kolektivu, se kterým se dítě identifikuje. Říká se, že děti jsou naším obrazem – co tedy zrcadlí v otázce identity? To, že naše způsoby identifikování se z okolím jsou pouze poněkud sofistikovanější. Nejsou to hračky, ale zařízení bytu, značka auta, prestižní zaměstnání, úspěšné děti, akademický titul, jmenovkou, na které je uvedeno x oblastí ve kterých figuruji atd. Někdy se tomu též říká „odznaky moci“.  Vším výše uvedeným ukazuji svému okolí kdo jsem. Pokud těchto odznaků mám hodně, potom komunikuji následující: „Jsem někdo a je třeba mě brát vážně“. 
Dovolte mi uvést příklad. Představte si, že máte jednání a na sjednanou schůzku přijede člověk v posledním modelu Audi, v perfektním obleku, pozve vás na kafe do Hiltonu a na výzvu policie aby neparkoval na místě pro invalidy ukáže jakýsi papír, po jehož zhlédnutí policisté uctivě zasalutují. Na konci schůzky vám dá vizitku, na níž je jeho jméno obklopeno zepředu i zezadu akademickými tituly, pod jménem potom figurují představenstva, kterých je členem. Tento člověk  - ať vědomě nebo nevědomě dává najevo, že je někým a tedy že má určitou moc, projevující se především jeho vlivem. Scénář druhý. Máte schůzku a na ní přijde člověk, který poté, co se omluví, že přišel pozdě, protože mu ujela „socka“ (rozuměj – MHD) vám místo vizitky napíše číslo svého telefonu na ubrousek. Jeho šaty jeví známky opotřebovanosti. Dotyčný nemá moc času, protože za chvíli nastupuje na odpolední směnu do Billy, kde pracuje jako pokladní. Oba lidé jsou obrazem Božím, oba mají stejnou důležitost v Božích očích, nicméně společnost (a asi i vy) bude brát prvního popisovaného vážněji. Proč? Ne kvůli charakteru ale proto, že naše společnost obdivuje bohaté a úspěšné lidi. Říká o nich „to je někdo“! První člověk svým odznaky moci ukázal, že splňuje standarty, které společnost žádá. Mnoho lidí v našem národě se raději bude identifikovat s prvním člověkem, než s druhým. Chtěli by též drahé auto, dobré zaměstnání a další věci. 
Domnívám se, že je nesnadné na tuto hru nepřistoupit. Zřejmě každý člověk si potřebuje dokázat že někým je – tedy svoji identitu. Čím více o svojí identitě pochybuje, tím více potřebuje nalézt nějaké způsoby nebo odznaky moci, které druhým dokážou, že za něco stojím. Někdy mi to připadá, že připomínáme pávy. Když je páv sám, není až tak zajímavým ptákem. Zajímavým se stává, když vidí samičku. V tu chvíli totiž  rozprostře svůj nádherný ocas. Některá jiná zvířata se zase vybarví v okamžiku, když cítí nebezpečí.  Svým ostrým zbarvením dávají svým nepřátelům výstrahu – pozor, ať nenarazíš. Tady jsem pánem já! Lidé tyto výstrahy typu „tady jsem JÁ“ dávají výše zmiňovanými odznaky moci. Problém je ale v tom, že jedna věc jsou naše tituly na vizitce, značka auta, zásluhy v profesním životě, druhá věc potom kdo skutečně jsme. Kdo se skrývá za vším popisovaným. Možná jste na vlastní kůži zažili rozčarování z toho, když jste blíže poznali někoho, kdo se nějak jevil na veřejnosti a zcela jinak v soukromí. Vaše rozčarování plynulo z toho, že v soukromí se dotyčný choval špatně – zcela jinak, než jak jste ho znali na veřejnosti. Jenže společnost nás nepopisuje podle našeho soukromí, ale podle role, kterou hrajeme navenek. 
Důležitým kritériem pro lidskou identitu je úspěch. Příklad, který jsem v článku uvedl se na toto pokoušel poukázat. „To je někdo“ říkáme o lidech úspěšných. Problém je, co se za úspěch považuje. Společnost nebude tleskat sestře pracující v hospici, ale spíše si „sedne na zadek“ před člověkem, který např. pracuje na klíčové pozici v Čezu. Jenže v čem se tito dva lidé tak zásadně odlišují? Zřejmě v platu, v pracovní náplni… zároveň ale oba tito lidé pracují na exponovaných místech, oba jsou vystavováni velmi kritickým situacím a oba toho někdy mají plné zuby. Jenže za úspěšného bude považován manažer Čezu. Sestra v hospici bude v lepším případě považována za obětavého člověka. Proč? Určitě manažer v Čezu musí vykazovat kvality, které ne každý má. Už jen to, že prošel výběrovým řízením, které není snadné, na něco ukazuje. Nicméně i člověk v hospice musí vykázat vysoké kvality. Není snadné být konfrontován se smrtí a být k tomu ještě plně k dispozici umírajícímu a příbuzným. Odpověď je, že společnost nám dala jistá kritéria úspěchu a těm popsaný manažer odpovídá lépe.
Podívejme se ale i do vlastních vod – tedy do církve. I zde existuje nepřeberné množství způsobů jak druhým dokázat, že za něco stojím. Třeba tak, že ve sboru se někdy poměrně snadno mohu dostat na vedoucí pozice. Na rozdíl od mnohých firem se na vedoucí pozice žádné výběrové řízení nedělá. Nemusíte procházet žádnými, někdy hodně tvrdými psychotesty a na vaše místo nestojí dlouhá fronta uchazečů. Spíše naopak – lidé jsou rádi, že vůbec někdo je ochotný něco dělat. A tak se z vás velmi rychle stane vedoucí besídky, mládeže, člen staršovstva a někdy i vedoucí sboru. Prosím, aby mi bylo rozuměno – tímto vůbec nechci tvrdit, že vedoucí jednotlivých služeb či vedoucí ve sborech jsou lidé, kteří si svojí pozicí hladí svoje ego. Jen chci poukázat na nebezpečí, kterému mohou být sbory vystaveny. Konkrétně, že se do vedení dostávají lidé, kteří mají problém se svojí identitou a sbor je pro ně místem „uzdravení“. Všichni ale víme, jak takovéto uzdravení dopadá. 
Jiné nebezpečí je ovšem v tom, že ve vedení sboru jsou lidé úspěšní, kteří ale nejsou schopni přijmout realitu toho, že ve sboru nebudou bráni stejně vážně jako ve firmě. Jejich autorita ve sboru totiž  nemůže a nemá plynout ze zásluh ve firmě. Toto vše je složitější v tom, že ve firmě od vás chtějí dokázat, že něco umíte. Zároveň existují více či méně měřitelné způsoby, jak to dokázat. To, kým pro firmu jste, co pro ni znamenáte, se ukáže třeba počtem uzavřených zakázek. Podle čeho ale měřit duchovní úspěch? V českých vodách se bojíme říci, že existují někteří služebníci ale i sbory, které prostě jsou úspěšnější než jiní. Považujeme to za vychloubání, pýchu atd. Podívejme se na problematiku týkající se služebníků. Když se podíváme na evangelikály v jiných zemích, potom vidíme, že mnohá hnutí jsou spojována s konkrétními jmény. Tito lidé jsou nejen zbožní, ale též nesmírně pracovití a zároveň i kreativní. Navíc dokážou vidět dál, než ostatní. Na tom není nic zlého – prostě Bůh dává církvi i „údy“ které v dobrém vyčnívají. V našich zeměpisných podmínkách se většinou postaráme o to, abychom takovým přistřihli křidýlka – aby moc nevyčnívali. Jinde tito lidé založí svoji „ministry“ – tedy svoji organizaci, která se snaží pomáhat církvi. Zde buď upadnou do průměru protože poznají, že jejich inovační přístupy nejsou vítané, nebo se rozhodnou, že svoje obdarování raději darují světským firmám… Uvedu jeden příklad za všechny. Příklad se bude týkat grafiky a web designu. V jednom evangelikálním sboru v USA (omlouvám se těm, kteří jsou na Američany alergičtí), se rozhodli pro projekt četby Bible za rok, který nyní využívá řada evangelikálních sborů . Zde jsou jejich stránky: http://365revolutions.org/. Ukažte mi v etablovaných českých církvích podobné stránky. Přece i my máme za cíl číst a přečíst Bibli. Nebo ještě jedno srovnání - http://www.marshillchurch.org/ . Možná, že některé stránky se těmto blíží, ale kolik bychom jich na „českém Siónu“ našli? Jen velmi málo. Nemáme lidi? Schopnosti? Peníze? Proč existují světské organizace, které nás třeba v této oblasti převyšují? (Zdůrazňuji, že mám na mysli organizace dobrovolnické) Namítnete, že web nenahradí vztahy. Ano, máte pravdu i já bych byl rád, kdybychom více mluvili a méně se pohybovali ve virtuální realitě, jenže s virtuální realitou zřejmě nic nenaděláme. 
Jak toto všechno souvisí s identitou? Více, než si myslíme. Křesťan, který má zbudovanou identitu, která ale není postavená na již popisovaných „znameních moci“, ale na tom, kdo skutečně je – tedy kdo si věří (jak šíleně toto zní), protože MU věří (to už zní dobře), ten se nebude bát. Čeho? Neúspěchu. Zároveň takovýto člověk se nebude cítit ohrožený úspěchem druhých. Jde o to, že pokud mám vnitřně zbudovanou identitu, potom unesu jak úspěch, tak neúspěch. Pokud unesu obojí, získám svobodu pracovat a tvořit. Zároveň na cestě k úspěchu nebudu požívat zakázané zkratky, protože vnější úspěch pro mě nebude vším – protože nebude spjat v mojí identitou. 
Nakonec se podívejme tam, kde jsme možná měli začínat – do Písma, konkrétně na osobu Krista. Je příznačné, že na jeho identitu je veden útok dvakrát a to během jeho nejtěžších zkoušek. Konkrétně během čtyřicetidenního půstu a při ukřižování. Na poušti satan začíná svoje pokušení slovy „jsi-li“ (tak to dokaž), na kříži Ježíš slyší opět jsi-li (syn Boží tak sestup s kříže). Myslím, že není náhoda, že tyto slova Ježíš slyší uprostřed těžkých zkoušek. Právě ve zkouškách, které prověřují na čem stojí naše jistoty má člověk tendenci začít pochybovat o své identitě – tedy o tom, kdo je. Zároveň až zkoušky prověří kdo skutečně jsme. Ježíš mohl v obou případech dokázat satanovi i svému okolí, že „je někdo“. V případě pokušení na poušti stačilo udělat to, co stejně nakonec udělal – stvořit chleba. Jediný rozdíl by byl, že na poušti by chleba udělal z kamenů, později chléb rozmnožil. Proč to neudělal? Slovy našeho článku nepotřeboval používat znamení moci k tomu, aby někomu dokazoval kým je. Přeneseno do současné reality, nepotřeboval ukazovat svoji VIP vizitku založenou ve stříbrné krabičce. Nepotřeboval vykládat o své úspěšné službě, zkušenostech a zasloužilé minulosti. Ani jedna z těchto věcí není špatná – pokud se nestane znamením moci, úspěchu a tedy základem naší identity. Pokud se stane, potom jsme velmi blízko k tomu, že když onu pomyslnou krabičku ztratíme, když se setkáme s někým úspěšnějším, když zjistíme, že existují lidé, kteří si z našich článků či akademických úspěchů nic nedělají, začneme ztrácet půdu pod nohama. Toto se projeví tím, že z druhými soutěžíme, že neuneseme kritiku, že nemáme rádi lidi, kteří nám neprojevují náležitou úctu. 
Myslím, že jako církev stojíme před velikým úkolem. Ukázat mladé generaci, že identita v Kristu není závislá na úspěchu. Ukázat, že lze mít úspěch, že se z něj lze radovat a přesto na něm nepostavit svůj život. Dokázat mladým lidem komunikovat, že to nejlepší co do nich Pán Bůh vložil mohou a mají použít pro růst Božího království. Abychom někomu mohli něco ukázat, tak to musíme sami žít. Jinak nikoho příliš nepřesvědčíme. Abychom tyto věci začali žít, budeme něco muset udělat se svojí… ruku na srdce někdy pošramocenou identitou. 
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