Vakuum idejí

17. září 2009 Lidové Noviny zveřejnili projev Václava Klause, který náš prezident pronesl na tzv. Pasovských rozhovorech. Nadpis projevu zní: Společná idea? Tu Evropa nemá. Prezident obhajuje svůj známý evro-skepticismus. Tvrdí, že „Evropa nemůže mít dějepis, není zde žádná společně sdílená paměť“. Na druhou stranu prezident vidí, že Evropa „má společně sdílené hodnoty, které ale nevytváří onu hledanou evropskou ideu“. Nejvyšším společným jmenovatelem euro-americké civilizace potom prezident vidí svobodu. 
Když čteme tyto řádky, potom si musíme položit následující otázku: Jakou společnou ideu má Česká republika?  Jakkoli nejsem zastáncem aristokratického pojetí řízení společnosti, potom zřejmě klíčový vliv na utváření společně sdílených idejí národa mají elity a politická reprezentace, což v případě české republiky zní tak trochu jako špatný vtip… Po pádu komunismu vyslovil svojí ideu Václav Havel ve slovech „Pravda a láska musí zvítězit nad lží a nenávistí“. Jeho nástupce v tomto sloganu viděl faleš. Nutno dodat, že nejen on – zřejmě mnozí další naši spoluobčané nad tímto výrokem mávnou rukou s tím, že se jedná o naivitu. Je tedy společně sdílenou ideu našeho národa růst HDP a mít se dobře? To je přece mnohem konkrétnější idea než láska a pravda. Asi mnozí cítíme, že pouhý růst HDP je trochu málo, jakkoli je tento ukazatel důležitý. 
Slovo idea, které používá Klaus v souvislosti s Evropou, je známé především díky Platonově filozofii. Platon vychází z přesvědčení, že existuje jakýsi dokonalý svět (svět idejí) a svět kolem nás je tohoto dokonalého světa odrazem. Moudrost je potom mj. ve schopnosti do tohoto světa idejí nahlédnou a to co jsem zde nahlédl, praktikovat. Tato schopnost se pěstuje skrze proces výchovy, kdy ti, kteří tímto procesem projdou, mají právo spravovat obec. Řečeno dnešními slovy, politiku mají vykonávat je ti nejmoudřejší, což jsou dle Platona filozofové. Jakkoli se nám může zdát v něčem Platonova vize nedokonalá, přesto v sobě odráží přinejmenším jednu klíčovou myšlenku, která byla Evropě dána do dědictví. Onou myšlenkou je přesvědčení, že jakási idea dokonalosti existuje a že stojí za námahu ji hledat. V podobném duchu pokračuje židovsko – křesťanská tradice, tedy další pilíř, na kterém Evropa stojí. Židovství a křesťanství nehovoří o ideji, ale o Bohu, který je zdrojem poznání a pravdy. Jakkoli Bůh člověka převyšuje, zjevil nám dost na to, abychom jeho vůli nejen poznávali, ale i se dle ní zařídili, případně řídili obec. Např. Desatero je normou, která je více či méně obsažena v každém evropském zákoníku. Nástupem renesance a později osvícenství dochází k posunu hodnost. Na rozdíl od Platónské ideje či křesťanského Boha se do středu staví člověk se svojí schopností kriticky a subjektivně myslet. Z toho plyne slovy francouzského filozofa Luca Ferryho idea „čistého stolu“, která se prosazuje v rovině politické a historické. Konkrétně to dle něj znamená zavržení všech předsudků a pověr jako dědictví tradic a minulosti. S tím souvisí další idea tkvící v odmítnutí všech autoritativních argumentů, které jsou lidem vnucovány institucemi vybavenými určitými pravomocemi. Z těchto předpokladů se mj. konstituuje Deklarace práv člověka (1789), která dělá z člověka jedinou pozemskou bytost hodnou respektu a zároveň vyhlašuje rovnost všech lidských bytostí. Pravdou je že se toto na Evropském kontinentě nikdy nepodařili zcela docílit, nicméně se jednalo ideu či ideje, ke kterým se Evropa více či méně blížila. 
S. Huntington v knize Střet civilizací hovoří o tom, že všechny civilizace procházejí fázemi vzniku, vzestupu a úpadku. Západ se od ostatních civilizací liší nikoli způsobem svého vývoje, nýbrž odlišnými hodnotami a institucemi. Huntington vnímá čtyři nejvýznamnější: křesťanství, pluralismus, individualismus  a vláda zákona. Artur Schlesinger jr. v této souvislosti potom hovoří o tom, že Evropa, je jedinečným pramenem myšlenky individuální svobody, politické demokracie, vlády zákona, lidských práv a kulturní svobody…To jsou evropské hodnoty, nikoli asijské, africké nebo blízkovýchodní. Huntington shrnuje: Tyto hodnoty činí západní civilizaci jedinečnou.  Hodnota západní civilizace spočívá nikoli v její universálnosti, ale v její jedinečnosti. Hlavní odpovědností západu není pokoušet se přetvářet ostatní civilizace podle svého obrazu, ale chránit a obnovovat jedinečné kvality západní civilizace. 

I krátký exkurz do historie, i výše uvedené myšlenky ukazují, že jednou z Evropských tradic je či jsou společně sdílené ideje vycházející jak z antiky tak z křesťanství tak z osvícenství. Tyto ideje vždy měli cosi společného s morálními hodnotami. Možná by je někteří dnes označili za naivní nebo dokonce falešné, jenže bez těchto idejí by nebyla Evropa dnešní Evropou. Zřejmě si naši předkové dobře uvědomovali, že pokud společnost nestojí na pevných hodnotách, neobstojí. 
Z. Brzezinski hovoří v podobném duchu jako výše citovaní autoři když konstatuje, že jedním z hlavních příspěvků západu je demokracie, ale zároveň tvrdí, že demokracie je nádoba, kterou je třeba naplnit. Demokracie sama neposkytuje odpovědi na dilemata lidské existence. Tuto roli sehrávají náboženství a filozofie, které vytvářejí hodnoty, jež tvarují společenské jednání. 
Obávám se, že prezident Klaus má pravdu když hovoří o tom, že žádná společná idea Evropy neexistuje. Zároveň je smutné, že na možnost tuto ideu nalézt, nebo spíše ji znovu objevit, rezignoval. Snad je to proto, že v souvislosti s Evropou se jedná o ideje hodnotové, tedy mravní….
Zároveň vakuum idejí vnímám jako veliké nebezpečí, jako „průšvih“, který se snadno může stát živnou půdou pro mnohé demagogie. V Bibli se píše, že pokud chybí vidění, lid pustne. Našimi slovy řečeno: Chybí-li společně sdílená idea (odvozená od dobrého základu), lid pustne. Nebo ještě volněji řečeno – je-li hédonismus (tedy mít se co nejlépe za jakoukoli cenu) společně sdílenou ideou, západní civilizace pustne. Nechme promluvit ještě jednou Z. Brzrezinského: Amerika  (a dodejme i Evropa), potřebuje období filozofického sebezpytování a kulturní sebekritiky. Musí dospět k poznání, že relativistický hédonismus jako základní životní filozofie neposkytuje pevné sociální kořeny, že pospolitost, která nemá žádné společně absolutní jistoty a která místo toho podporuje individuální sebeuspokojování, hrozí zánik. 
