Friedrich Nietzsche (1844-1900)

Nietzschovo myšlení je těsně spjato s jeho životem. "Psal jsem své spisy vždy celým svým tělem a životem." Proto jsou přeměny, které prodělávají Nietzschovy myšlenky, vždy také stadiem jeho života. O něm samém platí, co dává do úst Zarathustrovi: "Jmenuji vám tři pře​měny ducha: jak se duch stává velbloudem, velbloud lvem a lev napo​sledy dítětem." 

· Velbloudem je míněno stadium úcty, víry v ideály, sta​dium trpělivého dodržování tradic. 

· Lev symbolizuje rozbití této víry, dobu osvobozeného ducha, prožití nihilismu. 

· Dítě poukazuje nakonec na snahu o překonání nihilismu, je to doba nové víry.

Nietzschova duchovní cesta začíná uctíváním toho, co bylo předáno jako kulturní tvorba z minulosti do přítomnosti. "První dějství: uctívat (a poslouchat a učit se) lépe než kdokoliv jiný. Vše hodné uctívání nabí​rat do sebe a nechat navzájem zápasit. Nést všechno těžké."

Roku 1871 píše zrození tragédie, aneb Řecko a pesimismus – později se toto stává předlohou pro Zrození tragédie. V tomto díle vytváří jeden z důležitých momentů svého uvažování – formuluje Dionýzský a Apollónský princip v dějinách.62, 63, 64.

Moment apollónského, míra a řád, je v neustálém zápasu s dionýským, principem ničení, který je ale také současně tvůrčí mohutností. Z obou vzniká teprve nejvyšší výkon řec​tví - tragédie.

Toto první stadium končí tím, že se rozpadne víra v kulturu. 

Charakteristický výraz, který volí Nietzsche pro ůpadek doby, je slo​vo "nihilismus". Na místo zdánlivě tak jistě existujícího nastoupilo "ni​hil", nic. "Co budu vyprávět, jsou dějiny příštích dvou století. Popíšu, co přijde a co se nemůže odehrát jinak - vzestup nihilismu. Tyto dějiny mohou být popsány již nyní, neboť zde pracuje sama nutnost. Tato bu​doucnost hovoří již stem znamení, tento osud se ohlašuje všude. Pro hudbu budoucnosti jsou už připraveny všechny uši. Celá naše evropská kultura se pohybuje už dlouho v mučivém napětí, desetiletí co deseti​letí narůstá směrem ke katastrofě-neklidně, násilně, překotně, podob​ná proudu, který chce již konec, který se už nevzpamatuje, který má strach se vzpamatovat." Nietzsche chápe jako svůj úkol unést nihilismus v sobě samém. Tak, jak vidí sebe, je "prvním opravdovým evropským nihilistou, který ale už sám v sobě prožil nihilismus až do konce".

Nietzsche se proto pouští do úkolu, aby odhalil zchát​ralost své doby a ukázal, že je současnost nihilistická a jakým způsobem. Tvrdí, že má "úkol připravit okamžik nejvyššího sebevzpamato​vání lidstva". To je pro Nietzscheho věcí "svobodných ducha". "Dru​hé dějství: rozbít uctívající srdce, když je člověk nejpevněji svázán. Svo​bodný duch. Nezávislost, čas pouště. Kritika všeho uctívaného."

· Svobodný duch má především úkol zpřevracet udržované a strnulé předsudky. To se děje trojím způsobem. Nejdříve jde o zničení víry v pravdu. Doba míní, že vlastní pravdu. Je hrdá na pokrok svých vědec​kých poznatků. Ale Nietzsche objevuje, že je podkopáno vědomí času. Člověk, tak jak nyní je, nemá možnost získat absolutní pravdu. Zůstává jen "vhled, že každá víra, každé přesvědčení, že máme pravdu, jsou na​

prosto nesprávné". Nihilismus tedy na prvním místě znamená, že není pravdy.

· Za druhé znamená nihilismus, že není morálky. Nietzsche vidí s na​prostou jasností problematičnost běžné morálky: hlásá mravní principy, ale jednáni se jimi neřídí. Právě to je v nihilismu zjevné. Ten je "vírou v absolutní bezhodnotovost", "vírou v absolutní nesmyslnost". Důvod nutnosti takového nihilistického převratu morálky spočívá v ní samé. Obrátila se proti životu, stala se "protipřírodou". Život a příroda rebelu​jí nyní proti morálce kvůli pravdivosti. "Sebevražda morálky je jejím posledním morálním požadavkem.``

· Za třetí nihilismus znamená, že není náboženství. Nietzsche dospí​vá v důslednosti svého nihilismu k bezpodmínečnému odvrhnutí nábo​ženství, především křesťanství. "Kdo se ve svém postoji ke křesťanství stane obojetným, tomu nepodám ani prst své ruky. Zde je jen jediná počestnost: říci bezpodmínečné ne." Ale Nietzsche vidí hlouběji. Křes​ťanství ztroskotává na sobě samém, neboť od svého počátku se odvrátilo od bezprostředního života, a právě tím se stalo od základu nihilistickým. Zhroucení křesťanství vychází z něho samého, z instinktu k pravdivosti v něm pěstovaném. Proto nyní přichází moment, kdy se po dvoutisícileté výchovy k pravdě, výchovy, jež nařizovala pokoru, zaka​zuje lež víry v Boha.

Ve zhroucení se náboženství odhaluje jako to, čím vždy bylo: jako výtvor člověka, "lidské dílo a šílenství". Proto je největší hloubka nihi​lismu vyjádřena ve větě: "Bůh je mrtev." "Kam se poděl Bůh?" "Řek​nu vám to. My jsme ho zabili, vy a já! My všichni jsme jeho vrazi! A jak jsme to udělali? Jak jsme mohli vypít moře? Kam se pohybujeme? Ne​bloudíme jakoby skrze nekonečné nic? Bůh je mrtev! Bůh zůstane mrtev! Jak se utěšíme, my vrazi všech vrahů? Není velikost tohoto činu pro nás příliš veliká? Nemusíme se sami stát bohy, jen abychom se zdáli být jich důstojní? Nebylo nikdy většího činu - a kdokoliv se nyní po nás narodí, patří pro tento čin do vyšších dějin, než jaké byly dějiny dosud." Nietzsche si ale uvědomuje, že výsledek smrti Boha je "dlouhá doba boření, ničení, zániků, převratů". Dojde k "obludné logice děsů, zatemnění a zatmění slunce, jaké ještě na zemi pravděpodobně nebylo".

Nietzsche nakonec klade otázku, zda je třeba zastavit se u nihilismu. Zjišťuje, že nihilismus není nic definitivního. Pozitivním na něm je to, že je přechodem. Jím se tvoří "v Evropě nádherné napětí ducha". V tomto stadiu záleží Nietzschemu i na tom, aby se přes dále pů​sobící nihilismus přitakalo životu. Proto spatřuje v nihilismu "nejnaděj​nější ze všech divadelních her". 
Třetí dějství. Velké rozhodnutí, zde jsem schopen k pozitivnímu postoji, k přisvědčení. Už žádný Bůh, žád​ný člověk nade mnou! Velký instinkt tvůrce, který ví, kam přiloží ruku. Velká odpovědnost a nevinnost." "Odvažujeme se do dálky, my se toho odvažujeme. Sama naše síla nás nutí na moře, tam, kam zatím všechna slunce zapadala: víme o novém světě."
Nově tvořit je třeba především zničenou morálku zničenou. Filosof musí napsat "nové hodnoty na nové tabule". To pove​de k přehodnocení všech hodnot, které nevychází z víry transcen​denci, nýbrž výlučně od člověka. "Tvořící, chtějící, hodnotící já se stává mírou a hodnotou věcí." Základní hodnotou nového hodnotového řádu se stává život. Jde o "přitakání životu v jeho nejznámějších a nejtvrd​ších problémech, je to vůle k životu v oběti nejvyššího typu, radující se z vlastní nevyčerpatelnosti, aby byla sama věčnou rozkoší vznikání ​onou rozkoší, která v sobě obsahuje i rozkoš z ničení".

Kam vede cesta člově​ka? Nietzsche odpovídá: k něčemu, co je víc než člověk, ale nikoliv Bůh, k "nadčlověku", "k blesku z temného mraku jménem člověk", Nadčlověk se stane novým a vyšším druhem člověka. Člověk přítom​nosti je jen "lanem uvázaným mezi zvířetem a nadčlověkem, lanem nač propastí".

Určení pronikat nad sebe nepřísluší jen člověku. Nietzsche jej chápe jako základní rys všeho života a bytí vůbec. Proto přisuzuje všemu, co je, charakter "vůle k moci". "Čím je mi svět? Obludou sil, bez začátku a konce, která se nespotřebovává, nýbrž jen proměňuje ​obklopena ničím jako svou hranicí, mořem bouřících přílivových sil věčně se vracejících v odlivu a přílivu svých tvarů od nejjednodušších až po nejsložitější, od nejstrnulejších a nejchladnějších až po nejdivočejší sobě samým odporujících a opět v plností vracejících se zpět k jednoduchému a ze hry rozporu opět k rozkoši souzvuku, jako vznikání, které nezná být sytým, nezná únavu. Tento můj dionýský svět věčného sebe-sama-tvoření, věčného sebe-sama-ničení -chcete jméno pro tento svět? Tento svět je vůle k moci - nic víc kromě toho. I vy sami jste touto vůlí k moci - a nic víc kromě toho."

Tento život v tvoření a ničení nemá nic, k čemu by směřoval, žádný účel a žádný cil. Proto je v nejhlubší podstatě nihilistický. Přisvědčeni životu znamená tedy nakonec přisvědčení nihilistickému charakteru života. Nejvyšším symbolem pro to je Nietzschovi myšlenka "věčného návratu". Všechno, co kdy bylo, přijde opět. "Tento pomalý pavouk, který leze v měsíčním svitu, a tento měsíční svit sám a já a ty v bláznivé cestě společně šeptajíce o věčných věcech - nemuseli jsme zde už jed​nou spolu být?" Tím je dosaženo toho nejzažšího v nihilismu. "Existen​ce, tak jak je, bez smyslu a cíle, ale nevyhnutelně se navracející, bez fi​nále do ničeho - věčný návrat. To je nejextrémnější forma nihilismu. Nic (nesmyslné) věčně."
Ale pro Netzschzeho v tom spočívá i záchrana před nihilismem. Protože právě této nesmyslné existenci je nutno přitakat a tím uprostřed nesmyslnosti vytvořit smysl. "Osvobozený duch stojí s přátelským a dů​věřivým fatalismem uprostřed všehomíra ve víře, že jen to jednotlivé je hodné zavržení, že v celku se vše spasí a všemu přisvědči - už nepopí​rá." Proto nejhlubším výrazem Nietzschova postoje je láska k osudu.
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