Texty k přemýšlení a k inspiraci

· Každý přirozeně touží po poznání, ale co je poznání bez bázně Boží? 

 T. Kempenský

· Nesmíme oddělit intelektuální studium od božských pravd a kontemplativních zkušeností, jakoby jedno nemělo nic co do činění s druhým. Jsou to dvě strany téže mince. T. Merton
· Kladu si otázku nad snahou oddělit objekt od subjektu při studiu systematické teologie a přemýšlím nad tím, zda teologický materiál má být podobně jako ostatní vědecká data zkoumán v chladném a nezaujatém odstupu. Odstupu od koho? Znát správné věci o bohu znamená znát Boha samého. K. Barth
· Jsme si vědomi nebezpečí, že teologie bude tak naplněna abstraktními pojmy, že ztratí vztahový aspekt s Bohem. A. McGrath
· Znát Boha znamená být Bohem proměněn. J. Kalvín
· Myšlenka čistě „objektivního“ a „neutrálního“ poznání Boha je vyloučena. McGrath
A. JAK POMOCI SÁM SOBĚ
Cesty duchovní proměny
1.   Žalm 3 – proměna paradigmatu (pohledu na svět a na životní situace)

Jedna věc je realita ve které žijeme, druhá potom jak tuto realitu vykládáme, resp. z jaké perspektivy jí hodnotíme. 
· Stát se silným, znamená stát se slabým.

· Zachránit život, znamená ztratit jej.

· Bolest je cesta k radosti.

· Znát Boha, znamená znát sebe.

· Malé věci jsou cestou k velkým.

· Stát se dospělým, znamená stát se dítětem.

· Abychom žili, musíme umřít.

· Abychom přijímali, musíme dávat. 
Problém – všech 7 zmíněných bodů známe, slyšeli jsme je ale…
2.  Disciplína a řád

"Jen disciplína ti osvobodí ruce, aby mohly kdykoli zahrát, na co si vzpomenou." 

To se sice bohužel nikdy nestalo, ale důležité je poselství, které mi paní učitelka předala: „Pravá svoboda vždy přichází prostřednictvím disciplíny.“ (David Torkington) "Vždycky se může začít znovu" 

„Znamením duchovně pokročilých, je vědomí lenosti…Duchovní růst je plný úsilí. S. Peck
Problém velmi často není v tom, že bychom nechtěli, ale v tom, že se nám nechce. 

1 Kor. 9, 26-27 (kontext ukazuje jednoznačně na podobenství ze sportu, navíc Pavel používá „soma¨“

3. Společenství a duchovní doprovázení – ještě něco jiného než chození do shromáždění.

Lidé, před kterými mohu otevřít srdce, se kterými se mohu otevřeně modlit,  se kterými se nemusím bavit jen o církvi, práci či  o politice. Viz. konce Pavlových epištol…

K přemýšlení: 

Jak nádherný je takový telegram, který vámi zatřese, přinutí vás vstát uprostřed noci a žene vás na nádraží: „Přijeď, potřebuji tě!“ Rázem objevujeme, že máme přátele, kteří nám pomohou. Ponenáhlu si zasluhujeme ty, kteří nás žádají, abychom my pomohli jim…  

A proto, můj příteli, tolik potřebuji tvé přátelství. Žízním po druhu, který, povznesen nad všechny rozumové rozepře, ve mně respektuje poutníka, směřujícího k tomu světlu. Potřebuji někdy předem zakusit slíbenou vřelost, vyjít ze sebe a trochu si odpočinout na té schůzce, která bude patřit nám. 

Jsem unaven polemikami, výhradami, fanatismy! K tobě mohu přijít a nemusím se ustrojit do uniformy, nemusím odříkávat nějaký korán a nemusím se vzdávat čehokoliv, co patří k mé vnitřní vlasti. U tebe se nepotřebuji ospravedlňovat, nepotřebuji se obhajovat ani něco dokazovat. U tebe nacházím mír. Přes má neobratná slova, přes mé úvahy, které mohou být mylné, vidíš ve mně prostě člověka. Ctíš ve mně vyslance víry, zvyků, osobních lásek. Tím, že se od tebe liším, nijak tě nezraňuji, ale obohacuji tě. Dotazuješ se mne, jako se dotazujeme cestovatele. 

A. S. EXUPERY „Dopis rukojmímu“

4. Samota a poušť – odchod od lidí a získávání nové perspektivy na to kam můj život směřuje.

Tehdy byl Ježíš Duchem vyveden na poušť... (Mt 4,1) 

Jak může být někdo vyveden na poušť Božím Duchem? Poušť je přeci naprosto suché, neúrodné, hluché místo. Copak může Bůh vodit na taková místa? 

I poušť byla Bohem stvořena, má tedy nějaký význam a smysl. I naše lidské pouště, ač naprosto hluché a vyčerpávající, mají smysl. Vždyť tam, kde jsme vyčerpaní a prázdní, objevujeme skutečnou pravdu o sobě. Tam slova začnou ztrácet význam a ticho je strašlivou provokací. Tam najednou člověk objeví JEHO. On je obrovský, nekonečný, nezměrný ve své moci. Tam lze zažít, jak se skloní do mé slabosti na nemohoucnosti a něžnou rukou mne vyvede k pramenům čisté vody. 


5. Re – kreace (nové stvoření, nabrání sil)

Činnost není nejvyšší ctností a svatost se neměří množstvím vykonané práce.  T. Merton 

KDO SI NEUMÍ ODPOČINOUT 
měl by se zamyslet nad tím: 
* jak vidí svůj význam, zda neočekává vše od sebe, od svých (omezených) sil a   možností... 
* jak důvěřuje v Boha, který se o člověka stará... 
* jak umí spolupracovat s druhými lidmi a s Bohem... 
* zda mu není práce bohem, drogou, a smyslem všeho... Ignác Mucha

6. Četba in-spirativní duchovní literatury

Žd. 12,1

Velcí svatí minulosti nežádají napodobování. Byli příliš velcí než abychom je mohli napodobit. Zvou nás ale do svých životů a nabízí prostor pro naše vlastní hledání. H. Nouwen „Reaching Out“ 
7.   Služba 
·  Nebezpečí – když je služba konána bez předchozích důrazů. Viz. Jan 21, Lk. 10, 38 – 42. V takovém případě hrozí aktivismus. 
·  Neexistuje dělení na „praktiky“ a „duchovní lidi“, na víru rukou a srdce, ale pouze zda milujeme a následujeme Krista nebo ne, zda jsme u kmene nebo ne. Pokud mízu do služby nebereme od kmene, naše „služba“ je snad užitečná, ale Bůh od nás chce něco jiného. Chce naše srdce a vše ostatní až poté. 
·  Skrze službu se učím vnímat svět očima druhých, uvědomovat si své poslání, které na tomto světě mám. 

Všechny zmiňované oblasti by nás měli vést k hlubšímu porozumění Písma, k novému objevování daru modlitby, k proměně našeho pohledu na svět. Nejedná se „o magické pomůcky“ automaticky zajišťující vztah s Bohem.  

· Disciplína

· Samota

· Společenství 

· Re-kreace

· Četba in-spirativní duchovní literatury

· Služba

Známky duchovního růstu (texty k přemýšlení)
· Od skutků k milosti 

· Od „Bože buď se mnou“ k „Bože pomoz mi abys byl skrze mne přítomný“ (Mt. 2,11)

· Od roztříštěnosti k zaměřenosti (Sk. 20, 24)

· Od mluvení k naslouchání 

· Od nejasnosti v mluvení k jednoznačnosti (Jk. 5, 12)

· Od držení věcí pod kontrolou k důvěře (Jan 17, 18)

· Od strachu ke svobodě (1Jan. 4, 18)

· Od odcizení k odpuštění (Mt. 6, 14 – 15)

· Od vlastnění k bytí (1 M. 12, 1)

· Od být zodpovědný za, k být zodpovědný někomu (Jak. 5, 16)

· Od individualismu ke společenství (1 Kor. 12)

· Od škodolibosti k soucitu (Juda 1, 22)

· Od nezávislosti k provázanosti 

· Od starostí k radosti (Fil. 4, 4 – 6)

· Od chytrosti k moudrosti 

B. JAK POMOCI DRUHÝM

1Tes.1:5-9, 2Tim.3:10-12, Jan 17:26
Příklad z organického světa – aneb co potřebuje rostlina k tomu, aby rostla?

· V církvi pracujeme s organismem spíš než s organizací. 

1. Pouze život produkuje život…PŘÍKLAD, ŽITÝ VZOR (1 Tes. 1, 4). Jinými slovy lidé se nezmění na základě materiálů, metod, zdrojů atd., ale především na základě živých příkladů. Pokud tyto příklady fungují, až potom mají pomůcky smysl. Ne obráceně. Pravda musí být žita, ne pouze vyučována. 1Jan1:1-4, 2P.1:17, Sk.4:20

2. Život produkuje stejné charakteristiky, ne přesné kopie…pomoc v odhalování principů (1 Tes. - moc, jistota, láska). Organizace, továrna chce přesné kopie, život vytváří rozdílnost v jednotě v tom smyslu, že tvoří společné charakteristiky a jejichž základě můžeme identifikovat typy nebo druhy. To co budeme reprodukovat není opakování našich znalostí, (to není ani cílem) ale to kdo jsme. Toto dále znamená, že naším cílem není přesně kopírovat úspěšné hnutí nebo církve ani opakovat co kdo řekl, ale hledat principy které vězí za jejich prací a za prací JK. Z tohoto budu plyne, že druhým můžeme pomoci spíš tím, když je inspirujeme spíš než tlačíme, resp. vtlačujeme do jistých norem. Jinými slovy…pracuj v dorostu, mezi důchodci, formu ale nechávám na tobě. Nemusíš (ale můžeš) to dělat tak, jak se to dělalo vždycky. 

3. Čím jsou živočišné druhy vyspělejší tím déle trvá, než vyspějí…TRPĚLIVOST 
(1 Tes. 1, 3) Na druhou stranu jejich cílem je dospět. Stejné platí i pro duchovní práci a růst. Mějte trpělivost ale zároveň chtějte růst. 
Trpělivost má v češtině blízko ke slovu trpět. Proč jsou tyto dvě slova tak podobné nejen co do znění ale i co do jejich naplnění?   Uveďte několik příkladů, kdy P.J. musel být s učedníky hodně trpělivý. Srv. Mk.8:31, 9:30, 10:32. Kdy se může netrpělivost stát zcela demotivujícím okamžikem? V jakých oblastech jste netrpělivý ve výchově těch, které vedete blíž  ke Kristu?

4. Pouze to je dospělé, co reprodukuje další život (1 Tes. 1, 6 – 8).
5. Pracujeme-li z živým organismem, potom leccos neovlivníme. To co ale ovlivnit můžeme, je prostředí růstu (viz. bod 2) dále 1 Tes. 2, 7; 11. Několik příkladů nezdravého prostředí pro růst.

· Nedůvěra, nenávist, křečovitost, egoismus, izolace, perfekcionismus, úzkost, nepokoj, ochromující smutek, narušení vztahů, spory o maličkosti, agrese, strach, tlak, sklíčenost, beznaděj, zmatek, zastírání, distance, bezmocnost, malomyslnost, pýcha, vášnivá kritičnost, zúžení pohledu, zablokování, nutkavé stavy, pocity všemohoucnosti, bezvýchodné pocity viny.
Pozitivní vlastnosti

· Důvěra, láska, přijetí, entusiasmus, široký pohled, řád, milost, velkorysost, odpuštění, další šance, svoboda, průhlednost. 
Na nás je potom žít s otázkou, jaké prostředí je v mém společenství. Můžeme vymyslet nebo přebrat sebelepší způsoby, mít obdarované lidi, toto se ale v nezdravém prostředí velmi rychle udusí. 
6. Živý organismus se nezničí, když prudce neroste, ale když není ve vyváženém prostředí (slunce, voda, hnojivo). To o co musíme dbát je právě ona vyváženost. Tři „víry“. Víra rukou – zaměření na službu, víra srdce – zaměření na prožitek, víra rozumu – zaměření na pochopení. 

7. Nejdůležitější věci v organickém světě se často dějí mimo naši kontrolu…RESPEKTUJI TĚ, respektuji Boží dílo v tobě a s tebou (1 Tes. 1, 2). Můžeme a máme usilovat o vyváženost, zdravé prostředí atd. ale výsledek není nikdy jistý. Jinými slovy jedinou jistotou je Bůh. Jen velmi těžko člověk roste, pokud cítí despekt a odmítnutí. Výsledkem potom je, že slouží, aby si sloužil něčí uznání a důvěru. 

8. Organizace se ptá „je úkol dokončen“? organizmus potom „rostu ve zdravém a vyváženém prostředí“? Je třeba před sbor, staršovstvo stavět vize, na druhou stranu vize nesmí být něčím svazujícím. Je to stejné, jako kdybyste rostlině dali cíl vyrůst za rok o x centimetrů. Je v pořádku si toto přát a dělat co je v mých silách, ale jak již bylo řečeno, nemohu ovlivnit vše. 
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