Artur Schopenauer (1788-1860)
Schopenhauerovo pohrdání lidmi vyrůstá z hlubokého, všestranné​ho a pro něj charakteristického pesimismu. Ten se táhne celým jeho myšlením. On sám hovoří o své filo​sofii jako "melancholické a bezútěšné". Zvláštní nebo možná příznačné je, že jeho myšlenky docházejí obrovského věhlasu v devatenáctém století – století obrovského hospodářského rozkvětu. 

Schopenhauerův pesimismus se týká především lidské existence. Ta je zatížena množstvím potřeb, které nemohou být nikdy uspo​kojeny. Člověku nedokáže nikdo "vyplnit bezednou propast jeho srd​ce". Tak se život představuje jako pokračující klam. Protože znovu a znovu nedochází k naplnění, je člověk přesycen této nesmyslné hry, propadá nudě, která je ještě mučivější. Jak z nenaplněných přání tak z nudy, vyrůstá neodvratně utrpení, které vytváří cha​rakter lidského života. Život je "mnohotvárným utrpením a zcela nebla​hým stavem". "Každý příběh života je příběhem utrpení." To se stává na konci života zcela zřejmým. Život člověka spočívá v tom, že "bala​mucen nadějí tancuje do náruče smrti". "Každý nakonec vplouvá do přístavu jako vrak."

Takto chápán je život lidí tragédií a komedií v jednom. "Neboť ho​nění a trápení, bezradnost okamžiku, přání a obavy dne, nehody každé hodiny způsobené ironickými náhodami jsou samé komediální scény. Ale nikdy nenaplněná přání, zmařená usilování, naděje nemilosrdně rozšlapané osudem, nešťastné omyly života s narůstajícím utrpením a smrtí na konci jsou vždy tragédií."

K tomu přistupuje to, že si lidé sami navzájem vytvářejí ze života utrpení. Neboť jednání lidí vůči sobě charakterizuje "nespravedlnost, neslušnost, bezpráví, tvrdost a krutost". "Divocí se navzájem požírají, mírnější se navzájem podvádějí: tomu se říká běh světa." Svět lidí je "peklo a lidé jsou v něm na jedné straně mučené duše, a na druhé stra​ně d'áblové". Krátce, "život je žalostný a v žádném případě žádoucí". Proto se Schopenhauerovi jeví optimismus nejen jako absurdní, nýbrž i jako hanebný způsob myšlení, jako hořký výsměch bezednému utrpe​ní lidstva.

Ale ubohost neprostupuje jen lidský život. Všechno živé je po​drobeno utrpení. Celá příroda je nemilosrdným bojem o existenci. „Je jevištěm mučených a vyděšených bytostí, které existují jen tím, že jed​na požírá druhou, kde každé dravé zvíře je živým hrobem tisíců jiných a jeho sebezachování je řetězem mučednických smrtí." Co veškerou skutečnost charakterizuje, je "nekonečná, ze života vznikající bolest, jíž je svět přeplněn". Jak je vidět, je to "naprostý bankrot". Všechno, "co v něm vnímáme, svědčí o marnosti všech krás světa". Shrnuto: svět je něco, "co by nemě​lo být".

Pesimistický pohled na skutečnost je východis​kem i pro Schopenhauerovo filosofické myšlení. Hlavní Schopenhauerovo dílo "Svět jako vůle a představa" začíná větou: "Svět je moje představa." Tím se nemíní jen pouhý fakt, že si člověk představuje věci. Schopenhauer chce říci: celá skutečnost existuje především a pouze jako člověkem představovaná skutečnost. Co je mu bezprostředně dáno není způsob, jakým věci o sobě jsou, ale jen představy o věcech. Ve stejném smyslu tvrdí Schopenhauer, že člověk "nezná slunce, zemi, nýbrž vždy jen oko, kte​ré slunce vidí, a ruku, která zemi cítí". Jinak vyjádřeno: všechny věci jsou jen jevy. V této myšlence je Schopenhauer věrným žákem svého mistra Kanta a do jisté míry i Huma. Kanta následuje v tom, když hovoří o prostoru, čase Huma když hovoří o kauzalitě předmětu a přisuzuje je lidskému duchu. Časové, prostoro​vé, zapříčiňované a zapříčiňující nejsou věci samy o sobě. Časový, pro​storový, příčinný a účinkový je pohled, který člověk vrhá na věci. Čas, prostor a kauzalitu nese v sobě, aby je pak přenesl do světa. Jak se ukáže, stává se teze o jevovém charakteru světa vý​znamná pro problém Schopenhauerova pesimismu.

Tyto teze vypadají, že potom by svět nebyl ničím jiným než pou​hým zdáním, nic než sen sněný lidským duchem. Ale jak Schopenhauer přesněji promýšlí pojem jevu, je mu jasné, že za jevem musí být něco, co se zjevuje. To už zjistil Kant. Ale našel jen nanejvýš neurčitou "věc o sobě", pouhé "X", o němž se nedá nic vypovědět. Schopenhauer jde dál. Odvažuje se výpovědi i o této věci o sobě.

Jde na to oklikou. Nejdříve zkoumá jak se sobě člověk jeví jako tě​lesná bytost. Zná své tělo dvojím způsobem. Jednou je to věc na zemi, nazíratelný objekt představy. Podruhé existuje i "vnitřní perspekti​va, v níž je tělo bezprostředně pociťováno“. V tomto případě se projevuje jako výraz vůle člověka. Tělesné pohyby vznikají z hnutí vůle, a přísně vzato, nejsou ničím jiným než z vnějšku nazíraná hnutí vůle. Také or​gány a tvar těla vysvětluje Schopenhauer jako způsob výrazu vůle člo​věka. Tak dospívá k tezi, že lidské tělo, pozorováno z podstatného hle​diska, je zobjektivizovaná, jako předmět spatřovaná vůle. Tělo se jeví jako tělesná věc, ale svým bytím o sobě je vůlí. Schopenhauer se domní​vá, že v oblasti lidského bytí objevil něco o podstatě bytí o sobě vůbec: totiž vůli jako vnitřní podstatu člověka nebo jako „věc o sobě“. 
Dvojí pohled na lidské tělo slouží Schopenhauerovi jako klíč k vy​světlení podstaty všeho skutečného. Vůle je "síla, která působí klíčení a růst rostliny, síla, která spoju​je krystal, síla, která obrací magnet k severnímu pólu, síla, která jako elektrická jiskra je vyvolána dotekem heterogenních kovů, síla jako chemická afinita, projevující se jako slučováni a rozlučování, a dokonce jako tíže, která působí ve veškeré hmotě tah mohutně, že přitahuje ká​men k zemi a Zemi ke Slunci". Všude tedy vládne síla vůle. Proto se Schopenhauer cítí oprávněn říci: "Svět je podle svého bytí o sobě a podle své podstaty vůlí. Existuje jako zjevující se vůle."

Tuto vůli chápe Schopenhauer jako jednotnou prasílu, která se ště​pí ve svém sebeuskutečňování na mnoho vůlí. Proto pravůle nemůže mít od počátku podobu vědomé vůle, jak se projevuje v člověku. Je spí​še od svého původu "slepým a nezadržitelným nutkáním". Jako taková vyvolává plnost skutečnosti světa. Ve stupních svých projevů, počínaje silami působícími v anorganickém světě až po lidskou vědomou vůli, se pročišťuje k poznání. Proto může Schopenhauer říci: "Celá má filosofie se dá shrnout do jedné věty: Svět je sebepoznáním vůle."

Na tomto místě opět vystupuje pesimismus určující celé Schopenhauerovo myšleni. Neboť právě z hlediska pravůle se dá pochopit utr​pení vládnoucí světem. Pravůle totiž, jak ji vidí Schopenhauer, je pro​stoupena sporem a protikladem, zuří sama proti sobě. Proto jsou i její realizace sporné a protikladné: jako protikladnost v anorganickém svě​tě, jako stálý boj ve světě organismů, jako nekonečné rozbroje ve světě lidí. Do té míry, jak v tomto neustálém a univerzálním sporu existuje utrpení světa, do té míry se ukazuje hluboký rozpor v pravůli vytvářejí​cí svět: způsobuje utrpení, ale trpí i ona sama, totiž ve stadiu své realiza​ce.

S pravůlí, která tvoří sama sebe, nalezl Schopenhauer metafyzický princip k jednotnému vysvětlení veškeré skutečnosti. Odlišuje se však od podobných principů tradiční i soudobé filosofie. Jeho pravůle světa je imanentní, a proto nikoliv nadsvětového, božského původu. Nemá ani jako u Hegela charakter ducha, nýbrž je to pud a vůle.

Člověk je vybaven potřebou metafyziky, jak je patrno z náboženství a jak vidíme v nejvyšším vrcholu ve filosofii.

​Filosofie vzniká z obdivu a z úžasu nad světem. Ale zde se ozývá opět Schopenhauerův všeobecný pesimismus. "Úžas, který žene lidi filosofování, vzniká zřejmě z pohledu na bídu a zlo ve světě." "Nepochybně je to vědomí smrti a kromě něj pozorování utrpení a bídy živo​ta co dává nejsilnější podnět k filosofickému zamyšlení a k metafyzic​kému výkladu světa."

Nyní však vyvstává otázka, jak se může člověk osvobodit od tohoto stálého utrpení. To je možné na prvním stupni, jestliže se odpoutá​ v tomto myšlení od útrap a nejistot svou vůlí a pozvedneme se nad poznání jednotlivce k čirému nazírání světa a věcí: „pouze v nazírání idejí díky umění nachází vůle krátkodobý klid“. Pak překročíme svou omezenou a utrpení plnou individualitu i její způsoby poznávání, pak spějeme k nezaujatému pozorování. Stáváme se "jasným a věčným okem světa".

Co člověk na tomto stupni spatřuje, nejsou již pomíjivé výtvory vůle, nýbrž věci ve své čiré podstatě, nebo jak říká Schopenhauer v návaz​nosti na platonskou myšlenku, ideje věcí. Jsou podstatnými, pomíji​vosti zbavenými, vždy jsoucími praformami skutečnosti: ​pravzor stromu, pravzor člověka. Ale čím jsou ideje samy ze sebe? Jsou čirými, veškeré skutečnosti předcházejícími projevy pravůle. Ta se uskutečňuje v říši idejí a teprve pak se realizuje ve viditelné skutečnosti.

Estetická cesta vykoupení

Pohled na ideje je především věcí umění. Umění pozoruje "jen to autenticky podstatné světa, pravý obsah jeho jevů, žádné změně nepod​obné, a proto pro všechny časy stejně pravdivě poznané". Začíná to architekturou, která znázorňuje ideje tíže a nehybnosti v jejich vzájem​ném boji. Dále to postupuje k plastice, která zobrazuje čiré ideje lidského ​těla. To pak vede k malířství, odrážejícímu mnohost idejí skutečnosti.​ Pak to pokračuje v poezii a vrcholí to nakonec v hudbě, která vyjadřuje vůli jako takovou, a tím čirou podsta​tu světa.

Ale tvoření a pozorování uměleckých děl nepřináší trvalé osvo​bození od vůle a utrpení s ní spojených. Člověka může osvobodit jen zmírnění utrpení. Je nutné hledat nové cesty, na kterých by bylo mož​né definitivně se odpoutat od vůle a její chaotičnosti.

Popření vůle – etická cesta vykoupení

To je umožněno tím, že vůle, která tvoří utrpení, se zásadně neguje. Zde se však objevuje potíž. Co vzniká z pravůle, děje se přece nutně tak, jak se to musí dít. Jak se může člověk, který přece sám pochází z pravůle, obrátit k svobodě proti vůli? Schopenhauer tvrdí jednoduše, že člověk je sice omezen naprostou nutností, ale v jednom bodě je svobodný: v možnosti obrátit se odmítavě proti všeurčující vůli.

Schopenauer vychází z etického principu: z odpověd​nosti a z pocitu viny, které předpokládají svobodu. Ale kde ta má své sídlo? Nikoliv v konání a jednání, neboť ty jsou trvale kauzálně určeny. Svoboda musí tedy spočívat v individuálním "tak-bytí" člověka. Když si člověk přizná své činy, pak nikoliv proto, že učinil to nebo ono, nýbrž pro​to, že on tak je, že musel to nebo ono činit. Tím je veden Schopenhauer do oblasti metafyzické spekulace. Neboť "tak-bytí", které je člo​věku přisuzováno, neexistuje v jeho empirickém charakteru, nýbrž jak Schopenhauer v návaznosti na Kanta říká, v jeho "inteligibilním charak​teru". Inteligibilní, to znamená především skutečnou existenci. Scho​penhauerova myšlenka tedy je, že se člověk před svým zrozením rozho​dl pro určitý charakter a podle něho pak ve svém životě jedná a za něj skládá účty. Tak může říci, že člověk je sice ve své empirické existenci nesvobodný, ale v kořenech své podstaty svobodný je. Právě z toho vzniká i možnost popřít vůli.

Ale jak se uskutečňuje toto popření vůle? Může se uskutečňovat ve dvou stupních: na teoretickém a praktickém stupni. Teoretická cesta začíná tím, že člověk pochopí, že v základě veškeré skutečnosti vládne pravůle, která vyvolává pro svou rozdvojenost ve světě utrpení. Jestliže to člověk pochopí, pak nahlédne, že všechno to bolestné dění ve světě je pouze jevem pravdivě skutečného – pravůle. Pak jej ale toto dění přestane skličovat. Pak člověk vystoupí v myšlen​kách z bolestné skutečnosti. Pak místo trápení a zoufalství nastoupí po​zoruhodné uvolnění v duši: stav zřeknutí se a bezvůle, který se vzdává všeho, na čem lpí srdce. Následný účinek tohoto postoje je askeze, na jejímž konci stojí úplný vnitřní klid, v němž je vůle  zcela vyhaslá. Je to "tiché moře mysli".

Na druhém stupni se uskutečňuje popření vůle konáním. Spočívá v tom, že se utrpení druhých mírní spoluutrpením. I to Schopenhauer zdůvodňuje metafyzicky. Je-li všechno živé obsaže​no v jednotné pravůli, pak si musí vše navzájem rozumět jako spjaté svými kořeny. Chápe, že vše je v základě jedno. Tím jsou prolomeny klamavé přehrady individuality. Utrpení jiného je vlastním utrpením a právě z tohoto náhledu vyrůstá soucit v utrpení. V něm spolutrpí člo​věk s celým utrpením lidstva a všeho živého. Soucítění se tak může stát pra​menem morálních postojů překonávajících egoismus. Projevuje se ve spravedlnosti a v lásce k člověku. Je jisté, že z egoismu vzniká zlo, ze soucitu dobro. To je základní princip Schopenhauerovy etiky. Podle ní se popírá vůle, vyvolávající utrpení, činem soucítění. 

Nicméně ani teoretické, ani praktické popření vůle není s to od​stranit naprostý pesimismus, z něhož vyrůstá celé Schopenhauerovo myšlení. Nakonec se  domnívá, že by bylo lépe, kdyby nic nebylo, že "je třeba dávat přednost nebytí před bytím", po nirvá​ně, po vyhasnutí všeho toho, co je. Nakonec je mu pravým cílem světa a člověka nic. Neboť "před námi zůstává jen nic".

Jiným prostředkem je potom askeze jako překonávání vůle, cíle potom stav jež světci, kteří dospěli k překonání vůle nazvali jako extázi, vytržení, a rozplynutí se já v Bohu. Tento stav potom lze popsat pouze negativně.

