Křesťanství a kultura aneb věčný spor

Jedním z pokušení křesťanské církve vždy bylo prohlásit svět kolem nás za zkažený a padlý a na tomto základě z něj vycouvat a starat se převážně o své vnitřní záležitosti, o svět kolem sebe se prostě nestarat. Tím ale církev více či méně ztrácela ve světě vliv s tím, že jí občas zůstala světská moc, což ale nikdy v konečném důsledku neunesla. Pokud máme vzít vážně Kristovu výzvu „být ve světě“, potom se musíme vyrovnat s otázkou, jak se máme jako křesťané stavět ke kultuře, která nás obklopuje, a která je velice často produktem nekřesťanských východisek.

ZÁKLADNÍ VÝCHODISKO UVAŽOVÁNÍ
Asi základním východiskem pro uvažování o naší kultuře bude skutečnost, že v křesťanství, tak jak nám jej prezentuje Bible, neexistuje dualita nižšího a vyššího nebo jinak řečeno - světa milosti a světa přirozenosti. Uvažujeme-li nad světem jako nad stvořením, pak si uvědomujeme, že vše stvořil Bůh, a že vše, co stvořil, prohlásil za dobré a stále se o to zajímá. Znamená to, že nic nemůže existovat nezávisle na Něm, nic není mimo Jeho kontrolu. Dualita v podání křesťanů vypadá tak, že máme tendence dělit život na tzv. duchovní a neduchovní. Na službu Bohu a na obyčejnou práci. Na týden a neděli. Toto dělení však není správné a navíc vede k pokrytecké morálce, kdy viditelnou službou v církvi je možno měřit duchovní stav. Dalším následkem je pochopitelně odloučení se od neduchovní sféry (nevěřících lidí a jejich problémů) a naopak splynutí s duchovní sférou (věřícími lidmi v církvi) a z toho plynoucí ztráta kontaktů se světem. To, že křesťané pracují mezi nevěřícími, ještě nemusí nic znamenat, pokud s nimi nemají přátelské vztahy, což plyne z nechuti se jakkoli angažovat v neduchovní sféře. 

Přesto však existuje předěl, ale ne mezi říší milosti a přirozenosti, ale mezi královstvím Božím a říší temnoty. Samo o sobě není většina činností hříchem. Můžeme dělat v podstatě jakoukoli činnost, která, je-li v souladu s Boží vůlí, není hříchem. Na druhou stranu cokoli je děláno v rozporu s Boží vůlí a co se dostane na první místo před Boha, je hříchem. Pokud takto hodnotíme svůj život, pak vše, co děláme, má smysl. Ať je to práce, odpočinek, jídlo, vztahy, církev, hudba, umění. Zdaleka pak nelze zúžit křesťanství na modlitbu, společenství a čtení Písma.. Tyto oblasti jsou pouze částí života víry. Bohu totiž patří všechny oblasti našeho života. Jsme stále v pokušení Bohu dát pouze svoji duši a ostatní jaksi ponechat vlastnímu rozhodování neboť je to méně „svaté“.

Jak bylo již napsáno – Bohu patří celý náš život v celé své šíři. Mnohým lidem někdy dělají potíže pasáže Starého zákona, které se týkají zcela „nesvatých oblastí“ jako například, že Izraelci mají mít s sebou kolík na zahrabání výkalů, že nemají půjčovat na úrok, že mohou jíst z vinice bližního, ale nesmí si nic odnést domů, že po určitých obdobích mají Izraelci nechat ležet půdu ladem, atd. Někteří lidé se snaží dát těmto oddílům jakýsi symbolický charakter a za každou cenu je zduchovnit. Nicméně věřím, že Bůh skrze tato zákony ukazuje, že je Bohem denního života, že chce mít vše pod svojí dobrou vládou. A to nejen věci týkající se chrámu a kultu, ale i věci denního pořádku. Z pozdější historie Izraele vidíme, že když Boží lid odpadl od Hospodina, mělo to následky nejen na kultický život, ale i na denní, běžný život, a to v podobě sexuální nevázanosti, útisku slabých, obchodu, aj.

Toto lze vystopovat i v dějinách, kdy země vyvíjející se pod vlivem zvláště protestantské křesťanské tradice prosperovaly mnohem lépe, než země vyvíjející se např. pod vlivem Hinduismu, Islámu nebo jiných náboženství. Tím nechci nijak hanět zmiňované náboženství, pouze ukázat, že Bůh je Bohem celého života. Jako křesťané tomuto nároku nejen nemůžeme uniknout, ale dokonce toto musíme ukazovat uprostřed zkaženého světa.

KŘESŤAN A KULTURA – základní východisko
Kulturu kolem sebe můžeme sledovat a upozorňovat, že se hroutí, že je naprosto zkažená, že masmédia dávají pouze zkratkovitá řešení, že různá hnutí mladých lidí jsou pouhým výkřikem a zoufalým protestem. Jenže nikdy si nesmíme myslet, že to vše se týká je „těch druhých“. I my křesťané jsme totiž součástí této kultury i my jsme za ni zodpovědní. Je třeba vidět, že mnohé protesty zvláště mladé generace jsou oprávněné – i když možná někdy přehnané. Spíše ale než zpochybňovat jejich protesty bychom se měli ptát, proč jsme my křesťané neprotestovali již dávno? Proč to nejsme především my, kdo prahnou po spravedlnosti? Tzv. postmoderna stojí v čele budování nového světa bez Boha. Sebrala monopol na pravdu nejen křesťanství, ale jakémukoli světovému názoru, všechno srovnala do jedné řady. Je vyjádřením lidstva konce minulého století, lidstva, které si popsané názory nevytvořilo proto, že nemělo co dělat, ale proto, že hledá. Je ale též vyjádřením lidstva, které bylo částečně ponecháno samo sobě ne Bohem, ale těmi, které Bůh povolal k šíření dobré zvěsti – námi křesťany, kteří svět a mnohé, co vytvořil, odsoudili jako hříšné a odvrátili se od toho. H. Rookmaaker se ptá následujícím způsobem: Křesťané – kdyby se jen trochu starali nebo měli jen trochu odvahy – znají odpovědi, znají řešení současných problémů. Ale proč je nevysloví? Nebo proč lidem, kterým zní jazyk Bible stále cizeji, a kterým je její způsob myšlení stále vzdálenější, říkají: „Mějte víru, mějte víru“, aniž by skutečně odpověděli na mrazivé otázky vykřikované v utrpení? Ježíš skutečně zachraňuje. Neznamená to však, že zachrání pouze tvou duši z trosek tohoto světa! Jeho zachraňující milost nás vykupuje zde a nyní a odpovídá na problémy dneška. On je schopen nás vykoupit skutečně a opravdu – nejen v úzce chápaném duchovním smyslu.

Je třeba si čestně přiznat, že ač to bude těžké, chceme-li oslovit lidi kolem nás, znamená to přestat dělit svět na duchovní a neduchovní. Dále plně vejít do zmatků světa kolem nás, a to i na místa, kde hrozí, že se pošpiníme. Zřejmě budeme muset i staronově pochopit, co to znamená milost – že to je nejen Kristovo vykoupení, ale i svoboda k dělání chyb. Kdo nepochopí milost, bude žít podle kréda „je lepší nic neriskovat“, neboť kdo nic nedělá, nic nezkazí. Milost však znamená konec strachu, že budu odsouzen při první chybě. A toto potřebují cítit lidé v našich církvích nejen od Boha, ale i od svých spolubratří. Je škoda, že na církevní půdě bylo udušeno tolik talentovaných a obdarovaných lidí jen proto, že se díky svému obdarování lišili a tím naráželi na masy průměrných, kteří v Božím jménu udusili jejich počáteční nadšení. Tito „udušení“ pak našli uplatnění mimo církev. 

KŘESŤAN a kultura
Pokusme se v následujících řádcích vymezit vztah mezi kulturou a křesťanstvím, přemýšlet na tím, jak se tyto dva světy prolínají a jak se zároveň zaměňují. 

Když popisuji příběh, který máte před sebou, opět se mi derou do očí slzy. Vzpomínám, jak mi jeden můj přítel začal vyprávět svoji životní pouť, až se dostal k jednomu zlomu, který se mu nesmazatelně vlil do srdce. Bylo to po jakémsi fotbale, když se vracel ještě se dvěma kamarády domů. Po cestě se zastavili kdesi v zahradní restauraci na pivo. Najednou můj přítel viděl, jak okolo jdou jeho rodiče. Zavolal na ně, ale oni neodpovídali. Ani podruhé, ani potřetí. Když se jich doma ptal, proč mu neodpověděli, bylo mu řečeno, že se za něj otec tak hluboce styděl, že mu neodpověděl. Jinými slovy – v té chvíli se styděl, že na něj volá jeho syn. Pokud se ptáte proč, potom proto „že dobří křesťané do hospody přece nechodí“. Tato chvíle nesmazatelně vryla do jeho duše těžkou otázku – mají mě rádi proto, co dělám, nebo proto, kdo jsem? Nebo slovy našeho přemýšlení – mají mne rádi proto, že se držím v jistých křesťansko-kulturních normách nebo kvůli něčemu jinému…Jako bychom cítili, že překročení jistých kulturních norem znamená konec soucitu, milosrdenství. Asi si řeknete, že podobné věci neřešíte, že v nich máte jasno. Možná neřešíte problémy, které jsem popisoval, ale napětí kultura vs. víra zůstávají v jiných oblastech.

Otec, kterého jsem popisoval vyrůstal v prostředí, kde možná mnozí lidé měli problémy z alkoholismem, proto se hospoda stala synonymem zla, protože do jisté míry se v ní skutečně mnozí alkoholiky stali. Pro slušného člověka se v dané kultuře proto stalo kulturně nepřijatelné, aby do podobných míst chodil. Nevkročit do podobných míst se časem stalo určitým měřítkem slušnosti Bohu. Pochopitelně nejslušnější lidé by měli být křesťané, proto právě oni by se měli podobným místům vyhnout co největším obloukem. Z jitým přeháněním potom platí, že větší oblouk je úměrný velikosti zbožnosti.

Jenže křesťanství smrštěné na podobné smíš-nesmíš se stává pouhým hybridem bez života. 

VYMEZENÍ SLOVA KULTURA
Polský sociolog Z. Bauman v souvislosti s kulturou uvádí zajímavý postřeh. Řekněme, že vidíte malého člověka. Asi nikdo ho nebudete za jeho výšku kritizovat, spíše ho politujete. Pokud ovšem uvidíte člověka tlustého, napadne vás možná, že by neměl tolik jíst, že by se měl hýbat – tedy že svým úsilím by se měl dostat do jistých norem a že je to jeho ostuda, když se o tyto normy nestará. Proč reagujeme pokaždé jinak? Odpověď se nachází v našich poznatcích o tom, co lidé dělat mohou, a co v našem přesvědčení dělat by dělat měli. Tedy otázka zní, zda to co chci změnit je vůbec v lidských silách a potom zda existuje nějaká norma, jíž by se ono „něco“ mělo podřídit. Pokud je někdo malý, má smůlu a nic s tím nenadělá. Pokud je ovšem tlustý, potom – pokud není nemocný a pokud není norma krásy tloušťka – s tím něco nadělat může, je to v lidských možnostech. A právě těmto normám, které jsme s to měnit – podle určitých, často nepsaných pravidel - říkáme kultura. 
O co tedy v každé kultuře jde (včetně kultury křesťanské) 
· Kultura se snaží uvádět řád do chaosu. Např. z náhodně uspořádaných kamenů vytvořit sloh, lidem, kteří se sešli vtisknout normy co si na sebe mají vzít, jak se mají chovat…

· Tento řád kultura nejenom tvoří, ale i hodnotí. Př. z náhodně uspořádaných kamenů kultura vytváří nejen sloh, ale i hodnotí, který je lepší, modernější. 

· Kultura je vždy lidskou aktivitou. Tento bod možná vypadá jako jasný, ale je třeba ho zmínit v kontextu tohoto pojednání, protože v křesťanství dochází k mixu toho, co jsou údajné Boží normy a co je jen lidská kultura. 

· V našem jazyce potom hovoříme o „kultivaci člověka“. Konkrétně to znamená, že člověk v dané kultuře pozná a přizpůsobí se určitým kulturním normám, což mu umožní, aby se v dané kultuře orientoval, aby byl přijat okolím. Př. pokud jako muž budu po ulici chodit v sukni, asi se stanu terčem pozornosti, možná i narážek. Pokud to samé udělám ve Skotsku, nikdo si mne nevšimne. 

Křesťanská subkultura
Jedním z omylů je domnívat se, že určité danosti, které platí ve světě, se nevztahují na církev. V okamžiku, kdy vznikne jakákoli skupina lidí, včetně církve, začnou mezi sebou vytvářet určitou sub-kulturu, která má svoje vnitřní pravidla, nepsané zákony. Kdo chce v této sub-kultuře přežít, více či méně daná pravidla musí přijmout. Možná stojí za zmínku, že tato kulturní pravidla většinou nejsou nikde sepsána, nemají charakter zákona. Dodržování těchto pravidel je potom všeobecně očekáváno a je vydáváno za ctnost či za mravné chování. A přesně v tomto bodě nastává v církvi problém. Problém v tom, že dochází k mixu dodržování kultury a dodržování božích norem. Je třeba dodat, že dodržovat danou kulturu není nezbytně norma, dodržovat Boží zákony, potom normou je. 

Pokud se vrátím k příkladu s pivem, potom syn nedodržel jisté kulturní normy, zachoval se (z pohledu otce) „nekultivovaně“, ale v žádném případě neporušil boží normy. Stejně je tomu tak v oblékání, v ozdobách těla či šatů, ve způsobu uctívání Boha. Nedávno mě jeden bratr zběsile přesvědčoval, že křesťané nesmí při hudbě tančit. Musel jsem se ho zeptat, co potom udělá z křesťany z Židů, černochů, latinské Ameriky atd. To jsou všichni hříšní? Mimo Boží zákony? Ne – pouze jsou z jiné kultury, kde je to přípustné. Skutečnost, že např. my jsme studenější nátury je výsledek spíše evropského racionalismu, určitě ne biblických norem. Pokud se zamyslíme např. nad způsobem bohoslužeb, potom nám Písmo dává jen málo návodů jak je organizovat, spíše se dočteme, že je máme uskutečňovat. Jak je máme dělat je věcí křesťanské sub-kultury. Zde je dobré nesnažit se za každou cenu obhájit Písmem, co v něm ve skutečnosti není. Pokud v naší křesťanské sub-kultuře máme jisté normy chování, projevů, šacení, potom určitě něco z Písma vychází, ale něco je věcí kultury. I když se snažíme, aby naše křesťanství bylo biblicky ryzí, nikdy se nevyhneme tomu, aby bylo kulturně podmíněné. I kdybyste neznali jazyk, poznáte křesťany ze západu a třeba z Ukrajiny. I když obě skupiny mají Bibli a především živý vztah s Kristem jako základní pilíř své víry. Jenže to, v jakém prostředí vyrůstali nutně poznamenalo jejich pojetí kulturu bohoslužby, večeře páně, stylu oblékání atd. To ale není totožné s vírou v Krista. 

Znamená to tedy, že stačí dodržovat Boží normy a kulturu církve, do které chodím přestat respektovat s odkazem, že určitým chováním, které druhé irituje, vlastně nepřekračuji literu Písma? V článku „Na hraně“ jsem uvedl trochu extrémní příklad, pro oživení ho zopakuji a lehce okomentuji. Jedna věc je totiž o něčem psát, druhá si představit, jak jednou přijdu domů, v posteli vyruším Adama, který se zrovna bude mazlit z místní mládežnicí (v lepším případě, v horším z místním mládežníkem). Zdůrazňuji slovo mazlit – tedy nemají spolu sexuální styk, tudíž nepřekračují „Nesesmilníš“. Na můj dotaz co si to dovoluje, típne cigaretu marihuany (marihuana je jen lehká droga a jedna za týden není nijak zdraví škodlivá), olízne se opiersingovaným jazykem (o piersingu v Bibli nečteme), pokyne mi potetovanou rukou (zrovna tak nic nečteme o tetování) a řekne, ať mu v Bibli ukážu, kde konkrétně zhřešil. Potom mi řekne, ať se nezlobím, ale že musí jít, protože mládežníci mají dnes house-chvály, po kterých bude následovat modlitební chvíle. Nakonec mi ukáže verš, že Hospodin hledí k srdci, kdežto člověk (tedy já – jeho otec) na to co má před očima a poradí mi, abych se více zabýval tímto veršem. Na tomto příkladu chci ukázat, že skutečně z pohledu litery je OK. Nicméně z pohledu kultury církve (a v tomto případě asi nejen církve) OK není. Odmysleme si snahu začít odsuzovat jeho chování skrze námitky, že si zahrává s hříchem (na to mi odpoví, že to ustojí), že není dobrým příkladem (na to mi odpoví, že o tom nikdo neví) atd. 

Jeho chování by se mi nelíbilo, protože kultura, ve které se pohybuji a kterou respektuji, podobné věci považuje za nedobré, někdy dokonce urážlivé. Navíc se to nelíbí mně – tedy člověku, kterého by měl milovat, o kterém by měl přemýšlet co si o tom myslí. Jako křesťan některé věci nedělám pouze proto, protože nechci jisté lidi zranit – třeba jen proto, že nerespektuji jejich kulturu. Opět extrémní příklad. Nemyslím si že zhřeším, když nedám ženě přednost do dveří. To ale není důvod, abych se choval jako zvíře a tím, že se pohrnu do dveří jako první, jí dal najevo své pohrdání. Není hřích se vyčůrat na zeď kostela. Jenže pokud to udělám, urazím tím místní farníky atd. Jako křesťané se musíme zříci uvažování stylu „je to či ono chování podložitelné určitým veršíkem v Písmu?“ 
Mnohé věci si totiž odůvodníte nebo naopak neodůvodníte a přesto mohou být špatné, protože druhé uráží.

PROČ mixujeme kulturu s křesťanstvím
· Protože jsme dětmi své doby a to víc, než si myslíme. Pokud čtete filozofii té či oné doby, potom je až nápadné, jak jí teologie kopíruje. (viz. na mých www. Stránkách Renesanční filozofie)

· Protože dodržování kultury je zároveň slušnost. Křesťané s důrazem na etiku logicky lehce zaměňují slušnost za víru. Pochopitelně tím nechci tvrdit, že nemáme obecné kulturně etické normy dodržovat, na druhou straně je nemusíme vydávat za téměř vrcholné projevy naplnění Duchem.

· Žít z Božího ducha je mnohem složitější než dodržovat kulturní normy. Nechodit do hospody, nosit jistý druh módy je pochopitelné, snadné. Měnit se i zevnitř je složitější, bolestivější, jedná se o cosi nadpřirozeného. 

PROTEST a co je vlastně normální
Tisíce lidí žijí svůj dennodenní život, vůbec nenají potřebu zabývat se otázkami, které zde píšu. Nedávno mi jeden podnikatel řekl, že za rok nepřečte ani knížku, že má tak hodinu denně na děti. Já to rozhodně neodsuzuji, vážím si jeho života. Taková je jeho realita. Možná ne on, ale mnoho lidí žije „normálně“. Žijí, pracují, množí se, čtou noviny a jednou za rok vyjedou na dovolenou. Lidé v církvi navíc chodí do sboru. Tito lidé se vyhýbají velkým hříchům, své životy žijí docela šťastně i když ne zrovna dobrodružně, naplnění hledají ve svém povolání, útulném domově a troše blahobytu a pokud jsou věřící, potom v dobrém společenství. Postoj, který popisuji je označován za mentalitu středních vrstev. Zdůrazňuji, že toto nemusí být nic zlého…pokud jejich život má základ. Protože morálka, moudrost, úcta a láska potřebují základnu. Pokud se z popisovaného života stává cosi povrchního, pokud se jedná o vyhýbání se skutečným otázkám života, pokud v popisované mentalitě středních vrstev dochází k tomu, že najednou cítíte, že v jejich životě není nic, pro co by stálo žít nebo dokonce nasazovat svůj život, potom najednou cítíte děsivou prázdnotu. To co je vydáváno za „normální, kulturní“ vám normální nepřipadá. 

A zde přichází nová generace, která toto velmi rychle vycítí a která touží po opravdovosti, pravdě, po skutečném životě. Toto někdy vyjadřuje tak, že protestuje a to způsobem zřeknutí se určitého kulturního status quo. Prostě vybočuje. Tím vyvolává reakce a očekává, že tyto reakce půjdou hlouběji než k „nikdy se to tu nedělalo, hudba od x decibelů výše je hřích, protože to říká věda atd“. Někdy s protestujícími není domluva ale často tito lidé potřebují pouze slyšet odpovědi, které sestupují na samotný základ naší existence. Když tito lidé uvidí, že oni „normální“ mají pro svoje životy základ, možná se sice nepřizpůsobí, ale nebudou mít potřebu provokovat. 

Na druhou stranu i ti, kdo se liší by nikdy neměli ztrácet ze zřetele rozměr lásky. Ptát se, zda nejdu příliš daleko, zda nešlapu na oblasti, které jsou druhým svaté, zda příliš rychle neodsuzují životní styl svých rodičů díky nimž studují, užívají života. Často ti největší rebelové končí nakonec v největším konzumu. Měli by se ptát, zda určitá plytkost, na kterou poukazují není i jejich problémem, zda oni odpovědi na marasmus světa bez Boha mají, zda jejich protest jde proti plytkosti nebo pouze proti převažující kultuře…

