Úvaha 6. - Krize otcovství

V současné době dochází  v historii rodiny k  nebývalé změně. Na rozdíl od dítěte které vyrůstalo v tradičním venkovském prostředí a mělo tudíž svět otce a matky neustále před očima, dnešní dítě se musí vyrovnávat se skutečností, že vyrůstá do následujícího odcizení. Dítě už nemůže bezprostředně pozorovat otce při práci, a uniká mu tak nejdůležitější sféra otcova života. A. Mitscherschild ve své eseji Společnost bez otců komentuje tento stav tak, že hovoří o tom, že jediné co si otec z práce přinese je zlost a úřednické řeči. Dochází k tomu, že v dnešní společnosti je vážně narušena jednota otce jako nositele určitého citového zázemí a zároveň jako zasvěcovatele, vychovatele, „mistra“. V dětském světě se otec pouze překvapivě vynoří a opět zmizí. Pro dítě důležitá a komplexní „zkušenost otce“ nikdy nebyla v lidských dějinách tak ohrožena.
  

Jednou ze základních potřeb muže je pocit, že jeho práce má smysl, že po něm zůstane nějaká stopa, že něco dokáže. Jenže paradoxně v dnešním přebyrokratizovaném a přetechnizovaném světě je to to poslední, co se od muže očekává. Jen málokterému muži je umožněno, aby ve svém zaměstnání byl maximálně tvořivý. Současná masová výroba vždy bude klást větší důraz na větší či menší míru rutinních záležitostí. Opět se vrátím k již citované eseji. Autor se ptá, jak mohou otcové, kteří v důsledku civilizačních podmínek nemohou rozvinout svoji tvořivost, předat tuto tvořivost svým synům? Co však otec bezděky předává jsou nezvládnuté ambice. Proto kolem sebe vidíme tolik neurotiků postižených společenským vzestupem.

Jiným důsledkem toho, že otec schopen poskytnout citové zázemí jsou tzv. matčiny chlapci: jedná se o vnitřně ochablé jedince s tendencí podřizovat se kolektivním hodnotám, kompenzující tyto zkušenosti body buildingem, workoholismem a četnými sexuálními zkušenostmi.
 

Problémem je, že ideál muže v současnosti přicházející ze západu je založen na předpokladu, že původní tělo nevypadá dobře. Proto pomocí nejen činek, ale i nejrůznějších prášků správný muž vypadá čím dál více jako maskulinně-silikonové monstrum, česky řečeno jedná se o „budovatelský typ nezmarů“ typu A. Schwarzeneggera či Silvestra Stalloneho.  S touto ideou mužského vzoru se potom identifikují i ženy, jejichž mužská těla s napumpovanými prsy a´la Věstonická Venuše potom hlodá buď mentální anorexie popř. jejich psychiku hlodají těžké mindráky z určitých partií těla u kterých znaky ženskosti stále převládají nad silikonem či svaly. Asi každému je jasné, že tento poněkud primitivní obraz mužství k předání hodnot nestačí a citové zázemí dítěti nevytvoří. 

Pozice muže bude čím dál více navíc ohrožena i vzrůstající emancipací. Kdosi tuto situaci vystihl následujícím způsobem: ženy a homosexuálové se emancipují, muži tápou. Psycholožka Eva Rheinaldová určitou krizi mužství zdůvodňuje následujícím způsobem: „Tam, kde ženy mají rovnoprávný přístup ke vzdělání, ke kariéře dle svého výběru a odměně za práci podle výkonnosti a ne podle pohlaví, věku a rasy, jsou osvobozené od závislosti na mužích. Tím ovšem muži ztrácejí své základní historické, tradiční poslání: starat se o ženu a dítě, ochraňovat rodinu, mít moc, být vůdcem rodinných klanů se všemi pravomocemi tak jak tomu bývalo ve většině společností od pradávna. Muži žel často tuto krizi řeší workoholismem s tím, že svoje rodiny ujišťují, že to dělají pro ně. Tím vzbuzují nový kult hrdinství, kterým je muž workoholik. Problém ale je, že dnešní rodiny trpí odloučeností otce ani ne tak právně, jako emočně.“ 

Nechci dávat více či méně laciné rady jak z tohoto stavu. Mám pocit, že mnoho z popisované krize souvisí se změnou kultury, ve které se nacházíme. Je nesmysl chtít, aby otcové pracovali doma. Někdy to sice jde, ale většinou ne. Jisté ale je, že přinejmenším jednu věc by měl muž zabezpečovat – emocionální zázemí pro svoji rodinu. Dále myslet na to, že role živitele nemusí být stejná jako role workoholika.

Je jen málo stejně cenných věcí pro rodinu, jako je otcův čas. Zároveň věcí tak nevratných (s tím, že čas není věc). 
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