Překážky modliteb – stručná osnova

Ef, 6, 12 – 20 – nevedeme boj proti tělu a krvi. Diskuse zda se jedná o démonské mocnosti, nebo struktury myšlení ale náš důraz dnes – vv. 18 – výzva k modlitbám. Pavel vyzívá k modlitbám protože jsme na bitevní linii a zároveň protože touží aby mohl kázat evangelium. Toto zní naprosto jasně. Kde je tedy problém? Dnes – překážky modliteb. Pokus zamyslet se nad tím, proč se nemodlíme, proč to nevidíme tak naléhavě jako Pavel. Cílem potom není dát vám návod na modlitbu. Když učedníci žádají Krista Pane nauč nás modlit se, Lk. 11, 2 JK jim odříkal modlitbu páně – struktura modlitby, více za co se  modlit ne jak se modlit.  Zkušenost – v určitých chvílích jsem neměl problémy se modlit – chvíle krize, zkoušek. Nicméně i zkušenosti opačné – měl jsem problémy se modlit. Proč? Měl jsem správné informace a přesto se nedostavil výsledek. Dnes několik bodů s nadějí, že se v něčem poznáme a toto poznání nás povede k tomu, aby se ona oblast nestala překážkou modliteb. 
· Stres, zatížení, přepracovanost - 
„Je třeba připomenout důležitost volného času v modlitebním životě. Někteří věřící mají tak nízké mínění o volném čase, že je pro ně téměř synonymem zahálky. Takoví lidé posedlí činností nedělají žádný rozdíl mezi volnem plodným a neplodným a každou touhu po volném čase odsuzují jako hřích. Myslí si, že člověk, který není neustále v pohybu, ztrácí vzácný čas. 
Církevní otcové dobře věděli, jak důležitý je "svatý odpočinek". Nemůžeme se oddávat duchovním věcem, jsme-li neustále zavaleni spoustou vnějších aktivit. Činnost není nejvyšší ctností a svatost se neměří množstvím vykonané práce. Dokonalost můžeme nalézt v čistotě své lásky k Bohu, a tato čistá láska je křehká rostlinka, které se daří nejlépe, má-li dostatek času na to, aby zrála.“ (Thomas Merton – „Jak rozjímat“ Karmelitánské nakladatelství v Kostelním Vydří v roce 1997)

Mám na mysli život, který je neustále jako napjatá struna, život člověka, který připomíná spíš psance, závodníka. Neobhajuji lenost, ale ani opak (viz. citát). Ve stavu „napjaté struny“ je těžké si sednou, modlit se, protože se mi do srdce derou myšlenky co mám stihnout, co mně čeká… Lk. 6, 12, Lk, 9, 28, Lk, 11,1 – přesně toto nevidíme u Ježíše. Ne že by neměl co dělat, ale stres nebyl součástí jeho životního stylu. Nikdy nebude období v životě, které by nás nemělo tendenci dostat do stresu. Možná ještě jinak – když hrozil stres JK se modlí.
· Hřích + nevyznaný hřích 1 Tim. 2, 8 – výzva, aby modlili v čistotě. A+E – Gn. 3,9 – otázka kde jsi? Zhřešili a komunikace s Bohem začala váznout. Možná je to i vaše zkušenost. 
„V rozhovoru s Bohem musíme odhalit své pravé a nahé já. Musíme říct Bohu pravdu. Pravdu o svých myšlenkách, žádostech a citech, ať už jsou jakékoliv. Snad nejsou takové, jaké bychom je chtěli mít. 
Nesmíme však padnou do pasti: nemůžeme říkat Bohu, co bychom byli rádi, aby byla pravda, ale to, co je pravda skutečně. Pravda o nás může být i strašná. Jestliže Bohu řekneme, kdo jsme a kde jsme, pak všechno v nás mu bude muset říci, že něco v nás věří a něco jiného v nás nevěří. Budeme mu muset říci, že jsme současně ve víře i v nevíře. Budeme se muset modlit: "Já věřím, Pane, pomoz mé nevíře". 
Může se také stát, že v sobě najdeme hněv a zlost vůči Bohu za to, jak si myslíme, že s námi jedná. Pak jediná čestná modlitba může být: "Bože, zuřím, děsně zuřím". . (J. Powel "Proč žít, proč umírat" , Zvon)
Tento bod neznamená, že pokud se modlíme, jsme bez hříchu. Často křesťané velmi tvrdí, nemilosrdní dokáží odříkávat velmi dobře znějící modlitby. Navíc hřích je mezi námi někdy chápán pouze jako vnější přestoupení zákona. Přesto skutečnost nevyznaného hříchu postupně paralyzuje modlitební život věřícího. 

· Aktivismus

Všimněme si, jak málo se mezi námi hovoří o meditaci, duchovních cvičeních, kontemplaci, spiritualitě a podobných věcech. Dále toho, že často vedoucí pracovníci jsou zároveň lidé, kteří chronicky nestíhají díky tomu, že jedou v mnoha aktivitách najednou. Všechny tyto skutečnosti nejsou nutně zlé ale plyne z toho, že mnohem větší důraz je potom na aktivní službu, zapojení se do různých aktivit, na etiku, strategie. To není špatné, ale…jedná se o určitý odraz našeho vnímání důležitosti modlitby. Představte si třeba kazatele, který by třeba 30% času trávil někde mimo sbor tím, že by se „jen“ modlil. Možná bychom řekli, že se fláká. 
· Nedůvěra související s pozitivismem

Člověk nedělá to, čemu nevěří.  Př. pokud lékař nevěří určitému léku, potom ho nepředepisuje. Pokud nevěřím jisté značce auta, potom si ho nekupuji. Pokud nevěřím, že modlitba skutečně má smysl, potom se nemodlím. Naopak – nijak se nemusím nutit dělat nebo kupovat věci, kterým důvěřuji nebo komunikovat s lidmi, kterým důvěřuji. Jeden z kořenů této nedůvěry je v nezdravém pozitivismu – tedy přílišné důvěře v to, co si mohu popsat, změřit, osahat, pojmově uchopit. 

· Otázka priorit

Motlitba není prioritou. Jsme znepokojeni z úbytku členů, rozpadu smíšených sborů, ze vzájemných sporů, z hříchu. Málokdy se ale hovoří se stejným znepokojením o úpadku v modlitebním životě.  Možný důvod – teoreticky je modlitba vnímána jako důležitá, ale když dojde na skutečné „lámání chleba“, důležitá není (pokud nám ovšem neteče do bot). Pochopitelně jsme schopni se vypnout k modlitbám když se někomu něco děje nebo když se něco děje nám. Problém pouze v to, že v takových chvílích se modlí i nevěřící. Ef. 1, 16 – Pavel za tento prospívající sbor děkuje, modlí se za něj i když to tam nijak nehoří. (V tomto bodě stojí za to si povšimnou poměru mezi kázaným slovem a modlitbou…) Prostě modlitba je jeho priorita nezávisle na situaci. 
· Racionalismus 

Pokud bereme doslova slova o boji proti nevedení boje proti tělu a krvi, ale proti duchovním mocnostem, potom jak jinak proti těmto mocnostem bojovat než motlitbou. Jenže otázka zní, do jaké míry uvedená slova skutečně bereme doslova.

Na závěr – ještě jednou s čím jsme začínali - Ef, 6, 12 – 20, Kol, 4, 2. 
