1. Leden – na cestu církevním rokem

   Opět ti rok protekl mezi prsty jako voda v potoce času? Opět jsou za Tebou vánoce a tys je neprožil tak, jak sis skrytě přál? Toužil jsi po čase zastavení v překotném životě už někdy na začátku adventu - a zase nic velkého nekonalo. Dovoluji si nabídnout pomoc. Je tu dobrá rada. Stará tak, jako je stará církev.

   Ano, milý brachu, na začátku kalendářního roku přišel čas, abys vstoupil do  rozjetého  vlaku roku církevního. (Rozjel už před měsícem, první adventní nedělí!). Již dávno, dávno Pán Bůh moudře ustanovil koloběh izraelských svátků. Měly rok co rok připomínat Izraeli skutky jeho Boha. Také církev časem ustanovila svátky církevního roku. Naši bratrští předkové ve víře tento koloběh příliš neprožívali. Měli k tomu dobrý důvod. Vždyť například v době barokní, kdy u nás jezovité řídili náboženský život, se stala účast na církevním roce cílem zbožnosti lidí. A to je omyl. Cílem koloběhu církevního roku je stálé připomínání si velikosti Božího díla pro nás, pro Tebe i pro mě, závodem s časem, znavený křesťánku. Už několik let pomalu poznávám, že je dobré s mírou uvádět do života církevní rok. Na všechny svátky je jakoby víc času. Proč? Nescvrknou se do jednoho dne, jako se to stává nám evangelíkům, ale spíše se rozvinou do období. Křesťan má čas připravit se, prožít i "dotrávit" poselství jednotlivých velkých dní. Proto se každý se rok hrnu do knihkupectví a kupuji kalendář s daty církevního svátků a značím si je do kalendáře. 

   Je začátek roku. Co ti například přinese církevní rok v lednu? Ano, je po vánocích, zase ti jejich atmosféra mohla proběhnout mezi prsty, radost z narození Krista možná zastřel silvestr. To se stává. Ale neplač. Kalendář církevního roku ti ukáže, že vánoční období nekončí Štědrým dnem, spíše je jedním z vrcholů a v lednu postupně doznívá. Dokonce šestého ledna slaví církev na západě svátek Zjevení Páně. Na východě slaví církev v tento den naše vánoce - Svjatyj věčer. Zatímco o Štědrém dnu se radujeme z příchodu Spasitele do našeho světa, šestého ledna si znovu uvědomujeme hlubinu a tajinu jeho příchodu – Slovo se stalo tělem. Jak nesmírná je to zvěst. Ne nadarmo jsem v tyto dny na východě nejednou slyšel výzvu "davajtě podumajtě". Ano, přišel čas lednového radostného dumání nad velikostí Boží spásy a lásky. Boží doteky v tomto mrazivém období zahřejí.

   Vděčně vzpomínám na jeden takový dotek. Byla sychravá povánoční lednová neděle. Teplota byla mírně nad nulou, špinavý sníh na dlažbě tál. Ta tam byla atmosféra vánoc. Vracel jsem se unaveně z podhorské kazatelské stanice. Přijel jsem vynímečně o vlak dříve, a tak mě napadlo zastavit se v kostele. Uvnitř stále svítily vánoční stromky. Kněz mluvil o vánocích. Slyšel jsem jen závěrečné věty z kázání. Mluvil o radosti z narození Spasitele. Náhle se lednová neděle  propojila s nedávnými vánočními dny. Náhle vánoce nebyly tak dávnou minulostí. Vždyť je stále vánoční období. Po posledních slovech faráře celý kostel povstal začal radostně zpívat "Narodil se Kristus Pán". A znovu se mě zhostila veliká radost hodná pastýřů z Betlémských planin. Od té doby se na Štědrý den netrápím tím, že už jsou vánoce za mnou. Vždyť Štědrým dnem vánoce teprve začínají a nikoliv končí, můj, krátkými svátky, stresovaný snaživče. Nastal čas radosti a ten ti má vydržet dlouho. Období smutku tě teprve čeká. Ale o tom příště.

2. Únor – čas půstu

Blíží se jaro. Slyšíš opět to volání hladu, po vánocích rozmlsaný křesťane? Ano přichází období postu. Zapomeň na pohanské zvyky posledního „přežrání“ se v masopustní neděli, zapomeň na bezsmyslové nejedení masa. To je jen lidská snaha  o naplnění církevního roku, tím nepřijde pravý užitek do tvého života.

Nejprve trochu teorie. Šesti týdenní postní období začíná popeleční středou. Bratří katolíci si v tento den,  během popelečních bohoslužeb, nechávají pomazat popelem čelo na znamení pokání. Připomíná to sypání popela na hlavu ve starozákonních dobách.  Tím dnem začíná čtyřicetidenní (počítej bez neděl!) příprava na velikonoce - půst. Smyslem půstu však není nejíst, prožít čas nepříjemného odříkání a tlaku v žaludku. Má to být radostný půst, příjemný půst, který přinese do života zjednodušení či nebo nějakou pravidelnost a učiní nás svobodnějšími. Může jít třeba o zřeknutí se kávy, nějakého nadbytečného jídla, televizního večera týdně, zavedení postního dne v týdnu. Může jít i o závazek ve čteni Písma, rozhodnutí přečíst nějakou kvalitní předvelikonoční knihu. Vědomí, že je to jen na určitou omezenou dobu, je příjemné a závazek ulehčující. Některé postní závazky pak jakoby prosáknou do našeho života a stanou se jeho pravidelnou součástí. 

Období postu je obdobím pravdivého pohledu do sama sebe, obdobím pokání. Je dobré si v tomto období udělat čas k přemýšlení nad svým životem, čas na rozhovor o sobě s bratrem, manželkou, kazatelem, kteří citlivě nastaví zrcadlo našemu životu. Je dobré znovu otevřít nějakou sebezpytující knihu. Ano je dobré připravit se na velikonoce. Je na to spousta času – celých čtyřicet dní. Více než měsíc. O Velkém Pátku nebo lépe v den Vzkříšení, vrcholí čas pokání obnovou nebo připomínkou našich křestních slibů. Jednou za rok si připomeň co jsi kdysi slíbil.

Blahoslavený den prvního setkání s popeleční středou. Ještě kdysi před plným  setkáním ji připomněl, jen tak mimoděk, bratr kazatel při oznámení na konci biblické hodiny. Název toho dne byl pro mě tak zvláštní a tajemný. Lákal k uchopení. O několik let později přišlo nadějné předjaří roku 1990. Tehdy jsme, po úspěšné stávce vysokoškoláků, zakládali s katolickými studenty křesťanské společenství vysokých škol. Ve středu po jedné poradě jsme se rozcházeli. Jeden z bratří se ke mě naklonil. Tajemně a nesměle mi pošeptal, že dnes spěchají, protože mají popelec, ale to my prý asi moc neznáme. Konec věty zněl spíše omluvně než vyčítavě. Ten večer jsem nesměle přišel na první popeleční bohoslužbu a začal přemýšlet o smyslu křesťanských svátků. Tušení velkého předenou šlehalo jako plamen v dálce. Tajemství velikonoc na mě dýchlo. Čtyřicet postních dní přede mnou stálo a já nevěděl, jak je využít. Od té chvíle každý rok poznávám trochu víc.

3. Březen  -  blíží se Týden bolesti a Velký pátek

Doufám, že si náležitě užíváš postního období. Raději znovu připomínám, že toto postní období je časem, kdy se člověk snaží život zjednodušit, zpravidelnit, oprošťovat se od toho, co je nadbytečné a poznávat ovoce svobody, která přichází s ukázněností. Ale o tom byla řeč v minulém čísle. Raději si pojďme v předstihu projít první část svátků velkých nocí, protože postními dny se přibližujeme blíž a blíž k velikonocům.  

Jak potřebné je aspoň jednou za rok osobně vstoupit do velkého příběhu velikonoc. Nechat jej promluvit ve vší ryzosti, drsnosti a kráse. To se však nestane během jediné Velkopáteční bohoslužby. Proto je tu celý předvelikonoční velikonoční týden a ještě před tím postní období.  Květnou nedělí začíná tzv. „týden bolesti“  (Strastnaja nedělja – jak jej nazývají východní bratří). V Květnou neděli náš Pán vstupoval do Jeruzaléma. Lidé mu stlali větve ba i části oděvů pod nohy a jásavě jej vítali. Ano, tento den vybízí vstoupit, spolu s Pánem Ježíšem Kristem, do velikonočního Jeruzaléma. Otevři proto pašijní příběhy velikonoc a čti. Čtyřikrát je najdeš ve své Bibli a ne nadarmo. Jsme zapomnětliví křesťánci. Přečti si je postupně ve všech evangeliích, jak to činívala ranná církev. Příběh se zapisuje do mysli a potom do srdce. Není špatné tyto příběhy doplnit jinou četbou, která krásně vykreslí dobové pozadí evangelií.  (Rád v tyto dny znovu otevírám překrásnou knihu Jima Bischofa „Den Kdy zemřel Kristus“). Znovu je před mnou celé drama. Vidím učedlníky v zelený čtvrtek, jakoby před sebou. Cítím vůni vína a polykám svíravou chuť hořkých bylin, vidím chléb lámající se při poslední večeři. Možná ucítíš i zápach upocených nohou, které Ježíš učedlníkům myl. Znovu vidím noc ze čtvrtka na Velký pátek, kdy na čele našeho Pána vytanuli krůpěje krve. Znovu pročítám záznamy ze soudů, vidím Píláta a Herodesa, bičování, a nenávistné odsouzení velerady. Znovu čtu o křižování a o slavné smrti Krista krále, kdy se země třásla a mrtví vstávali. Přichází smutná sobota, kdy učedlníkům zhasly všechny naděje, kdy náš Pán sestoupil do pekel. Tuto sobotu církev nazvala bílou. To podle nových křesťanů připravených ke křtu, oblékajících si křestní bílá roucha. Vždyť se už blíží neděle vzkříšení Páně a s ním nové povstání k novému životu s Kristem! (Pro doplnění teorie připomínám, že slavné tři velikonoční dny se nazývají velikonoční triduum)

Je to velký příběh. Stojí za to zastavit čas, ztišit se. Stojí za to si na každý den rozvrhnout něco ze čtení z evangelií a nechat se dotýkat pašijními událostmi, otevřít velikonoční písně, třeba onu středověkou, kterou napsal „rozmilý Bernášek“. (V našem kancionále pod číslem 111). Potěšilo mě rozhodnutí mých bratří vzít si pro Velký pátek dovolenou. V některých sborech  přistupují i k třídennímu půstu, jiní v tyto dny vypínají rádio televizi, odkládají noviny. (V kostelích zmlknou i varhany a hlavní oltář se překryje plátnem, nezpívá se haleluja.) Bývalo běžné, že si při velkopáteční bohoslužbě lidé poplakali. Čas velikonoc by měl být jedinečný řetěz událostí, ve kterém si znovu uvědomujeme Boží lásku k nám čímž obnovujeme svou lásku k Pánu Ježíši Kristu. Poznáváme tajemství života a Boží moudrosti. 

Dalším článkem řetězu je neděle Vzkříšení. Bylo by špatné ztratit vnitřní souvislost ukřižování a vzkříšení. Smrt a vzkříšení Páně jsou spolu pěvně spjaty. Ale přesto o tom až příště. Bylo by toho najednou moc, nedá se vše prožít rychle, nedá se předstihnout čas. Radostí ze vzkříšení završuje období půstu. Už se brzy dočkáme.

4. Duben  - čas vzkříšení

Už jsi nedočkavý slyšet evangelium můj postem a hříšností unavený bratře či sestro? Viděl jsi v minulých měsících své hříchy jako v zrcadle? Prospělo Ti postní období? Už ses dočkal. Začíná čas prozpěvování. Je tu neděle vzkříšení.

Popíši ti nyní svoje nejkrásnější Vzkříšení. (Raději tě předem ujišťuji, že nejsem katolík, ale vděčně a z milosti český bratr.) Nikdy nezapomenu ta tu velkou chvíli. Byla bílá sobota po Velkém pátku. Ztemnělými ulicemi, pozdě v noci, jsem se ubíral ke kostelu. Má bývalá studentka mě pozvala na svůj křest. Nevěděl jsem co mě čeká. Přede mnou temný kostel. Uvnitř téměř tma a ticho. Tiší lidé, již od zeleného čtvrtka smutně zmlklé varhany. Ve tmě  se mihotá plamen malé svíčky osvětlující kazatelnu. Tiše přichází průvodce bohoslužby a vysvětluje co se bude dít během liturgie. Potom mizí v temnotách. Po chvíli očekávání do temného kostela vchází průvod, v čele kněz s velikou tlustou svítící svící. (Dnes vím, že se ta svíce se nazývá paškál - paschál). Kněz třikrát zvolá do tmy větu plnou naděje blížícího se vzkříšení: „Světlo Kristovo!“, „Světlo Kristovo!“, „Světlo Kristovo!“. Do temnot a smutků velkopátečních, do šera postních dnů, kdy si bolestně uvědomujeme svoji hříšnost a naprostou zkaženost vstupuje světlo Kristova vzkříšení. Po přenádherné a starobylé modlitbě "exultet" (zpívá se jen tuto noc jedno za rok),  modlitbách, po dlouhých čtení z knihy Exodus, kněz zvolal „Alelůja-Alelůja- Alelůja“. Do té chvíle temný kostel, se náhle rozjasnil. Všechna světla se rozsvítila a ozářila jasně prostor chrámu, všechny svíce byly zažehnuty, varhany se po dnech ticha opět rozezněly mohutným velebným tónem. Je Vzkříšení. Náš Pán vstal z mrtvých. „Jistě vstal z mrtvých“, jak odpovídají křesťané na východě. Veliká radost se rozlila do našich srdcí a slzy do očí vehnala.  Kdesi vpředu  jsou křtěni katechumeni. Tam někde přede mnou stojí katechumenka, kdysi Bohu vzdálená. Její styl života i slov se mi nelíbil. Nechtělo se mi vyprávět jí o evangeliu. Škoda slov, myslel jsem si. A přesto právě ona, nejhříšnější, aspoň v mých zákonických očích, se stala křesťankou a tu přeslavnou noc  prožila ve svém křtu svůj pohřeb a vzkříšení s Kristem a do Krista. V radosti se znovu vracím do minulosti a připomínám si svůj křest. Bylo mé nejkrásnější jitro vzkříšení.


V tento den se máme velmi radovat. I ty se raduj a na radost se připravuj. Za východu slunce si připomínej vzkříšení. Takto to dělali ranní křesťané a tak to dělají naši bratří v Ochranově, kde nad hroby svých mrtvých, v to slavné ráno, zvěstují výdobytky vzkříšení.  Na tento den se od bílé soboty v první církvi připravovali katechumeni – noví ještě nepokřtění křesťané (název bílé soboty je jejich bílých křestních rouch). Ráno za úsvitu byli pokřtěni. A nejen to, v tento den byli přijímáni i kajícníci k novému slavení Večeře Páně. Proto je tento den, pro nás pokřtěné, den příhodný k obnovení nebo aspoň připomenutí (přečtení si) křestních slibů a pro nepokřtěné nejkrásnější den ke křtu.  

Takovou radost nemáš prožívat jen  ve sváteční dny. Přichází dlouhé období sedmi neděl po vzkříšení Páně. A zase tu platí, že velkým pátkem a vzkříšením se otvírá velikonoční období. Právě v tyto dny si můžeme znovu a znovu připomínat slavné Kristovo vítězství. A až toto období skončí, potom si stejně každou neděli znovu připomínáme vzkříšení. Náš český název sedmého dne „neděle“ je odvozen od slova nedělat. Na východě můžeme slyšet voskresenie. – vzkříšení. Ani komunisté nedokázali tento název v sovětech zakázat. Každá neděle je oslavou velkého vzkříšení. Je pro tebe každá neděle krásným svátkem? Kristus vstal z mrtvých a my s ním. Znovu a znovu čti šestou kapitolu Pavla Římanům je v ní skryto tajemství vzkříšení a křtu. Znovu mysli na výdobytky Kristovy smrti a vzkříšení pro tvůj život. „Smrtí smrt přemohl, dal život těm kdo žijí v hrobě“, tak zpívala ranná církev.    

Tajemství velikonoc prosakuje do dalších dní, stejně jako jaro za okny prohřívá zimní krajinu. A není sily, která by příchod jara zastavila. Stejně tak není síly, která by zastavila vlamování Božího království do našeho temného světa. A my se můžeme těšit zase za rok. Před námi jsou další velké dny. Kristovo „Dokonáno“ přislibuje velký dar z nebe. Dar Kristova Ducha. Ale o tom až příště. 

5. Květen  –  čas mávat křídly - Letnice

Květen přináší na svých teplých křídlech dva svátky církevního roku. Především Letnice, a deset dní před nimi svátek - nanebevstoupení Páně. Letnice jsou nejmladší „chudou dcerkou“ křesťanského roku -  zapomíná se na ni. Dokonce se traduje po církvi, že jistý kazatel letniční neděli zcela pominul. Poloha Letnic v liturgickém kalendáři zapomínání napomáhá. Jiné svátky předchází doba přípravy. Letnice předchází pouze sedmero neděl po vzkříšení Páně.  Ani po Letnicích není stanoveno nějaké „posvatodušní“ období. Je opravdu (na první pohled) snadné nechat Letnice ležet ve příkopech lájdácky žitého církevního roku. 

Proč nemáme přípravu na letnice? Ranná církev chápala dobu po velikonoční, končící nanebevstoupením a Letnicemi, jako jeden celek. I židovský rok naznačuje pozdější vnitřní spjatost mezi vzkříšením a Letnicemi. Mezi oběma svátky leží padesát dní, ve kterých se učedlníci vzpamatovávali ze všeho co prožili. Začalo jim docházet, jak velké události byli svědky. Po nanebevstoupení se společně vytrvale modlili. A dočkali se Letnic. Bez nich by nebylo církve, tedy ani nás, mne ani Tebe.

Svátek Letnic uzavírá celé zjevení Boha. Jako summu zjevení slavíme následující týden svátek Boží trojice. Kdo zůstane po velikonocích pouze v myšlenkách  na kříž a prázdný hrob, ten nepoznal třetí rozměr křesťanského trojičního života – přítomnost Ducha svatého. Vánoce zjevují tajemství Boží vtělení a zjevení, velikonoce připomínají smiřující a vykupující Kristovo dílo a Letnice ujišťují o Boží mocné a stálé přítomnosti v Duchu svatém. Je to čas začít mávat křidly, můj uťapkaný křesťane. Tvoje pozornost bude v tyto dny upnuta k osobě svatého Ducha. Budeš si připomínat jeho moc v životě a jeho vliv na naše okolí. „Kdo věří ve mně, proudy živé vody poplynou z jeho nitra“. Je příhodné o Letnicích znovu číst knihu Skutky apoštolské, aspoň prvních deset kapitol. Zvládneš to za letniční odpoledne, možná bys ho stejně prolelkoval. Je dobré sáhnout po životopise muže či ženy, v jehož příběhu je patrná moc Ducha svatého (Taylor, Moody) nebo přečíst něco z dějin probuzení. 

Den Letnic je též svátkem vzniku církve. Přemýšleli jsme u nás ve sboru, co udělat vynímečného na tento veliký den. Jistě Večeře Páně, ale ta je klasickou, i když jedinečnou, součástí bohoslužby. Nakonec jsme na tento den naplánovali vyslání do služby. Znovu představí lidé, stojící v čele nejrůznějších aktivit ve sboru – od besídky až po službu nejstarším. Potom se za ně se staršími modlíme, vkládáme na ně ruce a vysíláme je do světa. Vzácná chvíle. Výborná příležitost. 

A nakonec, málem bych zapomněl. Před Letnicemi je jeden ještě „ušlápnutější“ svátek -  nanebevstoupení Páně. Je starší než Letnice a nikdy nevyjde na neděli. Stojí za to zastavit se u něj aspoň večer. V ten den Pán Ježíš potvrdil, že je opravdu Pán a Král – Kyrios.  Oddíly o nanebevstoupení končí vysláním učedlníků do světa. Odtud už je tak blizoučko, jen deset dni,  k Letnicím. Právě tento svátek nám dobře poslouží jako vykřičník: „Už se blíží připomenutí seslání Ducha Kristova!“. Prapůvodně Letnice a nanebevstoupení splývaly v jedno. Od vyslání do světa se učedníci modlili a byli spolu. I my je následujme. Je čas začít mávat křidly. Po trojičních svátcích totiž končí čas svátků a začíná období bez nich (tzv. liturgické mezidobí). A tak se uč mávat křídly. 

6. červen-červenec –volná jízda

Marně budeš v následujících měsících hledat vhodný svátek. Snad se v liturgickém kalendáři (nyní už budou se slevou!) dočteš o svátcích vzniklých v době barokní. Za nimi však není cítit potřebná tíha času. Ani jejich názvy nelahodí našemu evangelickému uchu. Nechávám je na tvém samostudiu. Stejně se mi zdá, že církevních slavností už bylo dost. Vždyť svátek míjel svátek, příprava navazovala na přípravu. Skoro se nedalo vydechnout. Snad už cítíš, to co cítím i já. Ano, je období sváteční, je období všední, čas slavit i čas neslavit. Nastaly  dlouhé měsíce, týdny a dny liturgického mezidobí (tempus per annum). Jak to potřebujeme! Po prožívání „povinné“ sady svátků  přichází volná jízda. Podobně jako v krasobruslení je povinná jízda a po ní následuje volná jízda. Užij si mezidobí. Trvá až do adventu. Nyní se prokáže tvá schopnost žití bez svátků. Nevyprchá požehnaný řád z našeho života? Věřím že ne. 

Jeden ze svátků budeš stejně prožívat stále. Je jím nejstarší ze všech dříve probíraných - neděle. Je tak obvyklý, že ho ani nevnímáme, jako svátek. První den v týdnu se ráno scházeli křesťané a se zdviženýma  rukama zpívali žalmy a připomínali si svého Spasitele Pána Ježíše Krista. I pro nás má být neděle stálým svátkem, stálým připomínáním Krista, jeho smrti a vzkříšení pro nás. Každou neděli si máme připomínat, jak dobrá je modlitba, chvála Boha, naslouchaní Božímu hlasu. Jistě, to má křesťan dávno vědět a prožívat. Ale letitý následovník Krista dobře ví, že neděle vnáší do klokotného žití potřebný řád a rytmus. Je chvílí potřebného zastavení a odpočinku. 

Po čase začneš poznávat, že vlastně každý den je svátkem, a že v každý den konáme bohoslužbu všedních dní, ať se staráme o  děti doma či obsluhujeme nějaký stroj nebo tlučeme do klávesnic computerů v kancelářích. Pokud se ti každý den stane svátkem, přijde jednou do chvíle, kdy odložíš liturgické kalendáře, zapomeneš na dávné svátky, budeš vzpomínat na dětské časy hledání Boží blízkosti. Každý den se budeš radovat z příchodu Páně, denně budeš prožívat svou smrt a vzkříšení, a plnost Ducha  bude každodenní samozřejmou zkušeností. A pokud se ti zdá, že se toho času nikdy nedočkáš, věř nakonec ta chvíle přijde, nejpozději na věčnosti. 

Ale pro nás evangelíky je přece jeden den mimořádným. Nepatří do okruhu tradičních svátků církve, ale nemohu jej přeskočit. Je jím památka mistra Jana Husy - statečného muže pravdy. Tento svátek nám názorně ukazuje, jak my evangelíci málo umíme slavit. Pravda nikdy jsem nezažil velkolepé oslavy v Husinci či na Kozím hrádku. Na tento den mám spíše šedavou vzpomínku. Typické jihomoravské vedro. Chladný kostel z třicátých let.  Husovská bohoslužba  - kázání, rozpačitý společný zpěv, dýchavičný pěvecký sbor. V parku před kostelem nás čekalo pálení vatry. Vypadala jako šikmá věž, skoro jsme se báli dýchat, aby nespadla. Po zapálení se zhroutila.  To vše za zpěvu dojemné písně  „Tam na břehu rýna hranice vzplála….“. Vše nakonec obrátil v dobré štíhlý stařík s rozevlátými  bílými vlasy, který přerušil náš hovor s bratrem biskupem. Byl starší, ale v jeho očích byl jas. „To byla krásná píseň viď Vráťo“, pověděl  a jeho obličej zářil při vzpomínce na dýchavičnou píseň zpěváků. „Je v ní tolik povzbuzení, a to my tak nutně potřebujeme“, pokračoval, a obličej se rozzářil víc. Jako bych v tu chvíli zahlédl celý evangelický Sion, celou naši dnes již pohanskou zem, kdysi kolébku prareformace.  Ale u chmurných myšlenek nesmíme skončit.  

Vždyť tu  ještě další svátek ušlechtilých a citlivých evangelistů východní církve Cyrila a Metoděje. Na konci ekumenických Biblí máme mnozí jejich předzpěv k překladu evangelií. Přečti si jej v ten den, přiblížíš si tak dávnou a slavnou dobu: „Vy všichni, kdož svých duší krásu vidíte a milujete a rádi byste temnotu hříchu zapudili, hniloby tohoto světa se zbavili a rajský život nalezli…. Slyšte slovo, od Hospodina přišlo… .                                                                                                                                                                       

7. Srpen-září  - o původu křesťanských svátků I.

 Z minulého čísla víš, že se v koloběhu církevního roku nacházíme tzv. mezidobí – období bez svátků. A tak nyní, v „církevních prázdninách“, máme čas zjistit odkud k nám svátky přišly. Před léty jsem, ve své mladické naivitě, navrhl bratřím ve staršovstvu vyhlásit ve sboru popeleční středu. Jeden, anglicky mluvící  a Písmem žijící, starší mi namítl: „A kde to najdeš v Bibli?“. Tehdy jsem diskusi vzdal.  Mnoho bratří a sester se rádo odkazuje na Bibli a zarputile odmítá jakýkoliv náznak tradice církve, s obavou, že je to katolické. My jsme přece protestanté! Když se podíváme do Bible,  nenajdeme v ní příkaz „slavte vánoce, velikonoce, letnice, advent, post,..“. Ba dokonce v Písmu nenajdeme datování svátků, které s chladným klidem přebíráme. Kdo ví, kdy se narodil Kristus? Pojďme prozkoumat jejich původ. Slavení má oporu ve starozákonním koloběhu svátků židovského roku. Tam najdeme nádherný příkaz: „Slavte“. 

Nejstarším svátkem je zřejmě neděle – zmrtvýchvstání Páně. Již od nejranějších dob se křesťané scházeli v neděli (Sk. 20,7). Máme o tom zmínky v Bibli a nejstarších církevních spisech (např. ve spisu Didaché). Měla různé názvy – nejprve to byl prostě „první den týdne“ (v kalendáři stvoření „den světla“ – jak krásné!), později již nacházíme křesťanský název „Den Páně“ (Zj.1,10). Zvláštní, hluboce symbolický, byl název „osmý den“, pocházející z nejranější historie církve (napadne tě nějaký skrytý význam tohoto symbolického názvu?). Ve třetím století se  objevuje název „den vzkříšení“. Tento krásný název se udržel v některých slovanských jazycích – „Voskresenie“. Ještě později se ustálil název vycházející z řecko římského planetárního roku „Den slunce“  (německy Sonntag). Jeroným jej komentuje: „Dnes vyšlo Slunce spravedlnosti…“.  Je to přiklad, později častějšího, přelakovávání pohanských svátků křesťanským nátěrem. Osobně se raději  hlásím k  starokřesťanskému „dni Páně“ či k „vzkříšení“.  

Dalším nejrannějším svátkem jsou velikonoce. Zatímco o neděli najdeme v Novém zákoně zmínky, o křesťanském slavení velikonoc nenajdeme nic. Ale již v druhém století zaznamenávají historici spor o jejich datum - jedni slavili podle židovského kalendáře přesně 14. nisanu, druzí až neděli po 14. nisanu. První všeobecný koncil v Niceji v tom udělal pořádek a ustanovil, že se velikonoce mají slavit vždy neděli po prvním jarním úplňku. Díky tomuto sporu můžeme usuzovat, že se velikonoce slavily již na konci prvního století. Jsou tedy jedním z nejstarších svátků. Právě z velikonoc vyrostl, jak historicky tak teologicky, celý církevní rok. Doba postní k nim přibyla až čtvrtém století v souvislosti s rozvíjením přípravy na křest. Před tím, se o postní době mluví jen příležitostně. A tady prozatím přerušuji vyprávění o původu křesťanských svátků. 

Čím více se církev institucionalizovala, tím více vznikaly svátky. Tam, kde je spontanita  nahrazena systémem, tam často ubývá vroucnosti, nadšení, radosti. Byl bych velmi smutný, kdyby tento malý seriálek přispěl k tuhosti naší zbožnosti. Smyslem seriálu je nabídnout řád svátků jako pomoc pro křesťanský život. Ten, kdo chce církevní rok žít, musí pohlídat, aby se mu prostředek – církevní rok -  nestal cílem zbožnosti. 

Poslední perličku na závěr. Pravoslavný církevní rok je poněkud jiný, řídí se Juliánským kalendářem. Respektuje koloběh polních prácí a za počátek církevního roku považuje 1. záři. - čas po sklizni. Má to celkem logiku. I pro mě je 1.září praktický  začátek církevního roku - končí prázdniny a dovolené, život ve sborech se navrací do starých kolejí, ruch začíná. Když jsem se nedávno dozvěděl o této pravoslavné zvyklosti, dal jsem jí za pravdu. A tak, aniž bychom to tušili, naplňujeme svým počínáním starobylý pravoslavný církevní rok. (Ale o tom moc nevyprávěj, nebo tě budou někteří považovat za pravoslavného, můj evangelický bratříčku!)

8. Říjen - stále dlouhé mezidobí - O původu křesťanských svátků II.

V podzimním čase se zdá začátek června tak vzdálený. Před čtyřmi měsíci jsme opustili hlavní část církevního roku. Od té doby stále, stále žijeme v tzv. mezidobí.  A ještě jsou před námi celé dva měsíce! Křesťan čerpající svou duchovní sílu pouze z ruchu církevního roku ve sboru už nejspíše ztrácí síly. Ten, kdo poznal svobodu dětí Boží pluje  pták (či malé ptačisko) dlouhým časoprostorem mezidobí. Svátky mu jsou orientačním bodem, skrze které lépe zaměří trojitý cíl svého žití – svého Pána Ježíše Krista, nebeského Otce i Ducha svatého. 

Vraťme se však k původu křesťanských svátků. V minulém čísle jsme probrali ty nejstarší  - nedělní den a velikonoce. Dnes se obrátíme k vánocům a letnicím – těm nejmladším. Tři staletí vánoce vůbec neslavily, církev si vystačila pouze s velikonocemi a nedělí. Kristova smrt a vzkříšení pro ni byla dostačující. Vánoce se v koloběhu křesťanského roku objevují až od čtvrtého století. Prostý církevní rok začal košatět. V církvi se v té době množily pokusy stanovit datum narození Páně. Různými výpočty došli k datu 25.12.  Vedle toho církev čelila  vnějšímu ohrožení. Byl tu sílící kult boha slunce v Římě i v Egyptě. Jeho svátky vrcholily právě 25.12. ve dnech slunovratu. Křesťané  tak chtěli poukázat na to, že pravé Slunce, světlo osvěcující každého člověka je Kristus sám. Římská církev začala slavit narození Páně od roku 336. Na východě vznikl téměř současně svátek zjevení Páně 6. ledna. Oba svátky se rychle rozšířily. Který z ze dvou výše uvedených důvodů byl hlavní motiv pro slavení vánoc, suď Bůh. Aby to nebylo jednoduché je tu ještě jedna dobová souvislost. Církev tehdy též zápasila o pochopení Kristovy osoby: byl Kristus  Bůh či člověk či snad bohočlověk nebo Bůh a člověk? Svátky vtělení se k tomuto promýšlení dobře hodí. Vánoce v západním světě (25.12.) zvěstují fysické narození Krista v jeslích, v chudobě, v noci. Drží se spíše zvěsti Božích novinářů Matouše a Lukáše.  Svátek zjevení Páně (6.1) se zaměřuje typicky východně na nejhlubší tajemství vánoční zvěsti -  na vtělení Boha. Drží se spíše zvěsti Jana Thelologa. 

A letnice? O těch jsem již psal v květnovém čísle seriálu. Vznikly v období 3. století. Tehdy byly korunovací povelikonočního období. Připomínal se víc čtyřicátý den  po velikonocích  - nanebevstoupení Páně.  Teprve později ve čtvrtém století se od nich vydělil svátek Letnic – den padesátý. A tak jsou Letnice zřejmě svátkem ještě mladším než vánoce. Jejich datum se odpočítává od data velikonoc – je to tzv. pohyblivý svátek.

V průběhu staletí vznikaly další svátky. Některé se ujaly, na jiné si lidé vzpomenou jen při připomínce v kostele. Z houšti  svátků vykukuje jeden. Je všeobecně známý a ve své vnitřní podstatě naplňován většinou pohanské společnosti. I když v pomyslné hierarchii svátků patří do nejnižší třídy. A protože další Bratrská rodina vyjde až začátkem listopadu, připomenu jej dnes. Myslím na památku zemřelých – „dušičky“. V roce 998 nařídil opat Odilo z Cluny slavit památku zemřelých na den 2. listopadu. „ A když někdo další vezme z tohoto zbožného ustanovení příklad, může se zúčastnit…“, pověděl při vyhlášení. Tato památka se rychle rozšířila po tehdejší západní Evropě. A udržela se dodnes. Vždyť i pohané si připomínali své mrtvé. Je dobré vyjít k hrobu svých blízkých, vzpomenout na ně, děkovat za jejich životy, uvědomovat si své kořeny vyrostlé z předků. Je to svátek velmi praktický. Na svou smrt pomyslíme snad jen při pohřbu blízkých. Připomínka vlastní smrti nepotěší. Na smrt se musíme každý připravovat. A právě chvíle, kdy stojíme sami nad hroby svých milých, zametáme listí a usazujeme kvítí, je k tomu drsně vhodná.  

9. Listopad  - Konec církevního roku a konec liturgického mezidobí.

Dlouhý, půlroční let mezidobím církevních svátků končí. Na obzoru se konečně objevuje protější břeh církevního roku. Blíží se advent a s ním doba zjevení Páně. U vánoc jsme loni začali a u vánoc zase skončíme. Ale o tom v plnosti  až příště. 

Sobotou před první adventní nedělí končí oficiálně církevní rok. Zatímco církev na pohanského silvestra pilně slaví, konec církevního roku si málo kdo z křesťanů uvědomí. Ono, pravda, těch konců a začátků je nějak moc: začátek školního roku, konec kalendářního (občanského) roku a ještě k tomu konec církevního roku (vodařská menšina ve společnosti slaví i hydrologický rok!). Navíc datum konce církevního (liturgického) roku během se během staletí měnil. Z 1. března na 1. leden, v jiných krajinách se začátek roku přesunul na velikonoce, na východě je začátek církevního roku připsán na 1. září. Chápu, že lidé o tomto začátku ani neví. 

Ale přece jen není špatné si vzpomenout, že v noci ze soboty,  27. listopadu, na neděli, 28. listopadu,  přejdeme do nového církevního roku. Svátky nabízí vložení pravidelnosti do života. Řád při každoročním poznávání Krista a jeho tajemství zjevení. Kdysi jsem „církevního silvestra“ slavil, aniž bych věděl, že slavím konec církevního roku. Vždy v sobotu před prvním adventem jsem se vypravil slavit výročí křtu. V krajinách mně milých jsem stavěl oltáře modliteb, tak jako kdysi Abrahám vzdělával na významných místech oltář Hospodinu. Vždy procházel jsem stejnou nebo velmi podobnou trasou a ohlížel se za uplynulými měsíci. K slavení mi nesloužil liturgický, ale svůj osobní kalendář. Nahlížel do něj a vzpomínal. Myšlenky se mísily s modlitbami, starý rok přede mnou opět ožíval, vděčnost za mnohé hřála. Jedna část života se uzavřela. Posvěcené odpoledne. Nebylo takového dne za celý rok. Řád každoročí vložil do mysli, radost z vděčnosti do života přidal, dobu adventní otevřel. I ty můžeš takto v tichosti, aniž by o tom někdo věděl uzavřít jeden rok a za dalších dvanáct měsíců se k k němu vrátit. Možná Ti není blízká cesta krajinou a učiníš tak na své chalupě, v kruhu blízkých, se svou manželkou. I já se k tomuto zvyku musím vrátit. Ba možná by celé sbory mohli udělat ohlédnutí za uplynulým rokem. Je zřejmě jedno, který den se zvolí, i církev s tímto dnem šibovala. Důležitá je pravidelnost, která přináší požehnání.

Poslední nedělí církevního roku slaví naši katoličtí bratří svátek, který je vyjímečný svou mladostí. Ustanoven byl v roce 1925 a má krásný název – „Slavnost Ježíše Krista Krále“. Vánoce představují  Pána Ježíše jako zjevení Boha, velikonoce jako trpícího a nad smrtí zvítězilého. Málo si uvědomujeme, že Kristus je Pán, že nejstarší vyznání křesťanů zní: Ježíš je Pán, král, vládce. Bratr Fazekaš pro nás toto téma z Písma vydobyl. Tak přece zní názvy jeho mnoha teologických prací – Kristovo království. Ó, jak je dobrý církevní rok, aspoň jednou za čas připomene – Ježíš je Pán. Poprvé jsem tento svátek slavil zcela nečekaně. Bylo po 17. listopadu 1989. Jako studenti jsme stávkovali. Můj dobrý přítel za mnou přišel a pozval mě na nečekanou akci. V aule sloužil bohoslužbu do té doby nepovolený, zakázaný a vězněný kněz František Lizna (Později vězeňský kaplan na Mírově). V době, kdy ani studenti, ani soudruzi, nevěděli kdo je pánem naší země, znělo aulou filosofické fakulty slavná slova – Ježíš je Pán. 

Až se budeš před adventem ohlížet za svůj život, až budeš vděčně vzpomínat na uplynulý rok, kéž bys mohl na konec volat a vyznat: „Ježíš je Pán“. Král uplynulého roku a bude Pánem i dalších dní, které přede mnou šlehají jako plamen, dmýchaný dmychadlem Ducha svatého.

10. Prosinec - období vánoc

Snad nejvíce svatých předsevzetí si dáváme před vánocemi. Chceme je konečně prožít v tichu, v pokoji, v rozjímání. Nakonec nás přemůže ruch vánoc a  27. 12. si v práci řekneme, že je opět po vánocích. Zase nějak protekly mezi prsty. Snad to letos bude jiné, když jsi  poučen celoročními články o církevním roce, můj snaživý křesťánku.  

Nabídka církevního  roku osvobozuje od tlaku času. Rozvíjí vánoční období do více dní. Čas vánoční začíná adventem. Bývala to doba předvánočního půstu. O tom se v době vrcholu konzumu moc nemluví. Kdo s tím začne? Advent vrcholí Štědrým dnem, kterým vstupujeme do centrální části vánoc. Další vánoční svátek je Zjevení Páně (Epifanie.) – 6. ledna. Už jsem o něm vícekrát psal (v lednu a v říjnu). Je teologickým vrcholkem slavení. Název „tři krále“ vznik až v desátém století v Německu. Definitivní konec vánočního období je 11. ledna – což je svátek křtu Páně. Máme tím více než čtrnáct dní na rozjímání o převelkém divu narození Božího Syna! A když k tomu připočítáš měsíční advent, potom není důvod, trpět povánočními výčitkami s plnými žaludky. Štědrým dnem tedy čas rozjímaní může začít nikoliv končit!

Z vánočních stresů mě vysvobodila jedna prostá a nádherná věta. Něž se k ní dostanu, povím v jaké atmosféře byla proslovena. V adventní době jsme se uspořádali sešlost mužů. Mluvili jsme o tom, jak doma slavit vánoce, jak má muž, kněz rodiny, vést domácí bohoslužbu. Tíha vážného úkolu na nás doléhala, vážnost chvil před námi přinesla svatou bázeň do srdcí. Zvláště rodinách, které jsou pouze z části křesťanské, to bude nelehký úkol. Atmosféra houstla, přišla chvíle mlčení. Bylo blízko k slzám. Potom jeden z bratří do ticha pronesl onu osvobodivou větu: „Kurňa chlapi, vždyť je to přece vo radosti“. Nastalo uvolnění. Ano,  svátky vánoc jsou především svátky radosti z Božího radikálního přiklonění k lidem. Je co slavit, je z čeho se radovat. 
Ano, o vánocích se budeš veselit, můj po svatosti toužící křesťánku.  Zatímco velikonoce nás vedly k rozjímaní i k slzám nad křížem našeho Pána, Štědrý den tě přivede  k radosti z daru Božího syna. Svátek Zjevení Páně tě, po vzoru tří mágů z východu, zasvětí do vlastního tajemství vánoc - Božího vtělení a zjevení. Svátek křtu Páně uzavírá zvěstování „o člověčenství našem“, které na sebe vzal Kristus. Může sloužit jako poslední shrnutí a ohlédnutí za  vánočním obdobím. Skladiště radosti budou naplněny, a ty se vydáš na cestu dalším církevním rokem. 

11. Sumář - návod na použití církevního roku

Na úplný závěr seriálu malý sumář. Nejdříve se omlouvám hlavám poučeným o církevním roce. Nejspíš nevěřícně kroutili hlavou nad systémem svátků, který jsem zvolil. Základní kostru tvořily nejstarší svátky, které zdomácněly i u evangelíků. Z katolického liturgického kalendáře jsem si  převzal, co se mému evangelickému srdci líbilo – postní období. Významné barokní svátky jsem vědomě pominul (viz. č.6-7), jiné méně významné jsem vyzdvihl (viz. č. 10 a 11). K tomu jsem přidal jeden a půl pravoslavných svátků (viz. č.1 a č.8-9), jeden evangelický státní svátek (viz. č. 7-8). Navíc jsem si dovolil přidat něco z východní lidové zbožnosti (viz. č. 3). Ano, když nyní vidím ten liturgický guláš, nechť mi  znalci odpustí. Při psaní jsem si duchu jsem si říkal, že mezi slepými jednooký král. 

Chtěl jsem především ukázat, že církevní rok je užitečný pro každého křesťana, ne pouze pro „klérus“ –  duchovní. Každý osobně může prožít církevní rok, zvláště když na něj sami kazatelé zapomínají. Za nosné a objevné považuji rozvinutí hlavních svátků do více dní. Do období velikonočního (viz. č. 3 a 4) a vánočního (viz. č. 1 a 12). Dále jsem se radoval ze spjatosti velkonoc s letnicemi a nanebevstoupením Páně (viz. č. 5). Rozvinutí umožňuje prožit slavené skutečnosti i další a další den po bohoslužbách v osobním ztišení a rozjímání. Za velmi důležité považuji postní období. Jak mimořádně užitečné časy, kterých se věčně hladoví křesťánci tak bojí a o tolik přicházejí. Ale vždyť během nich nemusíme umřít hlady (viz. č. 2)!  I téměř půlroční čas bez svátků je užitečný k životu bez berliček slavností – k volné jízdě.  Tento čas jsem využil k exkurzi do historie církevního roku (viz. č. 6-7, 8-9, 10). 

S církevním rokem Ti doporučuji začít pomalu. Třeba jen tím, že na svátky budeš myslet, vyprávět si o nich s blízkými, vrátíš se k článkům v Bratrské rodině. Potom se tiše začne v srdci rodit touha po starobylém řádu a půjdeš  hlouběji. Začneš se umírněně postit, brát si dovolenou na Velký pátek. Vidina radostných svátečních dnů prošlehuje a každý rok bude prožívání lepší a hlubší. Na vrcholu prožívání církevního roku  kalendář odložíš. Ale to je opravdu svatá budoucnost. Budu rád, když mi napíšeš, jak jsi církevní rok prožil. 

(A na závěr poznámka: co se to s námi reformovanými jen děje? Všemi církvemi jde jaká si podivná touha po zliturgičtění. Všimněme si např. aktivity  „Coena“ v ČCE! Jsou některými nadšeně vnímané, jiným lezou na nervy. Ale i v charizmatických a letničních sborech vidíme liturgické touhy.  Historici církve mluví o konvergentním hnutí. Snad i tyto články byly neseny podobnou vlnou, byť jsem do žádných liturgických struktur nebyl zapojen.)
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