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Kniha, ve které se skrývá postava a jež nese samotné jméno vybrané postavy  je knihou bezesporu v řadě zvláštností výjimečná…

          Její přijetí do kánonu nebylo vůbec snadné, v hebrejské verzi neobsahuje žádné zmínky o Bohu a tak mnohými nebyla považována za součást písem. Nakonec se však do hebrejského kánonu dostala. Kniha reaguje na situaci Židů v diaspoře, mimo jejich vlast, a snaží se vyřešit otázku loajality a chování Židů vůči vrchnosti.  Je spojena s problematickým krvavým potrestáním nepřátel. Je zajímavé, že podobné knihy o odplatě a potrestání nepřátel: Judit - z palestinského prostředí a III. Makabejskou - alexandrijská diaspora, však nebyly do hebrejské bible zařazeny. Není o ní zmínka v NZ. Byla známa především židům v diaspoře babylonské. V Jabne proti ní byly námitky, ale nakonec zařazena byla. Fakticky tak byla přijata diaspora babylonská jako legitimní součást židovství. Na druhé straně byla oblíbena, existují četné dodatky a hojné výklady. Již v l. století př. Kr. byl pořízen překlad do řečtiny, který obsahuje četné dodatky a vylepšení“. 








Vzhledem k řadě zvláštností této knihy najdeme i různá hodnocení této knihy. Židovský myslitel Maimonides (konec 12. stol) ji významově řadil hned za Toru. Luther by byl nejraději, kdyby vůbec neexistovala ( spolu s 2 Mak), protože obsahuje příliš mnoho židovství a pohanských nešvarů. Chybí v řadě seznamů knih SZ. Je jediná, která nebyla nalezena v Kumránu, což však může být náhoda. 


…kniha Ester : מגילת אסתר, megíllat Estér „svitek Ester“   
1. O knize stejnojmenné s postavou

Kniha Ester a příběh její ústřední postavy Ester byla jedna z prvních knih Bible, které jsem jako téměř ještě dítě četla a zrovna tak byla první, které jsem viděla ve filmovém zpracování. Tehdy ještě neznajíc veškerý podtext, souvislosti knih (podobnost s příběhem exodu a příběhem Josefovým) ani úplné poslání, záměr (např. možnost úmyslu ospravedlnit a zdůvodnit svátek purim) této knihy jsem vnímala pouze příběh, příběh o odvážné Ester. Té, která byla „nasazena“ na důležitý úkol a musela vytrvat a čelit skutečnosti, být pokornou a přitom odvážnou a svéhlavou. Zkrátka v té době pro mne vzor.

A i když jsem nyní dospělá a vnímám již všechna facta a spornost, kterou tato kniha nese, stále mne v mnohém motivuje.

2. Důvod volby biblické postavy

A jaké souvislosti má pro mne Ester v sociální práci, potažmo v životě soužití s Bohem?  Samozřejmě je toto pouze subjektivním hodnocením a je důležité jej takto i posuzovat.

2.1 Odvaha
Jistě každý z nás zná chvíle, kdy ví, že má udělat něco důležitého, nebo je k tomu pověřen, a ne vždy příjemného, možná obávaného a neznámého. V takovou chvíli se v mysli proplétají myšlenky a člověk prožívá napětí jak se rozhodnout, co učinit.
Myslím, že i když příběh pocity Ester tolik nepopisuje, že i ona prožívala mnohé, možná i strach.  Přesto všechno, Ester se nechala použít. Věděla, nebo možná jen doufala, že to, co má udělat je dobré.  A to je prvním bodem pro oblast sociální práce i službě Bohu – nechat se použít, učinit rozhodnutí a prostě jít… 
2.2 Jak v samotném boji?

Další částí je vykonat to co můžu, připravovat se, dělat sám ze sebe a nebýt jen „figurkou“ a přitom věřit, že Bůh se za mou práci postaví, pomůže a třeba bude zázračně bourat hradby, které se v takové práci  nacházejí, zrovna jako například se stal zázrak, když král Achašveroš Ester přijal, ačkoli předtím vydal rozkaz, že pod hrozbou trestu smrti nechce být rušen.

Vytrvat, neunáhlit se, čekat na správný čas a také neutéct. Vždyť to je někdy tak těžké! Každý z nás to alespoň párkrát za život prožívá, zrovna tak i Ester ve svém příběhu. Současně Ester poukazuje i na důležitý aspekt – říci si o podporu.
„Jdi, shromažď všechny židy, kteří jsou v Šúšanu, a postěte se za mne. Nejezte a nepijte po tři dny, v noci ani ve dne. Také já a mé dívky se budeme takto postit. Potom půjdu ke králi, třebaže to není podle zákona. Mám –li zahynout, zahynu. Třetího dne si Ester oblékla královské roucho a stanula na vnitřním nádvoří králova domu proti královu domu...“

2.3 Umět se radovat

Zvláště v oblasti sociální práce, ale i v jiných oblastech, kde musíme často řešit složité úkoly v nesnadných oblastech se vytrácí čas po práci dostát odpočinku a radosti ze zvládnutí nebo splnění práce. Samozřejmě nejen proto, ale i z tohoto důvodu se v těchto profesích setkáváme se syndromem vyhoření. A jakkoli úsměvný může být můj výklad, i v tomto je v této knize pro mne jakýsi návod. Umět se,  po zvládnutí náročného úkolu, když už je klid,  radovat. Vždyť radost je jistě na místě a bez ní bychom měli málo sil jít do bojů dalších.
„ V Šúšanu se židé shromáždili třináctého a čtrnáctého dne téhož měsíce a patnáctého dne nastal klid. Ten den učinili dnem radostného hodování.“

2.4 Shrnutí Esteřiných odkazů 

A to jsou principy, na kterých stojí mé hodnoty v oblasti nejen sociální práce – být odvážný, nechat se použít, vykonat co je v mých silách, věřit, poznat, kde mám být, vytrvat, spolupracovat a umět se radovat.

To je odkaz, který se pro mne v knize Ester schovává....
Ester není samozřejmě jedinou biblickou postavou, která  mne inspirovala. Bible je plná takových postav v čele se svojí ústřední postavou – Ježíšem Kristem, který ke službě lidem sám vybízí a také sám slouží. Ježíš Kristus v evangeliích nese zcela jasné poselství, které už nemusí být vykládáno, není dokonce ani skryté tak jako je v Ester.

Když jsem se sdílela s přáteli, jakou osobu jsem si vybrala pro svou práci, byli poměrně překvapeni. Proč zrovna tuhle? Myslím, že očekávali osobu, která je sama od sebe prvotně aktivní a důležitá, což Ester možná opravdu nebyla.  Myslím ale, že ne vždy člověk musí být tím, kdo je v čele, odkrývá důležitosti a podle toho činí. Ono možná jakési druhotné nechat se použít je zrovna tak důležité. A někdy, někdy ještě těžší...
� Ester 4, 16; 5,1 – Bible. Česká biblická společnost; 1995; ISBN 80-85810-08-5


� Ester 9, 18 - Bible. Česká biblická společnost; 1995; ISBN 80-85810-08-5
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