Co se děje v muslimském světě?  
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Konkrétně za posledních 7 let přichází k víře v Krista více muslimů, než v kterékoli jiné době v historii. Podívejme se na poslední důkazy.

V Uzbekistánu nebylo v roce 1970 známo, že by tam byli nějací muslimové, kteří by se obrátili ke Kristu – nyní jejich počet překračuje 30 000. V Kazachstánu – podle toho, co víme – byli před pádem sovětského systému v roce 1991 tři evangelikální věřící – dnes je tam více než 15 000 kazašských křesťanů a více než 100 000 křesťanů z jiných etnických skupin. V Iráku bylo velmi málo muslimů, kteří se obrátili ke křesťanství, když byl u vlády Saddám Husajn – dnes se však odhaduje, že je tam více než 70 000 iráckých věřících, kteří pocházejí z muslimů. Mnozí z nich přišli k víře v Krista, když uprchli z Iráku, avšak od Saddámova pádu jich přišlo v Iráku k Ježíši minimálně 20 000. Jeden sbor v Bagdádu má nyní více než 700 členů a zakládají nové sbory v dalších městech, včetně Basry.

V Egyptě je v centru Káhiry úžasný sbor čítající přes 7 000 členů, kam každý týden přicházejí ke Kristu lidé z muslimského prostředí. Na předměstí Káhiry žije největší sbor na Středním Východě – každý víkend tu uctívá Pána přes 10 000 věřících. V květnu 2005 pořádali modlitební konferenci, která přitáhla asi 20 000 lidí. Odhaduje se, že za poslední desetiletí odevzdalo život Kristu více než 1 milion Egypťanů. Egyptská biblická společnost prodávala každoročně 3 000 kopií filmu o Ježíši, ale jen v roce 2005 prodali 600 000 kopií. Také se prodalo závratných 750 000 kopií arabské Bible na páskách a asi půl milionu arabských Nových zákonů.

Před časem arabská TV stanice Al Džazíra znepokojená zprávami o narůstajících počtech lidí přecházejících ke křesťanství uspořádala live interview s šejkem Ahmedem al Chatáním (jedním z klíčových spolupracovníků Usámy bin Ládina). Ten potvrdil, že „muslimové se v alarmujících počtech obracejí k Ježíši“. Pokračoval: „Každou hodinu konvertuje ke křesťanství 667 muslimů. Každý den konvertuje ke křesťanství 16 000 muslimů. Každý rok konvertuje ke křesťanství 6 milionů muslimů.“ Ohromený moderátor duchovního přerušil: „Počkejte! Dovolte, abych si to ujasnil. Máme šest milionů lidí, kteří konvertují od islámu ke křesťanství?“ Al Chatání zopakoval své tvrzení: „Každý rok,“ odpověděl duchovní a dodal: „Dochází k tragédii.“ 

Mnoho lidí v celém islámském světě přichází k víře v Krista skrze sny a vidění. Jeden muslimský duchovní při soukromé modlitbě ve své vlastní mešitě spatřil ve vidění Ježíše. Ježíš mu řekl, že vede lidi do temnoty, ale že se mu zjevil, aby je vedl do světla. Duchovní zareagoval na zjevení muže, kterého spatřil ve vidění, tím nejlepším způsobem – což vedlo k tomu, že 30 000 jeho následovníků se obrátilo ke Kristu. 

V roce 2008 čtyři muslimští obchodníci z Indonésie, kteří byli známí svým zuřivým postojem ke křesťanům, jeli na pouť do Mekky (takzvanou Hadž). Při jednom z neplánovaných výletů při pobytu v Saúdské Arábii se odloučili od svých společníků a ztratili se v poušti. Rychle jim došla voda a vzdali se naděje na přežití. Najednou po opuštěné nepoužívané cestě přijel starý taxík a řidič jim nejen poskytl vodu a jídlo, ale také je zavezl zpátky do místního města. Několik dní se snažili zjistit, kdo byl ten taxikář, ale zdálo se, že nikdo o něm nic neví. Museli se vrátit do Indonésie. O týden později se jeden z nich v rámci svého podnikání dostal do domu jednoho křesťana. To ho rozzlobilo, ale když se už chtěl rozloučit, všiml si obrazu na stěně. Byl to jeden z těch stylizovaných nábožných obrazů Ježíše. Když ten obraz spatřil, v úžase klesl na kolena a ptal se, kdo to je. Několikrát po sobě se tázal: „Kdo je ten taxikář?“ Přivedl své přátele, aby ten obraz viděli, a ti hned řekli: „To je ten taxikář, co nám zachránil život!“ Všichni čtyři tentokrát prožili radost z dalšího setkání s Ježíšem. 

Mají tito obrácení muslimové snadný život? V žádném případě. Čelí ostrakizaci ze strany svých rodin, čelí pronásledování obce, v níž žijí. Čelí tomu, že jejich zaměstnavatelé je vyhazují z práce, někdy čelí věznění, ba dokonce smrti z rukou extremistů. Ale buď jak buď – přicházejí ke Kristu. Přesvědčují se, že jedině Ježíš je ta cesta, pravda a život, a prožívají sami na sobě Kristův život vzkříšení.
