Výtah ze sborníku 700 let Krupé o „Postile ewangelistské“

Osudná bitva na Bílé hoře, s porážkou stavovského vojska způsobila, že příslušníci jiné víry než katolické, byli pronásledováni a museli se ukrývat. Na Moravě byla zpočátku situace horší, takže jinověrci hlavně z řad Jednoty bratrské opouštěli své domovy a přecházeli na českou stra​nu, kde hledali více svobody. O shromáždění jinověrců v naší krajině se dochovalo jenom ústní podání. Scházeli prý se v kráteckých lesích, v rozvalinách hradu Ronovec i na jiných místech.
V roce 1923 při demolici staré doškové stodoly u rolníka Fr. Calty v Horní Křupe čp. 4 se v prohlubni trámu našla ukrytá kniha. Šlo o čes​kobratrskou knihu v českém jazyce ukrytou právě v této pobělohorské době. Kniha je uložena v okresním muzeu v Havlíčkově Brodě, je dopro​vázená krásnými dřevoryty, na vazbě je černá kůže se zlatými ornamen​ty. Autorem je kněz Martin Zámrský z Opavy (1550-1592). Dlouhole​tým uložením v trámové dutině, kde odpočívala víc jak 300 let, je značně poškozená. Pravděpodobným majitelem, pro kterého byla tato kniha jistě obrovským a vzácným majetkem byl Jan Štěpánů, tehdejší majitel gruntu.
Proč musela být tato kniha „Postila česká“ tak bedlivě ukrývána před zraky biřiců, proč patřila mezi zapovězenou četbu pro upracovaný lid, jehož útisk dosáhl v té době nejvyšší míry? Stačí, když si přečteme úvod k „Postile“ a dostaneme odpověď na všechny otázky:
… „Služebníci, čeládka naříkají na nevlídnost svých hospodářů… neníť nad způsob života služebné čeledi na tomto světě nic potupnějšího… nemocného vyženou, hodí ven, dají do chlíva, do psince, káží pryč ho zavléci… ani v svátek odpočinout jim nedopřávají… s nuznými pod​danými mluviti zošklivují si bohatí páni i vrchnost…“
Lidé museli přestupovat ze své víry na katolickou, mnozí z nich, než by přestoupili, raději sběhli. Podle zemského archívu v Brně se dozvídá​me, že z dolnokrupského panství odešlo v této době na 400 osob, kterým poskytla útulek Kateřina z Valdštejna na svém třebíčském panství.
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