Na počátku bylo slovo…a slovo se stalo tělem (Jan 1)

Asi většina z vás zná velmi dobře citovaný text. Možná, že jste se někdy setkali s argumentem, že řecké slovo logos, přeložené jako „slovo“, se dá přeložit mnohými dalšími výrazy. Ve slovnících se dočtete, že logos se dá přeložit též  jako rozum, řád, myšlenka, princip atd. Několikrát jsem se setkal s argumentem, že problematika jak přeložit řecké „logos“ je jeden z mnoha argumentů proti správnému překladu Bible. Argument vycházel z tvrzení, že nikdo nemůže vědět, co vlastně Jan měl na mysli, když psal „logos“ – zda slovo nebo jiný význam.

Pointa je v tom, že Jan pokračuje, a o několik veršů dál čteme, že slovo se stalo tělem. Tedy nezůstalo u informace ani u psaného sdělení, ale slovo se stalo žitou realitou, v tomto případě slovem je míněn Kristus. Myslím, že tento fakt je důležitější, než dohady o nejlepším překladu. 
Popisovaný princip totiž ukazuje na jeden z klíčových momentů křesťanské zvěsti. Pokud by křesťanství stálo jen na psaném slovu, potom by se jednalo o jednu z mnoha dalších filozofií, či o další myšlenkový systém. Pokud chcete poznat systém, potom je třeba, abyste si od něj zachovali odstup. Pouze odstup vám totiž umožní, abyste byli dostatečně objektivní a měli nadhled. Podobný přístup můžeme volit i v křesťanství. Prostě budeme přemýšlet o Bohu, ale zachováme si od něj odstup. Nebo jinak řečeno, budeme myslet o Bohu bez Boha. 

V posledních měsících jsem se více než kdy jindy setkal s těžkými životními okolnostmi některých křesťanů s tím, že se očekávala moje pomoc v podobě rady jak tyto okolnosti řešit. Uvědomil jsem si, že do jisté míry jsem schopen předat slovo (logos). Problém byl v tom, že sama informace lidi nezmění. Slovo či informace začne člověka měnit až v okamžiku, kdy na slovo „pověsím“ svůj život. 
Ukažme si to na jiném příkladu z Písma – na jedenácté kapitole Židům. První verš této kapitoly je definice víry. O této definici můžeme dlouze diskutovat a asi se ne vždy shodneme. Kniha Židům ale pokračuje – následuje výčet jmen a příběhů. Vidíme podobný princip jako v Janovi pouze s tím rozdílem, že tentokrát to není slovo, které se stalo žitou realitou, ale víra. 
Když se vrátím k rozhovorům, které jsem několikrát v poslední době měl, potom jedna z otázek byla, „jak pociťuji Boží lásku a vůbec to, že Bůh je“. Jedna z možných odpovědí bylo zopakovat, co mj. najdete i na webových stránkách Odboru mládeže – pod sekcí nejčastější otázky. Prostě vím, že Bůh existuje a že mne miluje, protože o tom existují jisté těžko vyvratitelné důkazy. Jenže to je málo – jakkoli to pro někoho může mít výpovědní hodnotu. Ti, kdo se mě ptali, se zajímali, jak z jejich pohledu určité „ideje“, ve které věřím, působí v mém životě. 
R. Rohr (americký františkán německého původu, jeden z nejznámějších představitelů duchovní obnovy v rámci katolické církve v USA) píše, že „Boha poznáváme nikoli skrze pojem, ale skrze zkušenost“. Tentýž autor zavádí pojem „křeslová teologie“. Má na mysli teologii, která se rodí odtrženě od světa, kdesi v závětří seminářů, škol atd. bez reálného střetu se světem. Tím není řečeno, že nepotřebujeme semináře či teologické školy, kde se rodí nové myšlenky. Citovaný autor chce pouze říci, že bez střetu s někdy krutou realitou světa se víra stává poněkud jalová. Zde si dovoluji odcitovat ještě jednou: „Lidé již mají po krk kázání, která se přesouvají ze studovny přímo k posluchačům“.
Proč se o tomto problému takto rozepisuji? Jednak proto, že mi delší dobu leží na srdci, jednak proto, že mi zjevuje určité tajemství křesťanské víry. Ono napětí tkví v tom, že můžete mít sebelepší informace o Bohu a stejně vám sami o sobě nepomohou. Dokonce můžete mít „správné názory“ o Bohu, ale bez reálného dopadu do vašich srdcí a životů. Víra se totiž rodí skrze následování Boha. 
Dovolte mi popisované ilustrovat na jednom příkladu. Ve skupinovém rozhovoru jsem se setkal s dívkou, které bylo asi 16 let a která byla zhruba půl roku věřící. Její svědectví bylo z pohledu dalších účastníků naivní. Ve skupině seděl jeden kluk, který neodolal jistému pokušení dívčinu poněkud naivní víru shodit, což se mu skutečně velmi rychle povedlo. Poté na základě tohoto „triumfu“ triumfoval podruhé slovy: „Takto je to s většinou křesťanů. V podstatě ani nevědí, čemu věří.“ Pochopitelně nebylo těžké mu dát protiargument v podobě výzvy, aby mi popsal vývojovou teorii, které údajně věřil. Vývojové teorii rozuměl tak málo, jak málo ona dívka věděla např. o konfliktu Boží všemohoucnosti a svobodně vůle. 
Ona dívka mě ale čímsi inspirovala –  slovo, kterému uvěřila, se pro ní stalo žitou realitou. Víra, kterou by možná nebyla schopna přesně vydefinovat, se stala životem. Pravda, které uvěřila, se stala viditelnou realitou, příběhem jejího života. 

Tímto nechci tvrdit, že nepotřebujeme promýšlet obsah své víry. Jen chci položit jednu otázku: Nestala se naše víra spíše rozumovou spekulací? Jedná se skutečně o moc, která proměňuje? Na tuto otázku si musíme odpovědět každý sám.
