Zabijáci duchovního života se zaměřením na konzum

Podobenství o rozsévači 
V církvi ze které jsem byli lidé, kteří dokázali za socialismu jednoznačně držet prapor evangelia. Někteří trpěli a měli za to postihy. I dnes slyšíme zprávy z některých zemí, kde věřit JK je odvaha. Nedávným příkladem je Turecko. Můžeme jen děkovat Bohu, že něco podobného u nás není. Zároveň slyšíme zprávy, že podobné utrpení mnohé lidi odvedlo od víry – přesně jako to čteme v podobenství o rozsévači. Osobně obdivuji lidi, kteří vydrželi a nemohu ani soudit ty, kdo podlehli kvůli tlakům, které souviseli s jejich vírou. Sám sebou si totiž vůbec nejsem jist. Ono někdy stačí, abych se přiznal před nevěřícími kolegy ve škole a je mi těžko.
Jenže podobenství pokračuje dál. Najednou se dočítáme, že nejen útisk a trápení lidi odvedlo od víry, ale i majetek nebo jinak řečeno – zabezpečení či dobré bydlo. Prostě se někteří měli tak dobře, že Pána Boha přestali potřebovat. Někdy jsem slyšel od starší generace – trpěli jsme pro evangelium a přesto jsme víru zachovali. Možná my jednou řekneme – naše víra nás nic nestála a přesto jsme víru zachovali. Otázka je, co je vlastně horší – ne pro život, ale pro víru nebo pro živou víru. Útisk nebo pohoda? Přesně to jsem chtěl ukázat v manuálech, které máte před sebou, když jsem popsal dva druhy církve…Moje velká obava je, že část církve Čechách se pomalu dostala do pravého sloupce. Nikdo nám nezakazuje Bibli číst, ale my si ji prostě už neotevřeme. Nebo ještě jinak – touha mít se dobře a mít víc nakonec přehluší touhu po Bohu. To je velmi vážná situace. 

	Budou existovat lidé, vlády, které zakáží číst Bibli, modlit se či chodit do církve.
	Díky zaneprázdněnosti křesťané Bibli ani neotevřou, na modlitbu si nenajdou čas a z církve učiní zájmový klub.

	Strach z pronásledování odradí mnohé od následování Krista.
	Strach, že nevydělám více peněz odradí mnohé od následování Krista.

	Následování Krista bude stát tolik, že jen někteří budou ochotní následovat.
	Sháňka po posledních novinkách bude stát tolik, že na následování Krista nezbude čas. 

	Ti, kdo budou následovat Krista, budou vypadat jako nepřátelé společnosti a to je odradí.
	Ti, kdo budou následovat Krista, budou vypadat jako „out-to-date” a to je odradí. 



	Nedostatek dobrých informací o křesťanství mnohé odvede od víry.
	Přemýra dobrých informací o křesťanství povede k lhostejnosti, což mnohé odvede od víry

	To čeho se bojíme, nás zničí (tlak, protivenství, vězení atd.)
	To co milujeme, nás zničí (majetek, pohoda, konzum atd.)

	Touha po Bohu byla nahrazena touhou po přežití.
	Touha po Bohu, byla nahrazena touhou po tom mít se dobře.


Když se podíváte do dějin božího lidu, potom nejdete jeden velmi zajímavý moment. Když si Bůh někoho připravoval, potom ho často zavedl do hmotné nezajištěnosti. Abraham – z bohatého muže kočovník, Mojžíš – z prince pastevec, Josef – ze syna bohatého otce vězeň, David – mnoho žalmů skládá jako psanec, Nehemiáš – z hradu do rozvalin, Job – z 10 + 1 na smetiště, v podstatě všichni proroci žijí ve velké nezajištěnosti, Izrael – Hospodin s ním jedná na poušti. Oněch 40 let se potom stává předobrazem 40 dní, kdy je na poušti Kristus. Ne u všech lidí víry vidíme toto schéma, ale u mnohých ano. Přišli o část svého hmotného zajištění, aby s nimi Bůh jednal. Většinou nepřišli o zdraví, ale o majetek. Zajímavé… Proč? 

V této souvislosti bych chtěl poukázat na ještě jednu věc – když čtete podobenství PJ, potom mnoho z nich se týká majetku. Boží království je jako…a většinou následuje něco o majetku, něco hmotného. Proč? Proč Bůh ve svém slově nevolí něco duchovnějšího? Proč boží království nepřirovnává k něčemu spirituálnějšímu? Proč tolika lidem víry sáhl na majetek? Protože Bůh ví, že majetek je pro člověka moc a moc důležitý, v podstatě nejdůležitější. Na majetku je totiž něco neodolatelného – dává vám pocit jistoty, dává vám radost, může způsobit životní pohodu, dává svobodu a dává vám často i moc. 
Mimochodem církev nezačala stagnovat, když byla pronásledována a když nic neměla, ale když získala majetek, když byla zestátněna. Jakoby si její nepřítel – satan řekl asi toto. Po zlém s církví nepohnu a tak to udělám přesně naopak. Dám jí všechno, po čem jen člověk touží – především majetek, moc a slávu a ono mu to na dlouhou dobu vyšlo.  
Jak toto souvisí s tématem, o kterém mám mluvit – se zabijáky duchovního života? Určitě ne tak, že majetek jako takový zabíjí duchovní život. Duchovní život zabíjí zneužití majetku, kterému se říká konzum, nebo-li česky řečeno spotřeba a s tím související hromadění. 
V knize Kazatel čteme, že „Bůh nám dal do srdce touhu po věčnosti“ – tedy v našem srdci je touha, která nemůže být naplněna na této zemi, protože hmota nebo lidé nejsou věční. Jenže my po věčnosti toužíme a nějak tuto touhu potřebujeme naplnit. Pochopitelně tuto touhu může naplnit Bůh, jenže když je Bůh daleko, hledáme naplnění v něčem jiném.  Proto si v podstatě nejsme schopni říci dost a stále chceme víc. Víc majetku, víc uznání, víc úspěchů, víc, víc, víc. Někdy se divím, že i když naši kluci mají tolik autíček, nikdy neřeknou tati už nic nechceme, už nám nekupuj další autíčko. U dětí je to jasné, nicméně s dospělými je to podobné. 

Dám jiný názorný příklad. Do supermarketu přichází křesťan – je zničený, dobitý životem, na Boha moc nemá čas. Najednou se dočítá, že když si pořídí to a to, bude mu lépe. Sice leccos ví o reklamě, ale stejně – co je psáno…a jde a nakupuje a nakupuje a nakupuje a nakupuje. A nakupuje víc a pracuje víc a nakupuje víc a pracuje víc…a nakupuje víc a aby mohl nakupovat víc, pracuje víc a protože víc pracuje a tudíž i víc nakoupí, spotřebovává víc.. a toto se stále více roztáčí. Občas si položí otázku, zda to trochu nepřehání, ale najednou slyší tichý hlas, který jsem nazval Šestero svatých lží: Zasloužíš si to (Přece tolik pracuješ). Nutně to potřebuješ k životu (dnes se už bez toho nedá v podstatě žít). Mají to všichni (nemůžeš vypadat jak blbec). Dá ti to pocit štěstí. Nutně to potřebuješ k odpočinku a relaxaci. Děláš to pro rodinu. Protože to „nutně potřebuji“ a občas na to nemám, musím si půjčit. Abych splatil nebo si koupil víc, musím pracovat víc a víc. Výsledek je nejen skleslost a podrážděnost, ale především ztráta vztahu s Bohem nebo veliká plytkost mého křesťanství, protože na Boha nemám čas. Bůh počká, vydělávání nepočká. Když někdy pozoruji některé křesťany, potom mám pocit, že vidím vycucané citróny a struny napnuté k prasknutí. Sice se máme dobře, ale něco podstatného nám chybí.

Pochopitelně – musíme se zabezpečit, nejsem proti bohatství, ale pokud se smyslem života či životní vizí stává exotická dovolená, poslední model myčky nebo auta,  být obklopený pohodlím a pokud tomu podřizuji život, něco je  v nepořádku. Problém mít víc a víc nakonec nemusí vůbec být problémem jen bohatých…Mimochodem je příznačné, že církev přestala růst v Evropě a do jisté mír i v Americe. Proč asi? Není jeden z důvodů, že máme všechno? Nevěřícím to dává pocit, že Boha nepotřebují, věřící potom v honbě za požitky či zážitky jaksi Boha odsunuly na vedlejší kolej. 
Nechci už více analyzovat tuto situaci. Myslím, že všichni víme o co jde. Otázkou je, co s tím? 

Biblické studium: 1 J 2, 15-17 

Základní směrovka života: láska (děláš to, co miluješ). Dvě lásky....

Důležitý motor život: touha

Důležitý vstupní kanál do mysli a duše: oči

Důležitá potřeba člověka: něco znamenat 

Několikrát se mě někteří lidé ptali jak mohu to či ono dělat. Jak můžeš učit filozofii? jak můžeš běhat? Jak můžeš pracovat s mládeží, když už je ti 41? V podstatě na to nedokážu racionálně odpovědět. Pochopitelně to že jsem kazatel nebo učitel mě živí, ale to není jediná a ani ne hlavní odpověď. Mohu být normálním kazatelem na sboru, učení mne vlastně moc neživí, sport mne neživí vůbec. Tyto věci dělám protože je dělám rád. To neznamená, že jsou jednoduché, ale to že je dělám rád je silnější pocit než vědomí, že to někdy jde ztuha. Problém je v tom, že jsou dvě lásky – láska ke světu a láska k Bohu a k božím věcem. Věřící lidé si někdy toto napětí zjednodušili a zcela ze světa utekli. Jenže to není řešení, protože se může stát, že sice ze světa utečeme, ale zároveň si ho vezmeme s sebou do svých rodin a do církve. Řešení je velekněžská modlitba – zůstaňte ve světě ale nebuďte ve světě. I ve světě milujte Boží věci. V souvislosti s naším tématem se mohu natolik zamilovat do toho mít víc, do věcí, ale třeba i do prestiže, postavení, že toto potlačí lásku k Bohu, že to zcela pohltí moje přemýšlení či životní styl můj i mojí rodiny. Za několik let zjistím, že jsem se vzdálil Bohu, že jsem někde, kde jsem vůbec být nechtěl. 
Jan rozvádí celý problém dál – po čem dychtí člověk. Touha hluboce souvisí s láskou. Co miluji, potom toužím nebo to chci. To, co chci stravuje moji duši, ovlivňuje moje přemýšlení a moje rozhodování. Je třeba si uvědomit, že vstupním kanálem do člověka je mysl. Nakonec dělám to nad čím přemýšlím. Přemýšlím nad tím, po čem toužím. Buď je motorem života touha po Božích věcech nebo touha mít se dobře a s tím související touha mít věci, které mi mít se dobře zajistí. 
Jan hovoří nakonec o očích a o tom něco znamenat. O pocitu musíš to vidět a musíš někým být a když ne ty, tak alespoň tvoje děti. 

Toto první a velmi zásadní zabiják duchovního života – křesťanství bez kříže, život prioritně orientovaný na spotřebu a na to mít se dobře.

Vytipoval jsem několik dalších nebezpečí, zabijáků.
Konstantní stres a přetíženost. Funguje to následovně: hyeny nepřemohou lva v rozkvětu sil. Proto se ho snaží uštvat, posmívají se mu a snaží se ho unavit až je úplně vyčerpaný. Jakmile vidí, že lev se nedokáže bránit, začnou se kolem něho stahovat. V naší době je nepřítelovou strategií zaměstnat a pohánět. Jen se zeptejte svých známých jak se jim vede. Devět z deseti odpoví něco v tom smyslu,, že mají hrozně moc práce… Ten smrtonosný plán zní: „Udržuje je v poklusu. Pak nebudou mít čas starat se o své srdce. Postaráme se, aby vyhořeli a pak je dostaneme.“

(J. Eldredge,  Chraň svoje srdce str. 175)

Nesprávně kompenzovaný stres a napětí 

Má máme zjištěno, že období poklesů nám vždy poskytuje skvělou příležitost pro všechna smyslové pokušení. Ze svého pacienta uděláš opilce, když mu budeš vnucovat pití jakožto něco příjemného ve chvíli, kdy je unavený a skleslý…rozkoše jsou výmyslem Nepřítele. My ale dokážeme lidi pobízet k tomu, aby je užívali v takovém čase, způsobu nebo stupni, který on zakázal. 

Nicota - 2 Sam. 11

Je třeba aby jeho bloudící pozornost přilákalo cokoli – nebo i vůbec nic. Potom ho už nebudeš muset od modliteb, práce nebo spánku odvádět dobrou knihou, kterou má rád, postačí mu inzeráty ve včerejších novinách. Můžeš ho přímět, aby dlouhé hodiny nedělal vůbec nic. Nicota je velice silná k tomu, aby člověka připravila o nejlepší léta jeho života, která on nestráví ve sladkých hříších,ale v bezútěšném třepotání mysli nad věcmi, o kterých neví nač a proč. 

Skepse, negativismus a „blbá nálada“

Opakem lásky není nenávist, ale lhostejnost – 5 M 22, 1 - 4

Zanedbávání zcela základních křesťanských oblastí a s tím související slabá disciplína Př. 6, 6 -11

Osamocenost

Člověk, který žije mimo společenství, se dostává do izolace a do svého světa, který nekoresponduje s realitou. 

A nakonec pochopitelně hřích
Nyní je před námi otázka co s tím…? Možná tu je někdo, kdo reálně vnímá, že jeho duchovní život je vyschlý, kdo podobně jako Eliáš sedí kdesi sám, unavený, bez vize pro Boží působení ve svém životě. Možná se máte dobře, ale uvnitř je prázdno. Jste naplněni skepsí, možná úzkostí z dalších dnů, možná naopak mnohými plány, které ale vyžadují odsunout vaši víru kamsi do kouta. Nakonec ale to nejdůležitější je, zda jsme si nenechali zabít svůj vnitřní život. Osobní svědectví: Během tohoto roku jsem prožíval velikou poušť. Měl jsem pocit konstantní přetíženosti, jenže zároveň jsem ale málo četl jak Bibli tak duchovní literaturu vůbec, když jsem se modlil, těžko jsem se soustředil, cítil jsem, že konfliktní situace zvládám jen s největšími obtížemi. Nepatrná kritika mne drtila, nepatrná chvála mne zase naopak torpédovala do pomyslných výšin. Nejhorší na tom všem ale bylo, že jsem se uprostřed služby Bohu, Bohu vlastně vzdaloval. V listopadu to došlo tak daleko, že jsem pochopil, že něco musím odstřihnout. Šel jsem na gympl a řekl vedení otevřena jak na tom jsem a že musím skončit, jinak vyhořím. Odpověď mých nevěřících nadřízených byla zajímavá – Davide, občas je dobré si uvědomit, že nejste Bůh. Abych to zkrátil, nakonec jsem zůstal a osekal jisté křesťanské aktivity, protože vnímám, že máme nejen budovat církev, ale i být solí světu. Tedy vím co to znamená duchovně vyschnout a také vím, že toto se nevyhýbá ani pastorům ani nikomu jinému. Co ale s tím? Nestačí jen diagnóza. Pokusím se vám předestřít několik principů i zcela konkrétních kroků.
1 Král 19 – už dost Hospodine, vezmi si můj život. Jinými slovy Hospodina jsem jak vycucaný citrón, jsem jak struna před prasknutím. Ponechme stranou proč se Eliáš do této situace dostal, určitě to nebyl konzum, ale celkové přetížení, nicméně duchovně na tom je hodně mizerně. 

Najez se, napij se, vyspi se – prostě potřebuješ si odpočinout, zastavit se, dobrat sílu. Přetížený, vystresovaný a unavený člověk, ale i člověk zavalený věcmi ztrácí perspektivu, není schopen reálného sebehodnocení ani hodnocení života jako takového. Prostě to co zde čteme je jinými slovy řečeno – vypni. 

V. 9 – co tu chceš Eliáši? Eliáš mluví. V jeho odpovědi vidíme pocit hořkosti, snad i strachu, vidíme, že Eliáš nemá pravdu, protože později Hospodin mluví o tom, že v Izraeli je 7000 věrných. To co ale vnímám jako důležité je, že Eliáš mluví, že otevřeně s Hospodinem komunikuje svoje pocity, myšlenky byť jsou občas mimo. Pokud jsi se vzdálil od Hospodina, pokud ti hlavou lítá změť myšlenek, pokud tě tvůj životní styl zavedl na scestí, potřebuješ o tom s Hospodinem mluvit. 

Nesmírně důležitý moment – první otázka: Co tu chceš Eliáši – Eliáš mluví a Hospodin místo reakce vyzývá Eliáše – vyjdi před jeskyni na horu, tedy na otevřené místo a postav se před Hospodina a tam zopakuj to co cítíš, co si myslíš. Ve verši 13 vidíme Eliáše před jeskyní ne uvnitř jeskyně, jak opakuje to samé. Přemýšlel jsem, jaké jsou naše pomyslné jeskyně, kde se schováváme mi. Aby Eliáš poznal Boha, který byl ve vánku, musel vylézt ven, ze své ulity, skrýše, jistoty či bezpečí. Asi nám připadá naivní schovat se do jeskyně, ale není stejně naivní schovat se za svoji prestiž, majetek, úspěchy dětí, úspěch ve službě? V těchto jeskyních totiž dochází k duchovním stagnacím, ke ztrátě duchovní perspektivy, k vytváření si svého myšlenkového světa – tak jako to nakonec vidíme u Eliáše, který ztratil perspektivu. Ptám se, za co se skováváš a zároveň zda máš odvahu vylézt před Hospodina a otevřeně s ním mluvit.
Od 15 verše – Hospodin neříká Eliášovi co má dělat, ale koho dalšího má pověřit, aby dodělal, co by teoreticky mohl dodělat Eliáš. Nejdůležitější ale je, že pomaže Elíšu místo sebe za proroka.  Důležitější než to, kdo bude další prorok vnímám, že Hospodin dává Eliášovi určitý další pohled, perspektivu pro budování Božího království. Bez určité perspektivy se snadno dostanete do spirály, která vede směrem ke dnu. Pokud není nic pro co byste žili v Božím království, najdete si něco jiného – třeba konzum a hromadění což vede k duchovní vyprahlosti. 
