Již jsem psal o mládeži. Jsem rád si, že v CB existují palčivější problémy než mládež v tom smyslu, že by se mládež bouřila nebo že by byla „dušena“ od starší generace. To však neznamená, že bychom nad současnou mladou generací neměli přemýšlet. Nedávno jsem se dostal k velmi dobré studii na téma mládež, kterou vydala česká biskupská konference v roce 2002. Pokusím se vybrat několik charakteristik a trochu je okomentovat. Tedy v čem se pohybuje či žije dnešní mládež:

· Pohybuje se v mimořádném, emotivní a virtuálním světě. Poslední „kultovní“ filmy, které udělaly nové rekordy v tržbách kin jsou „Pán prstenů“ a „Harry Potter“. Je zvláštní, že se nejedná o snahu zachytit historická fakta, ale zfilmovat knihy jejichž děj je zcela smyšlený. Přesto, že se jedná o fantazii, tisíce a tisíce mladých lidí nejen na oba filmy chodí, ale dochází k rekordům i co se týká prodaných knih. Mezi křesťany se vede diskuse do jaké míry jsou obě knihy, resp. oba filmy anti-křesťanské. Osobně se tímto v tomto článku zabývat nechci, jen chci poukázat, že se jedná silně emotivně laděná díla jejichž děj se odehrává ve virtuálním, neskutečném světě. Zároveň chci dodat, že tento neskutečný svět se stává pro mnohé mladé lidi dneška světem skutečným.
· Pohybuje se v různých skupinách vrstevníků, a přitom často žije ve velké samotě. Vlivem mnohých možností a snad i důrazem na nezbytnost „někam to v životě dotáhnout“,  „migruje“ současný mladý člověk mezi školou, kroužky, dorostem či mládeží, sportovními oddíly atd. Čím více skupin mladý člověk střídá, tím měně má možnost někde zapustit kořeny, budovat vztahy a tím větší cítí samotu. Jiný druh samoty mnozí mladí lidé prožívají paradoxně doma a to z důvodu obrovské zaměstnanosti rodičů, kteří na děti nemají čas.
· Vnitřně dospívá později, žije z přítomné chvíle, dochází k tzv. fragmentaci času, rozhoduje se obtížně s konečnou platností. Poměrně novým sportovním odvětvím, které dorazilo i na zimní olympiádu a ve kterém ČR získala jediné zlato, jsou tzv. adrenalinové sporty (mj. i akrobatické lyžování). Zjednodušeně se jedná o maximální výkon, koncentrovaný do několika málo sekund. Podobnou filozofii byste vypozorovali ale i u zábav typu bungee-jumping. U všech těchto odvětví ať sportovních nebo zábavních se jedná o důraz na maximální a zároveň okamžitý prožitek, který se ale stává i životní filozofií mnohých dospívajících lidí. Popisovaná fragmentace (roztříštění) času znamená, že váš život se skládá jakoby z útržků mnohých prožitků, které do sebe nezapadají. A to ani není jejich cílem. Cílem a kritériem je, aby byly silné. 
· Hledá vzory, ale nachází jen málo pozitivních svědků. Možná bych tuto větu lehce poupravil – hledá vzory a nachází jen idoly. Vzor je ten, kdo nám přenechává i jisté více či méně znepokojující mravní poselství. Idol je potom člověk, který sice něco umí, nicméně nás mravně nijak neznepokojuje. Vzhledem k tomu, že mládí je období hledání identity, potom je třeba si uvědomit, že toto hledání mj. hledá s kým se identifikovat. Asi není třeba dodávat, že příklady, které jsou na obrazovkách nebo plátnech kin často příliš hodné následování nejsou. Jenže najdou dnešní mladí lidé pozitivní svědky, kteří žijí ve skutečném a ne virtuálním světě? 
· Odklání se od oficielních struktur a stěhuje se do neformálních prostředí a skupin, nerad se organizuje a registruje. Nevím odkud plyne nedůvěra dnešních mladých lidí k čemukoli, co je odkudsi organizováno, nicméně v mnohých případech tomu tak je. Když jsem začal pracovat na celocírkevním poli s mládeží, brzy mi došlo, že cesta nejen k vedoucím, ale i mládežím vůbec nebude z titulu funkce. Ta spíš u mnohých budila ne snad odpor, ale nedůvěru. Vzpomínám si, jak se mým návštěvám říkávalo „inkvizice“ nebo v lepším případě vizitace. Obojí znamenalo určitou (v dobrém míněnou) narážku na oficialitu a strukturovanost. 

· Volný čas věnuje televizi, odkud čerpá nejvíce informací, hudbě a schůzkám s přáteli. Asi ne u každého mladého člověka, ale u většiny ano hraje televize obrovskou roli. Americký politolog Z. Brzezinski hovoří o tom, že „první pohled na svět získává člověk z televize. Televize stanoví normy toho, co se má považovat za úspěch, dobrý vkus a správné chování. Formuje touhy, definuje aspiarce a naděje a stanoví hranice mezi přijatelným a nepřijatelným chováním. Ani éru vynucované náboženské ortodoxie, ani dobu nejtvrdší totalitní indokrinace nelze srovnávat s kulturním a filozofickým vlivem, který má televize na stále více diváků, přikovaných k obrazovkám na celém světě“. Jiným nesmírně silným médiem je pro dnešního mladého člověka rocková hudba v celé své široké škále. Pochopitelně její aktéři se potom stávají zbožňovanými idoly. 
· Studiu věnuje více času a prodlužuje dobu vzdělání. Toto se netýká veškeré mládeže a to i vzhledem k tragickému školnímu systému, který řadě uchazečů o studium tuto možnost upírá. Nicméně přesto o nezanedbatelné řadě mladých lidí první věta o studiu platí. Navíc na rozdíl třeba ještě od mojí generace, mnohé zkušenosti dnešní mládež získává mimo naší republiku. Prostě není problém cestovat a tím získávat zcela nový druh zkušenosti, o které se nám před pár lety mohlo zdát. 
Tolik jen pár bodů, které jsem chtěl napsat, protože mne hodně inspirovala zmiňovaná brožura. Na konec ještě jedna úvaha. Několikrát jsem v církvi slyšel povzdech nad tzv. ztracenou částí střední generace. Jedním z důvodů tohoto stavu, byl údajně komunistický režim, který působil, když současná střední generace dospívala. V současné době začíná dospívat další generace. Těžko říci, která doba byla těžší. Možná bych řekl, že doba dnešní je zákeřnější. A nějak se musím přiznat k jednomu pocitu – k strachu, jak mladá generace chodící do našich sborů onu zákeřnost zvládne…a zároveň naději, že to s Boží pomocí zvládne. 
