Duchovní růst
Dvě základní oblasti, které chceme budovat a v kterých chceme růst
Charakter                                        

Kdo jsou ti, se kterými pracuji

Dovednosti

Jak dělají to co dělají

Kniha, která nám dává velmi osobně nahlédnout do toho, jak pracoval Pavel s lidmi je 

1.Tesalonickým. Chtěl bych, abychom se inspirovali způsoby, jakými Pavel jednal se spolukřesťany – budoucími pracovníky. Jak je, slovy našeho semináře, „budoval“. I když v Tesalonice pobyl zhruba měsíc, (Sk 17) založil tam sbor aby poté byl vyhnán. I přes tento krátký  pobyt nám Pavel může být obrovskou inspirací.

Sk. 17 – vše vypadá velmi jednoduše. Pro sebe jsem si to nazval práce kazatele, pracovníka ve sboru z pohledu „nezávislého pozorovatele“. Když zkrátíme Pavlovu práci v Tesalonice, potom Pavel přišel do synagogy, vykládal Písmo a dokazoval, že Kristus je Mesiáš. Reakce byla taková, že zde byl založen sbor. Docela pohoda připomínající ono slavné „veni, vidi, vici“.
Jenže 1. Tes. nám dává zcela nový kontext – kontext, ve kterém slovo bylo kázáno. Z určitého leteckého pohledu se dostáváme na zem. Pavel píše dopis a podrobně připomíná některé souvislosti když byl v Tesalonice. 
Motto:

Vv. 1, 5 a 2, 8 – „evangelium nepřišlo pouze v slovech“ a „odevzdali jsme nejen evangelium“. 

A v podstatě o těchto pouze a nejen bude toto setkání. Pavel vidí slovo jako centrální (…vykládal Písmo a dokazoval…Sk. 17, 3), nicméně důrazně připomíná i kontext, v kterém bylo kázáno. 
Hlubší vysvětlení o co v procesu budování druhých jde:

1.  Rozumím tomu  – racionální stránka 
Cílem je, aby posluchači rozuměli a aby si co nejvíce zapamatovali. Na toto zaměřeno mnoho didaktických pomůcek i používaných ilustrací.
2.   Líbí se mi to – emotivní stránka.

Vyučování nemůže obsahovat pouze informativní složku, ale musí ovlivňovat i naše emoce, afektivní stránku osobnosti. To co předáváme musí být „poslouchatelné“. 
3. Jak to budu praktikovat – praktická stránka
Co s tím? Velmi často a správně zdůrazňujeme tuto složku. Chyba v tom, že toto zdůraznění navozuje pocit, že zde se končí. 

Rozumím?

Líbí se mi to?

Co s tím?

…ani jedna z uvedených otázek není skutečnou změnou v lidském, křesťanově chování. Spíše se jedná o proměnu intelektu a pocit že „mám pravdu“.

-  Cíl našeho vyučování/poslouchání – proměna, ne pouze či hlavně nové znalosti. Problém:     kazatel, vedoucí ten, kdo předává informace – přijetí školského systému.

Platonismus – cíl „poznání“ (podobenství o jeskyni)

Židovství – cíl moudrost – znalost (poznání) praktikovaná v životě.
4. To co jsem slyšel dělám. Přijatá informace se proměňuje v žitou realitu. Až v tomto bodě se začínají naplňovat Boží záměry ohledně informací resp. předávání Božích pravd. 
5. To co slyším se stává mojí součástí (slovo se stává tělem, tedy živou a žitou realitou) – dochází ke stálé proměně, mění se moje já. Viz. 1. Tes. 1, 3, 9; 2,13 – “slovo projevující svou sílu“,  
OTÁZKA: 

Jaké jsou překážky bránící se posunout od 3. do 4. 
Vaše pozorování
Pokud hovoříme o budování sborových pracovníků, potom otázka zní, jak jim pomoci dostat se do bodů 4. resp. 5. 

7 pozorování na základě 1 Tes. 1 – 3. 
1. Verbální vyjádření vztahu

- Představte si, že by vám někdo z vašich starších nebo kazatelů napsal slova jako: Ustavičně se za tebe modlím, připomínám si tvoji činnou víru, jsi příkladem ostatním, toužím se s tebou vidět, mám z tebe radost, vroucně prosím abych tě mohl vidět, miluji tě. 
- Všimněte si, kolik času Pavel popisuje svojí situaci a kolik času popisuje svůj zájem o Tesalonické. 
- Myslím, že mnozí z nás máme zájem o své spolupracovníky, ale prostě jim to nedovedeme nebo nechceme, nebo se stydíme sdělit. To, co píše Pavel, je skoro milostný dopis.
- Vidíme zde nejen veliký zájem o Tesalonické, ale i schopnost toto vyjádřit, sdělit „vážím si tě“, „jsem za tebe vděčný“ atd.“ V tomto kontextu potom Pavel hovoří i o svém znepokojení, které ohledně T. sboru měl, nicméně jeho slova vyznívají jinak.  
- V našem kontextu (CB) důraz na lásku vyjádřenou činy. Toto v pořádku, nicméně jisté nebezpečí, že nedoceníme lásku vyjádřenou slovy, popř. jinak vyjádřenou.
- Náš problém - že nejvyšší ocenění, když nekritizujeme.
Otázka: Kdy a jak jste vyjádřili svým spolupracovníkům poděkování. Děláte to? Jak? 
2. Příklad – př. Víte, jak jsme byli pohaněni, vzpomínáte si a naše úsilí, odevzdali jsme vám i svůj život…
· Leccos se naučíme tak, že pochopíme, mnohem víc se ale naučíme, když vysvětlovanou věc vidíme či prožijeme. 
· Je třeba hledat způsoby jak přizvat pracovníky do služby nebo jak jim umožnit, aby sloužili s někým zkušeným po boku. 
· Podobný princip lze vysledovat z celého apoštolova života (2 Tim. 3, 10 – 11), nebo i ze života JK. 
· „Příkladem“ není myšlena „reklama na dokonalost“ ani „být super - vzorem“ ale schopnost a ochota druhé vpustit do svého života. Smutný příklad: „Kazatelna je dobrá věc, protože mi pomáhá držet si lidi od těla.“

· Přemýšlejte nad následujícím: „Muži se snadno nechají zastrašit. Když se muž cítí ohrožen, když mu není dobře v oblastech nitra, kterým nerozumí, přirozeně se uchyluje do míst, kde se cítí bezpečný a schopný, nebo se snaží někoho druhého ovládat, aby získal pocit, že má moc. Muži odmítají přijmout ochromující a pokořující strach z nejistoty, strach, který by v nich mohl uvolnit sílu k sebevydání v hlubokém vztahu. V důsledku toho většina mužů necítí v žádném vztahu skutečnou blízkost, zvláště pak ne vůči Bohu, a nikdo se také chce přiblížit jim“. 
Otázka: Nebojíme se připustit si lidi k tělu? Má to nějakou mez? 
3. Modlíme se za vás
Otázka: jak se modlíme, aby Boží dílo rostlo a jak se modlíme za ty, skrze které má růst…
4. Očekávání – 1 Tes. 1, 3 – stejné vlastnosti jako v 1 Kor.13 – víra, láska, naděje pouze zde s přívlastky. Pavel se raduje, že slovo se stalo žitou realitou, protože toto očekával od svého vyučování (viz. úvod). Vidíme osobnostní proměnu Tesalonických. 
· Zároveň se Pavel raduje, že se „slovo Páně rozeznělo“ – osobnostní proměna se projevila i navenek.
· Bez očekávání lidé postrádají smysl a cíl
· Rovnováha  služba -  charakter 

5. Mateřská laskavost, pomoc v prvních krocích (1 Tes. 2, 7)
„Byli jsme laskaví, jako když kojná opatruje“, nebo „byli jsme laskaví jako když matka pečuje“. Sloveso starat se může znamenat též  – opatrovat, kojit, vychovávat, zahřívat. „Kojná v antickém světě byl člověk, který byl často velmi důvěryhodnou osobou, jejíž vliv přetrval po celý život“.  Obraz ať matky nebo kojné a s tím spojené péče evokuje laskavou péči, trpělivost, sebeobětující se lásku. Zároveň tento obraz ukazuje první roky života. 
· Nesmírně důležité pro budování pracovníků – jejich začátky. Můžeme přemýšlet nad potravou, kterou dostávají, prostředím, v kterém rostou, návyky, které si tvoří atd. 
· Zde platí podobné principy jako v rodině. Jakým vzorcům jednání se naučíš v dětství, tak budeš pravděpodobně jednat v dospělosti (to je celý táta, máma). 

· První perioda života nesmírně důležitá pro rozvoj osobnosti (prý první 4 roky života) 

Otázka: Jak máme zabezpečenou přípravu pro nové křesťany? Pro ty, kdo mají touhu vstoupit do některé služby? Bereme v potaz, že někdo čerstvě uvěřil? 
6. Otcovské napomenutí a povzbuzení (1 Tes. 2, 11). 
· Tři rozměry otcovství   -  „Adamovo mlčení“ str. 135 – 137. 
· Lze to zvládnout (příklad)

· Nejsi v tom sám (podpora)

· Věřím ti (důvěra)
· Nemůžeme být každému „otcem“, nicméně alespoň někomu ano. 
7. Širší pohled na církev – vv. 14
· Některé sbory ale i pracovníci žijí v představě, že jsou „pupkem církve“…a nejsou. Jejich růst je zastaven mj. i díky tomu, že postrádají širší pohled. 
· Pohled na jiné sbory, ale i církve, zápasy víry může být pro budování pracovníků nesmírně cenný. Možná i proto, že stále platí „není prorok ve své vlasti“. 

Nebezpečí
· pocit druhých, že někomu "nadržujeme"

Komu konkrétně se chci věnovat? Otázka co chci dát společenství.

· nemáme čas 

Jaké jsou moje priority ve službě?

· netrpělivost

· strach napomenout

Nebojím se jednat přímo - tzn. v osobním rozhovoru?

· malé očekávání

Co od druhého očekávám?

· extrém „duchovnost vs. jen přátelství“

Jsme schopni se spolu přirozeně modlit?

· na tlak "důležitějších" sborových akcí

Co chci, aby ve sboru po mně zůstalo?

Určitá možná inspirace pro vaší práci – pět věcí, nad kterými je dobré přemýšlet v souvislosti s otázkou jak. (Tuto tabulku není nutno posvěcovat Biblickými verši, přesto může být pomocí)
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1. Vize – jinak řečeno pracovníci by měli vědět kam směřuje jejich aktivita, znát smysl toho, co dělají. 

2. Dovednost – měli by vědět jak určité oblasti vykonávat. 

3. Nadšení – toto neznamená konstantní extázi, ale radost z toho, co dělám. Tento princip nepopírá nesení kříže. Mohu a mám nést kříž, zároveň není hříchem, když ho nesu rád. 

4. Zdroje – v ideálním případě je skvělé když k tomu, co dělám, mohu mít i určité zázemí. 

5. Plán – neznamená uctívat svoje lidské plány, ale přemýšlet jak se krok za krokem někam posunout. 
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