Mlčící Bůh

Příběh 1. 


Nikdy nezapomenu na tuto noc, první noc v táboře (v Osvětimi), jež proměnila můj život v jedinou dlouhou, nasedmkrát zamčenou temnotu.

Nikdy nezapomenu na ten kouř.

Nikdy nezapomenu na tváře dětí, jejichž těla se před mýma očima měnila ve žhavé spirály pod němým nebem.

Nikdy nezapomenu na plameny, jež navěky sežehly mou víru.

Nikdy nezapomenu na noční ticho, jež mi zabily mého Boha, mou duši a mé sny, jež ne mne hleděly tváří pouště. (Elie Wiesel, Noc)

Příběh 2. 

Asi každý rodič by mohl vyprávět podobný příběh, který se stal mně. Jel jsem se svým skoro pětiletým synem na kole po cyklostezce. Nejednou proti nám vyjelo auto. Zastavil jsem, aby auto mohlo projet. Nicméně mému synovi jakoby přeskočilo. Rozjel se přímo proti autu. Nic nepomáhalo, že jsem na něj křičel, aby seskočil s kola. Auto naštěstí zastavilo, nicméně stálo jen několik centimetrů od možná dvoumetrového srázu, na jehož dně byly kameny. A přesně mezi auto a sráz vjel Adam (můj syn) s tím, že projede mezi srázem a autem. Nejdříve málem urazil zpětné zrcátko, poté zjistil, že se mu jeho manévr nepovede, aby se nakonec s hlasitým pláčem opřel o kapotu…kola byla jen pár centimetrů od popsaného srázu. 

Celý příběh se odehrál v několika vteřinách, snad jsem mohl něco udělat jinak, Adama chytit, jenže to probíhalo jak ve zrychleném filmu. Navíc na cyklostezce jsem auto skutečně nečekal. Jedna z prvních myšlenek, když se vše odehrálo, byla otázka, co by se stalo, kdyby Adam sletěl dolů. Možná by to skončilo jen s několika odřeninami, možná…ani se to nechce domýšlet. 

Chtělo se mi poděkovat Bohu, jenže do mysli přišly jiné příběhy, které takto šťastně neskončily (viz citaci z knihy Noc). Jako křesťan bych měl napsat, že mi Bůh pomohl. Kdybych byl nekřesťan, asi bych řekl, že jsem měl štěstí. Ať už nastalou situaci interpretujeme jakkoli, musíme se ptát na ty, kteří při jiné situaci spadli a třeba se zmrzačili. To, že se Adamovi nic nestalo, určitě nebyla Boží odměna za moji víru či věrnost. Jak to vím? Za prvé se dobře znám a za druhé jsem přesvědčen, že byli lidé nesrovnatelně věrnější, kterým se v kritickém okamžiku nezadařilo. Znám dobře námitku, že milujícím Boha všechny věci napomáhají k dobrému, zrovna tak znám pohanskou alternativu tohoto verše – vše zlé je k něčemu dobré. Ono se to hezky vyslovuje, nicméně otázky zůstávají. Znamená to, že pokud miluji Boha, tak ať se děje co se děje, vždycky je to k dobrému? Pokud ano, potom má smysl se vůbec modlit za šťastný konec? Konkrétně za to, aby mě nebolelo břicho, abych měl zdravé děti, abych nedostal rakovinu atd. Co když právě utrpení je cestou, slovy citovaného verše, „k dobrému“? 
Navíc každý z nás má mnoho zkušeností s tím, že se modlil, prosil a Bůh mlčel. Jakoby to někdy vypadalo, že i když se modlíme, Bůh si to stejně udělá po svém (nakonec je svrchovaný). Když situace dopadne špatně, řekneme si, že co Bůh činí, dobře činí, když dopadne dobře, máme svědectví  tom, že Bůh je dobrý a svým dětem nedává hady ale chléb. Ani vteřinu se neodvažuji zlehčovat záchranu Adama. Musím vyznat Bože díky. Na druhou stranu jsem mohl vidět dlouhé a nesmírně bolestivé umírání svého otce. Moje modlitby jakoby se odrážely od nebes zpět. Možná, že kdybych se nemodlil, mohlo to být horší – nevím. Osobně jen doufám, že v podobných bolestech umírat nebudu. Zároveň vím, že se to klidně stát může – nezávisle na tom, jak moc věřím. Prostě neexistuje jakákoli jistota, že nás (křesťany) v životě nepotkají ty nejhorší věci a to i když se budeme jakkoli vroucně modlit o to, aby se nám vyhnuly. Někomu se vyhnou, někomu ne. Jisté je pouze jediné - že v tom nenajdeme jakoukoli logiku. 

Přiznám se, že mi to moc optimismu nedodává. Zároveň se přiznám, že jsem ještě neslyšel koncept, který by popisovaný paradox vysvětlil. 

Koncept spolutrpícího Boha mi bolest nesejme. Koncept toho, že nemoc či bolest je trest za hříchy se hroutí při otázce, proč se daří ničemům. To, že si za mnohé nemoci a trápení můžeme sami je pravda, ale jen částečná. Jsou lidé, kteří žijí zdravě a stejně dostanou třeba již zmiňovanou rakovinu…a naopak. Tvrzení, že nemoc a utrpení je projevem malé víry Boha degraduje na jakýsi automat uvádějící se do provozu lidskou vírou. Teologové by nám řekli, že utrpení a smrt je daň původnímu hříchu („v Adamovi všichni umírají“), jenže to mi od bolesti neuleví. Prostě hledat kauzalitu (příčinnost) mezi bolestí, nemocí, utrpením a Božím jednáním je problematické. Spíše onu příčinnost najdeme v tom, že lidem se začalo od bolesti ulevovat rozvojem lékařské vědy. Jinak řečeno – lidé se mohli modlit jak chtěli, ale např. ve 13. století umírali při epidemiích jak mouchy. Dnes se modlí stejně (možná méně) a v takovém množství (alespoň v Evropě) neumírají. V uších mi rezonuje ono „lékaři léčí, ale Pán Bůh uzdravuje…“. K tomu no comment, moc mi to ale nesedí (logika tohoto rčení přímo nahrává na otázku proč tedy třeba ve 13. století Pán Bůh tolik neuzdravoval). Jiná odpověď je, že Bůh je stejný, lidé se modlí stejně, ale naštěstí v průběhu věků na leccos přišli. Nebo, abychom to uvedli na správnou míru, jako křesťané dodáme, že Bůh lidem dovolil, aby na leccos přišli.   
Někdo by mohl namítnout, že trpěl třeba Job a vydržel to. Ano, jenže jeho utrpení bylo jen dočasné, celý příběh končí příliš neskutečně právě svým happy-endem. Řekněme si otevřeně – v životě to chodí jinak. Happy-endy se většinou nekonají. Mnozí lidé prý z příběhu Joba čerpají sílu. Chápu je. Na druhou stranu mě děsí, že mě můj milující Bůh může vydat do rukou satanovi (i s omezením, aby satan nesahal na můj život). Představte si, že vám umřou všechny děti a vy zjistíte, že jste součástí jakési kosmické sázky. Dost hrozné pomyšlení.  
Prosím, aby mi bylo rozuměno. Nepokouším se o nějakou obžalobu Boha. Já sám se mám zcela nezaslouženě dobře, často Bohu děkuji za tolik nezasloužených darů. Zároveň se nemohu vyhnout otázkám, které jste četli. Pochopitelně nepřečetl jsem všechno, ale to co jsem přečetl, mi uspokojivě na otázku utrpení neodpovědělo. 
Na konec bych přece jenom uvedl odpověď, která mne napadla po jedné veřejné diskusi nazvané Křesťanství před soudem. Lidé se mne neustále ptali na otázky potratů, rozvodů, sexu před manželstvím, manželství bez oficiálního obřadu ale i utrpení atd. Ne vždy jsem dokázal odpovědět – až když jsem seděl v autě a jel domů, mne určitá odpověď napadla. Všechny otázky směřovaly k jedinému – chceme být šťastní a víme dobře, co štěstí je. Bůh neexistuje, protože nám sahá na štěstí. Jaká je tedy ona odpověď? Jakkoli to může znít nepopulárně, existuje ještě větší hodnota než štěstí. Pokud se vrátíme k pointě příběhu o Jobovi, satanova myšlenka je jednoduchá – „Bože, lidé tě mají rádi, když jim žehnáš. Jenže to není víra, to je jen obchod se štěstím. Sáhni jim na štěstí a uvidíš.“ 

Od doby Joba mnoho lidí dokázalo, že víra není obchod se štěstím. Mnozí z nás budou Boha následovat a bude se jim dařit, mnohým se dařit přes jejich věrnost nebude. Mnozí se budou mít dobře a Bohu se budou vysmívat. Asi v tom všem moc logiky nenajdeme. Přesto jsem přesvědčen, že naprosté štěstí na tomto světě nenajdeme – proč? Protože jsme stvořeni pro lepší svět. Právě v okamžicích utrpení jsme této pravdě blíže, než kdykoli jindy…a právě uprostřed utrpení se tříbí podstata naší víry a naděje. Právě v utrpení nám zůstane „jen Bůh“. Ono „jen Bůh“, ale znamená zároveň všechno. 
