Asi málokdy v dějinách k sobě lidé měli geometricky blíž než současné době. Mnohé z nás, kteří žijeme v panelácích či činžovních domech od souseda odděluje tenká zeď. Přesto – měřeno citovou geometrií – jsou lidé od sebe vzdáleni jako nikdy v historii. Nestaráme se po to, kdo žije za okna našeho ona. V každé v domácností se totiž skoro každý večer rozžehne magické oko, do nějž majitelé domácností nahlížejí s podivným zájmem. Se stejným zájmem, jako se dříve věnovali svým bližním. Pohled do televizního oka nahradil pohled do očí bližního. (Podle: Martin, E. „Umění být živý“, revue Prostor 32, str. 13) Současný člověk se dostal díky magickému oku do situace, kdy se baví tím, že pozoruje, jak se baví jiní. „Žije“ tím, jak žijí jiní. Magické oko nám pomohlo dívat se na zobrazení života…a tím zabíjet svůj vlastní život. To, co dříve člověk nestihl za celý život, je nyní schopen stihnout za týden a to bez kapky potu. Člověk sedící před magickým okem vzrušeně „zírá“, aby nakonec oko vypnul s konstatováním „to byla nuda“. 

Člověk na začátku XXI. století je v naprosto paradoxní situaci. Díky masmédiím zcela dobrovolně odevzdal svoji svobodu do rukou někoho jiného. To, co nešlo mnoho tisíciletí skrze nejrůznější diktátory a režimy po zlém, se podařilo během pár desítek let po dobrém. Pokud si říkáte, že mluvím z cesty, potom se zamyslete nad termíny moc médií nebo nad sedmá velmoc. „Tak jako každé jiné moci nejde ani této o nic jiného, než aby přinutila své oběti buď nátlakem, nebo skrze vymývání mozků se vzdát své osobní vize světa a přistoupit na vůli producentů.“ (Martínek, L., Návštěva v ZOO, revue Prostor 32, str. 129) Jaká je tato vůle? Zvýšit sledovanost. Sledovanost se pochopitelně nezvýší tím, že budeme zařazovat programy, nad kterými se musí příliš přemýšlet. Myšlení totiž, jak známo, bolí. A tak s úděsem sledujeme rostoucí krutost v televizi, jsme znechuceni rostoucí nahotou a klademe si otázku „jak je to možné“? Proč tolik primitivismu často v nejsledovanějších TV časech? G. Seldes v knize „Vládci tisku“ (The Lords of the Press) mj. napsal, že „hlavní překážkou svobody tisku je otázka peněz“. Protože kniha byla napsána roku 1938. Dnes bychom mohli do citátu místo slova „tisku“ přidat  slovo „televize“. Jistě existuje řada velmi kvalitních pořadů, filmů. Zajisté by našli producenti, kteří by vymysleli kvalitnější zábavu než „reality show“, jenže otázka zní, kolik lidí se a to bude dívat popř. jaké zájmové skupině určitý pořad poslouží. Protože od toho se odvíjí i otázka kolik peněz pořad vydělá. A zde je často (ne vždy) přímá úměra – čím více sexu, krutosti a banality, tím více peněz…
Je nad možnosti tohoto článku řešit co s tím jako křesťan. Snad jen několik otázek: 
Stojí nám za to věnovat měsíčně sledování televize x hodin – byť by se jednalo jen o zprávy? (za x si dosaďte podle vlastní zkušenosti). 

Kolik jsme přečetli za poslední rok knih a kolik v porovnání s tím shlédli filmů? Není v tom přece jenom nepoměr? 

Kolik času týdně strávíme před televizí, kolik intenzivním rozhovorem s manželkou, dětmi či svými blízkými? Není v tom nepoměr? 

Pokud řídíte auto, zamyslete se nad tím, jak je vám v koloně aut někde v zácpě na dálnici…kolik ztratíte času. Má pro vás ale čas smysl, pokud ho potom stejně strávíte před televizí? 

Otázek by se našlo určitě víc. Nakonec jen jedna myšlenka – TV nás může (ne musí) postupně zbavovat naší vize světa – tím mám na mysli křesťanského pohledu na svět. Toto je třeba mít na paměti a naučit se s ní zacházet velmi, velmi opatrně. 

Úplně na závěr – televizi nemám a občas mi chybí. Nicméně zpětně nelituji toho, že jsem něco neviděl a místo toho si povídal se svojí ženou nebo si něco četl. Snad to nevyzní jako chlubení, ale skutečně se díky absenci TV v naší domácnosti necítím jako kulturní barbar. 
