Rány dávají tvar nejen věcem, ale i životu.

Problém utrpení

tc "Problém utrpení"
        Další velmi složitou otázkou je původ zla a tudíž  i utrpení - pokud utrpení za zlo považujeme. Dnes a denně čteme zprávy, které s námi zatřesou a mít tak moc, velmi rychle bychom věděli co dělat, komu pomoci, komu odplatit, atd. Tuto moc nemáme, ale má ji Bůh. Logicky se ptáme, proč ji nepoužije, jak se na to všechno může koukat?! Kde byl Bůh, když  šli  Židé do plynových komor, když  Srbové znásilňovali Chorvatky, kdy  Stalin posílal do Gulagů milióny a milióny...

       Zdá se,  že na tuto odpověď je téměř nemožné odpovědět a zároveň udržet tezi o Boží dobrotě. Na všech těchto otázkách je něco společného. Je to pocit,  že se děje příkoří lidem, kteří si to nezaslouží. Jenže je otázkou, zda si to skutečně nezaslouží. S.C. Lewis píše o rozdílu, mezi tím, když  jen říkáme,  že jsme špatní a tím, kdy  tuto skutečnost pochopíme, prožijeme. V prvním případě se nám pak Boží hněv zdá barbarskou doktrínou, v druhém pochopíme,  že se ukazuje jeho nevyhnutelnost.
 V druhém případě totiž  najednou zjišťujeme,  že to s naší nevinností nebude až  tak “horké”,  že na rozdíl od idealistických tezí o nevinných divoších, jsme skutečně vinní. 

         Mnozí křesťané ospravedlňují zlo tím,  že je určitou černou barvou pro bílé dobro a díky tomu,  že zde existují jak dobro tak zlo, máme svobodnou vůli. Tento argument považuji za nesprávný, protože potom by to nutně znamenalo,  že v nebi nebudeme mít svobodnou vůli - protože tam nebude zlo a tudíž  se nebudeme mít mezi čím rozhodovat. Mám za to,  že mohu mít svobodnou vůli, i když  se rozhoduji mezi dvěma dobry nebo zly. Bible píše o vstupu zla do světa skrze první hřích Adama. Není to Bůh, kdo zlo tvoří, ale člověk, který ho utrhl ze řetězu. Svět tedy v současném stavu “nefunguje” tak, jak byl původně stvořen, k čemu byl určen. Otázka je, proč Bůh nezabránil tomu, co se stalo, proč neomezil Adama, proč ho nechal, a potažmo proč nechává nás. Jedna odpověď je,  že Adamovi a nakonec i nám nechal možnost rozhodnutí, nijak nás dopředu nenaprogramoval, ale dal nám svobodu. Prostě s námi jedná jako s dospělými a ne jako s nezletilými. Nebo jinak - jako demokrat a ne diktátor. Proč nejedná opačně, je otázka, na kterou si člověk musí odpovědět sám. Možná ale proto,  že svobodná volba je nakonec mnohem silnější, než vynucená. A jedině skrze svobodnou volbu vzniká cit, kterému se říká láska. A o to ve vztahu člověk - Bůh jde. Krásně tuto skutečnost vystihl F.M.Dostojevskij v knize Bratři Karamazovi, v kapitole Velký Inkvizitor, kde se Inkvizitor ptá Krista, proč nesestoupil z kříže. Protože Kristus mlčí, inkvizitor odpovídá za něj - protože jsi netoužil po vytržení otroka přemoženého tvojí mocí, ale po lidském svobodném rozhodnutí (volná citace) - myslí se pro Krista nebo proti němu. A dále pokračuje slovy – „proto tě začal člověk nenávidět“. Dostojevskij zde geniálně vystihuje problém lidské svobody, jednání a následků svobodné volby. Člověk podle něj vlastně svobodu nechce. Chce nad sebou diktátora, který mu dá jasná pravidla, co má a co nemá dělat, který ho sice znásilní svojí mocí, ale odejme od něj to strašné slovo - zodpovědnost za své jednání. Jenže Bůh člověku svobodu ponechal a  člověk se postavil k Bohu zády. Nebo jinak - postavil se na jeho místo s tím,  že sám bude určovat kategorie dobra a zla. A Bůh se do jisté míry zachoval tak, jako se chová rodič   k dospělému dítěti. Nechal člověka jít s tím,  že se ho nezřekl. Člověk nicméně začal tvořit své morální kategorie a s jeho výsledky jsme konfrontováni dnes  a denně. Problém je,  že nezačal omezovat jen sám sebe, ale i své okolí. V praxi to znamená většinou omezení pro slabší. Je bezesporu hrozné, co se kolem nás děje, na druhou stranu to, co se děje, nedělá Bůh, ale člověk. 

          Jiná věc je otázka nejrůznějších pohrom, za které člověk nemůže (i když  i toto není  až  tak jednoznačné - jak ukázaly třeba povodně, které nemusely být tak rozsáhlé, kdyby člověk více respektoval přírodu a její zákony). Podobná věc je popisovaná  v Bibli v příběhu z města Siloe, kde na skupinu lidí spadla věž  a několik jich zabila. Za Kristem potom přišlo pár lidí a ptali se ho, proč na dotyčné věž  spadla, zda byli horší než  jiní lidé. Kristus odpovídá,  že zabití lidé nebyli o nic horší než  ostatní, a  že pokud nebudou ti, kteří se ptají, dělat pokání pokání, zahynou.  Zde Kristus dává vlastně dvě odpovědi na otázku utrpení “nevinných”. První je,  že ti, kdo trpí, nejsou o nic horší než ti, kdo se mají dobře. Tedy utrpení nemusí být jakýsi trest pro ty, kdo se špatně chovají, není to zákon karmy - tedy odplaty za dobré či zlé skutky. Na druhou stranu Kristus hovoří o nutnosti pokání. Jinými slovy říká - jste úplně stejní jako ti, kdo zemřeli a to,  že zde jste, je pouze Boží milost. Tato milost je určena k tomu, abyste poznali Boha jako Spasitele, tedy abyste dělali pokání. Nebo ještě jinak řečeno - správná otázka není, proč se jim to a to stalo, ale proč se nám nic nestalo.
 Zde doporučuji se ještě jednou podívat na uvedený citát od S.C.Lewise.

        Další důležitý pohled na utrpení je pohled pod “zorným úhlem věčnosti”. Z našeho pohledu je kruté,  že umírají nenarozené nebo i narozené děti,  že se rodí mentálně nebo jinak postižení atd. Tito lidé ale neměli možnost vědomě zhřešit, odmítnout Boží milost. To znamená,  že nebudou odsouzeni. Sice zemřou dříve, ale navěky budou s Bohem - na rozdíl od někoho, kdo zde  žil bez Boha, možná se měl skvěle, ale věčnost bude trávit bez Něj... Ptám se, kdo je na tom z pozice věčnosti lépe. Nakonec ještě jedna myšlenka od S.C. Lewise: „Bůh nám samotnou povahou světa odpírá usedlé štěstí a zabezpečení, které si přejeme; avšak radostí, potěšení a veselí zasel požehnaně….Nebeský Otec nás osvěžuje na cestách příjemnými hostinci, nebude nás však povzbuzovat v tom, abychom je zaměňovali za domov.“

         Přes to všechno, co jsem popisoval, zde zůstává otázka, proč vůbec zlo existuje. Navíc si velmi jasně uvědomuji, že se jinak píše o zlu, když jsem jeho následky nikdy v plnosti nepocítil… Přesto je třeba znovu připomenout,  že věci nejsou tak, jak by měly být, jak je Bůh uspořádal. Neseme následky lidské vzpoury a tyto následky neseme jako lidstvo, ne pouze někteří vybraní jedinci. To, co Bůh lidem, kteří v něj uvěří, slibuje, není vyhnutí se bolesti a nemocem, ale síla k tomu tyto věci unést. Možná i proto,  že právě  v těchto věcech se projeví síla toho, v co nebo v koho věříme.
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