Proč odchází děti do světa?

Kdesi ve svém stole mám zažloutlou fotografii mládeže, kterou jsem před zhruba patnácti lety vedl. Ona fotografie na mne dýchá zvláštním dojmem, protože si uvědomuji, že řada lidí na fotce nejen přestala chodit do mládeže, ale odešla od Boha. Asi mnohem hůře bych ale tuto skutečnost prožíval při pohledu na svoje vlastní dítě. Otázka, která se v této souvislosti přímo dere na mysl je následující: Kde se stala chyba? Proč odešli? Co dělat, aby neodešli další mladí lidé? Jako pracovník s mládeží a rodič si tuto otázku občas kladu.

Když jsem procházel některé statistiky ze sčítání lidu, potom mě zarazilo, že nejrychlejší pokles lidí hlásících se k nějaké církvi můžeme zaznamenat mezi roky 1991 – 2002 (viz. http://www.czso.cz) Tento pokles je rychlejší než v době nejtvrdší komunistické indoktrinace. 

Jakoby z tohoto pohledu byla postkomunistická doba pro křesťanskou víru ještě tvrdší, než doba komunismu. (Pochopitelně si jsem vědom, že statistika neodhalí lidská srdce na druhou stranu nelze tvrdit, že statistiky ze sčítání lidu neodhalí nic.) Myslím, že se zde dotýkáme jedné velmi důležité věci. Jakkoli byla doba komunismu těžká, byla černobílá. Mnohé např. etické oblasti byli alespoň napovrch jasné. Vezměme si homosexualitu, pornografii, drogy a další oblasti. Navíc existovalo silné informační embargo, které na jednu stranu zamezovalo přijímat dobré informace, na druhou stranu zamezovalo přijímat informace špatné. Tímto se minulé generaci život v mnohém usnadnil. Dnešní mladí lidé vrůstají do doby, kterou bychom mohli nazvat dobou mnoha odstínů. Ruku na srdce – občas se v současné době těžko orientujeme my, dospělí. Natož naše dospívající děti. V této desorientaci se lehce stane, že mladý člověk najedou nevidí křesťanství jako něco, co mu přinese odpověď na jeho otázky. S tímto souvisí obrovský tlak, který se od doby komunismu moc nezměnil – křesťanství je v naší zemi stále považováno za cosi bizardního, v očích mnohých lidí téměř úchylného. Žijeme v bezbožné zemi a řeči „tiché české víře“ považuji za rádoby intelektuálský blábol. Drtivá většina Čechů možná věří v jakési nedefinovatelné cosi, ale o křesťanské víře nemůže být ani řeč. Většina našich dětí bude resp. je pod tlakem svých spolužáků, kteří velmi často mají hodně odlišné hodnoty. Naše děti se pohybují v kolektivech, kde je normální před dosažením 18. roku věku začít pohlavně žít, kde je normální mluvit sprostě, kde platí zákony ostrých loktů atd. Na rozdíl od amerických křesťanů, kteří nás zásobují zajímavými knihami o výchově nemáme možnost dát své děti na křesťanské školy. Z toho plyne, že jedni z klíčových lidí ovlivňujících naše děti jsou nevěřící učitelé. Netvrdím, že nevěřící učitel je horší než věřící. Ani náhodou. Jen mě mrzí, že klíčoví lidé podílející se na výchově našich dětí nejsou křesťané. Mám za to, že obrovský vliv nevěřícího prostředí je dalším důvodem odchodu mladých lidí od víry. Dalším důvodem odchodu mladých lidí od víry je sama církev popř. křesťanské rodiny. Nebudu se rozepisovat o pokrytectví ani se nechci uchylovat k populistickým tvrzením že „církev je plná pokrytců“. Pokud mohu sledovat evangelikální církve v ČR, potom považuji podobné tvrzení za nepravdivé. V církvi je především mnoho skvělých lidí, ale občas se tam najdou i pokrytci. Na druhou stranu mladí lidé jsou na projevy pokrytectví velmi citliví a pokud ho zaznamenají doma, potom je velmi pravděpodobné, že to negativné poznamená jejich víru. Zde bych chtěl apelovat na rodiče, vedoucí pracovníky, aby se nebáli přiznat chybu, omluvit se. Nebojte se, že ztratíte v očích mladých hodnotu. Přiznám se, že je mi někdy líto některých „pilířů sborů“ v některých církvích, kteří se skutečně pokrytecky chovají a na druhou stranu ono chování zakrývají horlivou službou nebo zbožnými řečmi. Jediné co jim zůstává je ohánět se svojí „autoritou“, která již dávno nejde zevnitř ale je pouze institucionální. Líto je mi jich proto, že mladí lidé je dávno demaskovali a oni „pilířové“ působí tak trochu jako komedianti, kteří na rozdíl od skutečných komediantů nevnímají svoji směšnost. Horší ale je, když mladí lidé kvůli popsaným věcem odejdou. Jiným důvodem proč mladí lidé především z věřících rodin odchází z církve je syndrom zakázaného ovoce. Člověk je stvořen tak, že ho láká, co nemá. Špatné je, že toto platí i o hříchu. Zde je velmi důležité vystihnout onen citlivý bod, kdy na jednu stranu vysvětlujeme co není dobré, na druhou stranu nesklouzáváme k zákonictví. Osobně vidím cestu reflexe různých oblastí Písmem. Jinak řečeno – jak se Bůh dívá na sex, módu, sport, hudbu atd. Poslední důvod odchodů z církve potažmo od Boha, který mne napadá, je obrovské spektrum nabídek, které vypadají atraktivně a které nabízí „rychle a bezbolestně“ zažít lásku, zbohatnout, cestovat atd. Křesťanství se v tomto spektru nabídek potom může jevit jako neatraktivní. 

Po tomto zrychleném výčtu je třeba přemýšlet co s tím. Existuje způsob jak udržet mladé lidi v církvi? 

Osobně jsem přesvědčen, že způsob existuje. První věc, kterou chci zdůraznit je priorita systematické práce z mládeží uvnitř církve a sborů. Význam péče o mladé lidi je zapsán v místě pro Izrael nejdůležitějším, v židovském vyznání víry, zapsaném v 5M.6:4-5. Čteme zde o nutnosti „vštěpování pravd obsažených v tomto vyznání synům“. Syn nemusí znamenat pouze pokrevní dítě. Starší člověk mající autoritu nazýval mladšího synem. Syny byli nazýváni též vzdálenější potomci. Bůh zde tedy nabádá k péči o mladší generaci svého lidu. 

V 1M. 18:19 čteme, že jeden z důvodů, proč se Hospodin „důvěrně sblížil s Abrahamem“ byl, aby „přikazoval synům a všem, kteří přijdou po něm, aby dbali na Hospodinovu cestu.“ Již tomu, kdo je skrze víru naším otcem (Gal.3:7), je dán příkaz k péči o ty, kteří po něm přijdou - tedy o mladou, nastupující generaci. Je jisté, že oproti dnešní době se jednalo o jiné metody jak toto dělat. Nicméně princip zůstává nadčasový - kvalitní péče o mladou generaci - pokud o ni nechceme přijít.

V mnohých příbězích Písma jsme svědky toho, jak si Bůh používal mladou generaci. Byli to například tři mládenci s Danielem, mladíček Samuel, Josef, Josiáš, Jan, dcery Filipa evangelisty, Pavel dokonce píše Timoteovi, aby „nikdo nepohrdal jeho mladostí“. Zajímavé jsou argumenty, které předkládá Elihů třem Jobovým přátelům poté, co se Jobovi snaží poradit - mimochodem bezvýsledně. 

Řekl jsem si: „Až promluví léta, ti, kteří mají mnoho let, až s moudrostí seznamují. Avšak je to Duch člověku daný, dech Všemocného, jenž činí lidi rozumnými. Nejsou vždycky moudří ti, kdo mají mnoho let, starci nemusejí vždy rozumět právu“. Job 32:7-9 

V Písmu dostatečně jasně vidíme, že mladý věk není nikde snižován a že duchovní dospělost tkví v něčem jiném než ve věku.

Inspiraci pro práci s mladými můžeme najít nejenom v Bibli, ale také v dějinách církve. Byli to již naši otcové, kteří navazovali na biblickou tradici podchycování nastupující generace a kteří si uvědomovali, že do jisté míry právě ona rozhodne o budoucnosti práce, kterou oni započali. 

Nicméně nejen v Písmu nebo v dějinách vidíme zaměření na práci s mládeží. Žel právě v této oblasti musíme přiznat, „že synové světa jsou k sobě prozíravější než synové světla“.

Je zajímavé, že důležitost podchycení mládeže pochopily velmi rychle totalitní režimy. Například to byla Hitlerova smutně proslulá „Hitlerjügend“ nebo její obdoba, sovětský „Komsomol“, u nás „Pionýr“, popřípadě „SSM“. Při revoluci ve Španělsku hrály významnou úlohu různé mládežnické politické gangy tzv. Skupiny „národní fronty“, které výrazně podporovaly politickou levici a které se pak při revoluci dopouštěli nejhorších zvěrstev. Kulturní revoluci v Číně prováděli v podstatě středoškoláci, tzv. Rudé gardy, spolu se členy Čínské komunistické mládeže. Jeden z charakteristických rysů Francie mezi světovými válkami byla mimořádná péče o mládež. Většina ze zmiňovaných příkladů se týkala hrůzných období dějin nebo zlých režimů. Existují ale i mnohé pozitivní příklady péče o mládež jako je např. celosvětová YMCA, Skaut atd. 

Uvedené příklady by nás měly přinejmenším vést k zamyšlení. Nehřešíme jako křesťané příliš na to, „že Pán se o mládež vždy nějak postará“? Počítáme vůbec s mladými lidmi vážně? Máme nějaký program, který by je zaujal? Nebo si necháváme ujet vlak?...Pokud ano, pak si z dlouhodobé perspektivy spolehlivě uřezáváme větev pod nohama. A ještě jedna poznámka: Většina uvedených mládežnických organizací byla vedena dospělými, vyzrálými lidmi - ne jinými mládežníky...

Proč vypisuji  všechny tyto příklady v souvislosti s odchody mladých lidí z církve? Protože chci ukázat, že pokus je chceme v církvi udržet, musíme jim nabídnout alternativní křesťanský program, musíme přemýšlet nad tím, jak udělat besídku, dorost, mládež zajímavé a dostatečně atraktivní. Nechci tímto propagovat laciný populismus, na druhou stranu si nemyslím, že nuda je známkou duchovnosti. Zde bych chtěl podotknout, že mě mrzí když vidím v některých denominacích podle mne nezdravou závislost na amerických misiích a zároveň neschopnost vzít vyučování a metodiku práce s mladou generací do svých rukou. Druhá věc: mladá generace je charakteristická určitým stupněm kritičnosti. Mj. je tato skutečnost dána tím, že mladý člověk uvěří a zpočátku hodně věcí týkající se křesťanské víry přijímá. Jenže pak musí nutně přijít druhý krok a tím je určité zpochybňování zdánlivě nezpochybnitelného. Toto se projevuje právě kritičností. Mám za to, že, mladý člověk, který se vším souhlasí je stejně nenormální jako vedoucí, který chce, aby s ním jeho ovečky ve všem souhlasili. Na nás je, abychom dali mladým lidem možnost jisté kritičnosti. Někdy vedoucí v církvi nejsou schopni unést jiné názory, začínají se ohánět veršíky ohledně autorit, kritičnost, která ale nemusí znamenat nic víc než samostatné myšlení nazývají vzpourou proti autoritám a výsledkem je, že slabší nátury poněkud tupě začnou přikyvovat, protože se bojí konfliktů, silnější potom znechuceně odejdu s tím, že církev je stejná jako sekta. Tímto nepropaguji anarchii, je na určitém duchovní rozpoznání vedoucích mezi skutečnou vzpourou a kritickým myšlením. Chci pouze zdůraznit nutnost dát mladým lidem možnost vidět věci jinak a o jejich – podle nás možná někdy divných názorech s nimi hovořit. Chce to trpělivost, ale z vlastní zkušenosti mohu jen říci – stojí to za to. Další rada zní: mějte odvahu mladé lidi nechat některé věci dělat samotné i s tím, že to nemusí skončit dobře. Ve svém životě jsem předával postupně vedení mládeže, vedení organizace Atleti v Akci, skupinku, vedení některých evangelizačních programů. Vždy to bylo někomu mladšímu, nikdy to nebylo snadné ale vždy se to vyplatilo. Nejen proto, že služba pokračovala dál, ale i proto, že onen mladý člověk obrovsky v nové službě vyrostl. Poslední věc: mladí lidí dokáží dělat velké věci, jsou-li motivováni. Zde se nabízí otázka, zda je v našich společenstvích něco nebo někdo, kdo mladé lidi motivuje na cestě za Kristem. 
Tolik jen zběžně k práci s mládeží ale i k tomu, proč někdy mladí lidí odchází nejen z církve, ale i od Pána. Velmi bych přál pracovníkům s mladými lidmi, aby tyto odchody mohli zakoušet co nejméně, nejlépe vůbec. 

