I.  Úvod – boj o naše srdce, o zničení celé naší osobnosti.

1. Ukázka: Amadeus čas (54:00)
Pozorně sledujte dialog.

To jsou originální partitury?

Ano pane, Wolfgang nedělá kopie…

Toto jsou originály?

Ano

Úžasné…to bylo prostě neuvěřitelné. Byli to první a jediné koncepty. Nikde ani jediný škrt. Prostě jen přepisoval hudbu, kterou měl už hotovou…v hlavě! Stránku za stránkou, jako by mu to někdo diktoval. A hudbu tak hotovou, jak většina hudby nikdy hotová není. Přehoďte notu a ono to ztratí na významu. Přehoďte frázi a celá struktura se zhroutí. Bylo mi jasné že to, co jsem slyšel v arcibiskupově paláci, nebyla žádná náhoda. Opět to byl opravdový Boží hlas. Skrz mřížky těch pečlivě napsaných not jsem vyjeveně civěl na Absolutní krásu.

Není to dobré 

Je to…zázračné.

Ano…je na svoji práci hodně hrdý. Takže nám pomůžete?

On nynějška jsme nepřátelé, ty a já! Protože sis za svůj nástroj vybral toho nafoukaného, chlípného, oplzlého, dětinského kluka…a mně jsi dal jen schopnost rozpoznat vtělení. Jsi nespravedlivý…nečestný…bezcitný! Budu ti stát v cestě. To přísahám. Jak jen budu moci, budu tady na zemi tvému stvoření škodit a klást mu do cesty překážky. Zničím tvé vtělení. 

Komentář – přesně o to samé jde našemu nepříteli. Zničit a škodit Božímu stvoření, církvi, nám. Ochromit lidskou vůli, znetvořit dar emocí a zotročit lidský intelekt. 

2. Ukázka: Pán Prstenů –  Návrat krále (16:21)
Moment, kdy se F + B rozhodují za sebou spálit všechny mosty a kdy stejné dělá Aragon, se rozhodující bitva obrací. Boj, který se vede, je bojem o naše srdce. Otázka je, zda se odvážíme do této bitvy vstoupit a zda vůbec připustíme, že stojíme na bitevní linii…
Čtěte: 5 Moj. 6,5, 1 Sam. 16,7, Luk. 12, 34, Př. 3,5, Ž. 119, 11, Mt. 15,8, 2 Par. 16,9, Př. 21,2,    Př. 4, 23

Srdce:

Srdce je v Písmu považováno za samotný střed a jádro života. CH. Ryrie

Srdce…je nejvnitřnější část lidské osobnosti, centrum vlastností, které nás dělají lidmi. J. Houston

Smysl v jakém Bible používá srdce nejlépe pochopíme, když řekneme já. To nás po tom všem psychologickém, vědeckém a dokonce teologickém pitvání krému nás podrobila moderní éra, dává zpátky dohromady a vrací nám naši osobnost. Mé srdce je mé já. Mé skutečné já. Vaše srdce je vaše já. Vaše nejhlubší, nejpravější já. To proto je srdce klíčové – co bychom si počali, kdybychom se vzdali sami sebe? O. Chambers
Když budeme hovořit o emocích, vůli a mysli, potom všechny zmiňované oblasti se dotýkají toho, kdo jsme, potažmo jaké je naše srdce. Srv. Ezechiel 36, 26 – 27…nový duch vložený do našeho nitra souvisí s obnovou srdce, což souvisí mj. s obnovou naší mysli, emocí a vůlí. Jinými slovy s obnovou celé osobnosti. Písmo vidí člověka mnohem celistvěji – nedělí ho ve smyslu, že po citové stránce je v pohodě a po stránce racionální je to s ním špatné. Člověk je celek, kdy jádrem tohoto celku není mysl, emoce, vůle ale srdce. 
II. City vs??? Rozum
K. G. Jung umístil na přímku póly – intelekt a city, na druhou pak intuici a smysl pro realitu. Člověk je podle tohoto vnímání rozpolcený – řídit rozumem může jen tehdy, když potlačí cit a naopak; podobně jej nemůže vést intuice, jestliže nepotlačí smysl pro realitu. (Tournier, P. Dobrodružství života str. 121) 

Jenže toto není biblický pohled na věc. Není to buď a nebo…

Př. Luk. 24, 25 – 32
Rozum – JK jim vysvětluje, interpretuje – věc rozumu. Problém, že stále nerozuměli a proto potřebovali vysvětlit.

32 – hořící srdce – vidíme popis emocionální reakce

33 – vstali a vrátili se do Jeruzaléma – rozhodnutí vůle.

Existují dvě cesty poznání: jedna je objektivní a vědecká, druhá je subjektivní a intuitivní. Nedají se použít zároveň, protože vyžadují úplně jiné schopnosti. Jedna postupuje logickou analýzou a přesným hodnocením, druhá úplným pochopením. Tyto dvě cesty se však přesto kříží. Objektivní průzkum připravuje cestu osobnímu setkání. Naopak osobní setkání otevírá dveře pronikavějšímu osobnímu pozorování. (Tournier, P. Osoba a osobnost str. 20)
Př. Luk. 24, 37 – zděsili se – emocionální reakce

34 – přesvědčte se – JK jim dává dostupné argumenty 

41 – 42 – radost a údiv – opět emocionální reakce, jenže plynoucí ne z toho, že mají vyčištěné hlavy, ale proto, že poznali. 

45 – tehdy jim otevřel mysl aby rozuměli…rozum 

53 – chválili Boha – věc vůle

Zde vidíme potvrzení toho, co píše T. – objektivní průzkum…otevřel dveře osobnímu setkání. Ale to, že se s JK setkali jim otevřelo touhu o něm vědět víc. 

Problém dnes – buď a nebo. 

Lidské pravdy je třeba znát, abychom je mohli milovat. Boha a božské věci je třeba milovat, abychom je znali. (B. Pascal) 

3. Ukázka:  Černošská bohoslužba
   ROZUM                                      CITY

	Přesně dodržený rytmus.
	Vtahovalo mne to. 

	Skladba byla provedena v durové tónině.
	Píseň ve mne vypůsobila radost.

	Délka písně byla šest minut.
	Mohl bych to poslouchat stále, přestal jsem vnímat čas.

	Netradičně vyřešená harmonie.
	Působilo to na mne nezvykle.

	Zpěváci koordinovali       

pohyb s hudbou.     
	Zpěváci působili radostně a uvolněně.


4. Ukázka: Čistá duše
Rozhor skvělého matematika a zároveň nekňuby s atraktivní ženou, který končí fackou.

„Poslyšte, nevím, jak bych to řekl, co mě vlastně nutí vás dostat do postele. Mohli bychom to tedy udělat, jako že jsem to řekl, a přejít k fázi, při níž si vyměníme tělní tekutiny?“ 

· „Vaše mysl vám řekne, že jsou dvě hodiny ráno a vaše dcera se ještě nevrátila, protože před domem nestojí její auto. Ale s otázkou, jestli se kvůli tomu máte znepokojovat nebo ne, zápasí naše city“. 
· Dva smutné příklady: 

L. Feuerbach vyrůstal v přísně luterské rodině se nakonec vzepřel intelektuální víře a přešel k „pocitovému“ výkladu náboženství, který připisoval nejvyšší význam lidským potřebám.

K.G. Jung také vyrůstal v rodině luterského kazatele. Nedostatek emocionálního obsahu ve víře, tak jak jí byl vyučován, způsobil, že se Jung zaměřil na mýtus a intuici. Aniž by pro svá náboženská bádání nalezl nějaký historický obsah, navrátil se k pohanství. (Houston T., Touha str. 97)

Oba dva se zřejmě setkávali se „správným učením“, ale problém tom, když se z křesťanství stane pouhý souhlas se správným systémem nauk. 

Všechny uvedené citáty ale i výše uvedené srovnání ukazuje na mylné přesvědčení, že v otázce rozumu a citů platí buď jedno nebo druhé, že jedno musíme potlačit na úkor druhého. V okamžiku kdy se tak ale stane, dochází k tomu, co jsme viděli v první ukázce ve filmu Amadeus – ke zničení Božího stvoření, ke zničení srdce, ke zmatku čemu dát přednost – rozumu nebo citům? 
Mysl: 
Řím 1, 21 – mysl se bez poznání Boha octla ve tmě. 
Řím 1, 20 – Bůh předpokládá, že je poznatelný, když lidé „přemýšlejí o jeho díle“.
Řím 12, 2 – proměna skrze obnovu mysli 

Ef      4, 23 – obnovte se duchovním smýšlením 

Ef      5, 17 – hleďte pochopit…

Na mnoha místech Písmo předpokládá zapojení naší mysli. Není jedno nad čím přemýšlíme a zda vůbec přemýšlíme. Zároveň záleží na tom, zda rozumíme své víře. Př. Luk 24, 25. 
Nicméně: „Tam, kde je plná hlava, ale nezasažené srdce, tam není křesťanská víra a křesťanská zkušenost, tam není spasení. A na druhou stranu, tam, kde není duchovní světlo porozumění, tam nejsou city pravé a není tam milost. K čemu je posluchačům dobrá důkladná analýza příčin sladké chuti medu, pokud med nikdy nevezmou do úst?“  (J. Edwards) 

City:

Úkol: Najděte emocionální reakce ve vámi vybraném Žalmu a v životě P.J. 

Na mnoha místech vidíme, že viditelné emocionální reakce často doprovázeli životy Božích mužů a žen. Tzv. „ovládání“ emocí je pouze potlačování jejich viditelného vyjádření...což může v jistých situacích být správné, na druhou stranu to nemůže být princip. 

Důvody napětí: 
· Nahrazení práce Božího ducha za emoce – cílené působení na emoce.  Př. 2 Kor. 7, 10 – není až takový problém vyvolat zármutek, samotný zármutek není zárukou působení Božího ducha.  
· Křesťanství, které staví pouze na „správním názoru, čisté víře“.

· Nesprávné pochopení role krásy v uctívání Boha. Př. Stánek smlovy, Jeruzalémský chrám, kniha Zjevení...krása popisovaná v Písmu má ukazovat na Stvořitele, nemá se stát cílem. Je v pořádku, když umělec dává to nejlepší, co umí, do služeb Bohu.
· Měření duchovnosti intenzitou citů. Velmi siné citové pohnutí nemusí vypovídat o přítomnosti Božího Ducha. 
· Pocit, že mohu při studiu Božích pravd zůstat „nezaujatým pozorovatelem, divákem“. 
Řím 10, 17 – víra je ze svěstování (slova)

Ef. 4, 11– dar slova (apoštol, prorok, učitel, zvěstovatel evangelia, pastýř). Cíl: budování těla. Slyšené slovo nějak chápeme (rozum) a nějak se nás dotýká (emoce). Zde se opět vraťme k podobenství o medu. Potřebujeme oba dva rozměry. 
Závěr: 

Spíše než „zachovat rovnováhu“ dokázat obojí naplno využít, vidět v obojím cosi, co se doplňuje spíš, než leží na opačném pólu. 
Otázky:
Jaký pohled na popisované téma pociťuješ ve svém společenství? 

Jak často skutečně přemýšlíš nad Písmem? Myslíš, že programy na mládeží podněcují myšlení?

Dokážeš věci prožít nebo si spíš zachováváš odstup? 

III. Disciplína a řád:

Ukázka: Dancer in the dark 38

Citát:

Vykročíš-li svobodu hledat, předně se nauč 

Ukáznit smysly i duši, aby tě žádosti tvoje

 A tvoje údy nevedli samy hned tam a zas onam.

Cudný buď duch tvůj i tělo, poddány zcela jen tobě,

Veskrze ochotné směřovat k cíli, jež pro ně byl určen.

Nedojde nikdo k tajemství svobody jinak než kázní. 

(D. Bonhoeffer – Na cestě ke svobodě, str. 256)
 Vynikající korejská houslistka Sarah Changová hrála skladbu od Pabla de Sarasata Fantazie na Carmen a byl to zážitek doslova jako z jiného světa. Kdosi o ní prohlásil, že je to nejlepší houslistka od časů Paganiniho, a to ještě ani nebyla plnoletá! Poprvé koncertovala ve třech letech a jako osmiletá zahrála z listu takřka cokoliv. Mě však nestrhla jen ďábelská bravura, s jakou hrála, ale cosi zvláštního v jejím hraní, co jako by nepocházelo z tohoto světa a co i já byl s to ocenit. Z její hry mě mrazilo v zádech a po celém těle mi naskakovala husí kůže. 
 Je mi jasné, že mě budete považovat za blázna, ale vydal jsem se štrachat na půdu, kde už nejednu zimu odpočívají housle, které jsem si kdysi sám koupil. A pak jsem celý večer brnkal, či spíše skřípal na nervy svému okolí, které mi nemohlo přijít na jméno.
 Když jsem se druhý den ráno probudil s artritickou bolestí v prstech, vzpomněl jsem si na slova své první učitelky hudby: "Jen disciplína ti osvobodí ruce, aby mohly kdykoli zahrát, na co si vzpomenou." To se sice bohužel nikdy nestalo, ale důležité je poselství, které mi paní učitelka předala: pravá svoboda vždy přichází prostřednictvím disciplíny.
 A co platí pro hru na housle, platí i v jiných oblastech. Autem se mohu vydat kdykoli a kamkoli jen proto, že jsem se podřídil disciplíně, kterou po mně vyžadoval instruktor v autoškole. Platí to u všech lidských dovedností, zejména však u té nejdůležitější - lásky. 
 Mohu chtít milovat každého na potkání tak jako Ježíš, ale nikdy toho nebudu schopen, nenaučím-li se nesobecké lásce, v níž se budu ve vyhrazeném čase cvičit.
 Sarah Changová byla od počátku obdařena hudebním géniem, ale jen ona sama může přiznat, že nebýt nekonečného cvičení, nemohla by svůj dar sdílet s druhými na pódiu koncertního sálu. Bez cvičení by její jedinečný dar zůstal trvale skrytý…David Torkington
„Znamením duchovně pokročilých, je vědomí lenosti…Duchovní růst je plný úsilí.“ S. Peck
Otázka: Potřebujeme o tomto vůbec mluvit? Má duchovní život něco společného s kázní? 
Nekonečná životní triáda: 

Chaos – řád (zákon) – tvořivost 

Několik příkladů: sport, hudba, věda
Problém mnoha lidí je v tom, že chtějí přejít do třetího stádia bez toho, že projdou druhým. Výsledkem potom je, že se z nich stávají „rychklokvašky“ bez hlubšího ponoru do dané oblasti. Dostanou se na určitý strop a protože se nenaučili základům, nejsou schopni jít dál, resp. růst. 
Aplikace na duchovní život: bez jisté základní rutiny se jen velmi pomalu pohneme kupředu. 
Každá oblast života, která za něco stojí vyžaduje disciplínu. Stejné platí i o duchovním růstu.

Tělo má veliký vliv na naše myšlení. Některé slabosti těla aneb co nemusím: 

Důvody proč nám chybí disciplína:
Kompenzování stresu.

Konstantní přetíženost.

Strach, že by nás něco omezovalo.

O věcech těla se v našich kruzích v podstatě nemluví.

Disciplínu nespojujeme s duchovními oblastmi. 

Lenost.

Celkový chaos v životě. 

Zaměřenost na příliš mnoho věcí. 

Co nemusím: 

Jíst cokoli, na co mám chuť. 
Vyprázdnit bonboniéru až do dna. 

Spát, když se mi chce.

Vyhýbat se pohybu, bát se fyzicky namáhat. 

Vstávat, až když se probudím, chodit spát, když jsem unavený. 

Vytlačit sport ze života. 

Dělat jen to, na co mám náladu.
Vidět vše o čem si myslím, že by se mi mohlo líbit. 

Snít a snít a…

Pokud možno si nikdy nic neodříct. 

Končit s jídlem až když nemůžu. 

Několik oblastí křesťanského života vyžadujících disciplínu a kázeň :

· Modlitba

· Práce s Biblí

· Služba

· Samota

· Půst
· Četba duchovní literatury 

· Příprava na službu Bohu

· Příprava na dílčí úkol v mládeži, sboru, dorostu atd. 

Příklady z Bible:

2 Tim 2, 3 – 6  Tři obrazy – voják, závodník, rolník. Všechny tři „profese“ vyžadují hodně disciplíny, i když finální produkt do jisté míry je mimo jejich kontrolu. 
1 Kor 9, 24 -27. Kontext ukazuje na podobenství ze sportu, navíc Pavel používá „soma“, tedy tělo z masa a kostí, ne ve smyslu naší hříšné přirozenosti. 
Zde je ale třeba mít namysli, že cesta k Bohu není pouhým výkonem lidské vůle. 

Několik otázek:

Jak jsi na tom s disciplínou a sebeovládáním? 

Spojuješ určitou kázeň s duchovními věcmi? 

Kde vidíš svoji největší slabinu? 

Jak často o těchto věcech mluvíte na týmu? Na mládeži? 

Jaké kroky bys chtěl podniknout, aby ses v této oblasti začal měnit? 
IV. Časté útoky na naše srdce 
1. Konstantní přetížení a pocit nestíhání - 1 Kr. 19
Funguje to následovně: hyeny nepřemohou lva v rozkvětu sil. Proto se ho snaží uštvat, posmívají se mu a snaží se ho unavit až je úplně vyčerpaný. Jakmile vidí, že lev se nedokáže bránit, začnou se kolem něho stahovat. V naší době je nepřítelovou strategií zaměstnat a pohánět. Jen se zeptejte svých známých jak se jim vede. Devět z deseti odpoví něco v tom smyslu,, že mají hrozně moc práce… Ten smrtonosný plán zní: „Udržuje je v poklusu. Pak nebudou mít čas starat se o své srdce. Postaráme se, aby vyhořeli a pak je dostaneme.“
(J. Eldredge,  Chraň svoje srdce str. 175)

2. Nesprávně pochopená a aplikovaná duchovnost – Jak. 3, 14 - 16
Můj drahý Tasemníku
Obracej pacientovu pozornost na jeho vnitřní život. On si myslí, že obrácení je jeho vnitřní záležitostí, a zabývá se zvláště stavy své mysli. Nedovol mu, aby si všímal něčeho jiného. Veď ho k tomu, aby zanedbával své nejzákladnější povinnosti, a nasměruj ho k povinnostem nejpokročilejším a duchovním. Přiveď ho do stavu, kdy o sobě dokáže zpytovat celou hodinu – a přitom o sobě nejistí nic z toho, co je každé každému, kdo s ním žil v jednom domě nebo pracoval v jedné místnosti. (C.S. Lewis, Rady zkušeného ďábla)
3. Nesprávně kompenzovaný stres a napětí 
Má máme zjištěno, že období poklesů nám vždy poskytuje skvělou příležitost pro všechna smyslové pokušení. Ze svého pacienta uděláš opilce, když mu budeš vnucovat pití jakožto něco příjemného ve chvíli, kdy je unavený a skleslý…rozkoše jsou výmyslem Nepřítele. My ale dokážeme lidi pobízet k tomu, aby je užívali v takovém čase, způsobu nebo stupni, který on zakázal. 
4. Nicota - 2 Sam. 11
Je třeba aby jeho bloudící pozornost přilákalo cokoli – nebo i vůbec nic. Potom ho už nebudeš muset od modliteb práce nebo spánku odvádět dobrou knihou, kterou má rád, postačí mu inzeráty ve včerejších novinách. Můžeš ho přímět, aby dlouhé hodiny nedělal vůbec nic. Nicota je velice silná k tomu, aby člověka připravila o nejlepší léta jeho života, která on nestráví ve sladkých hříších,ale v bezútěšném třepotání mysli nad věcmi, o kterých neví nač a proč. 

5. Neovládání se – Samson 
Skutečnou hodnotu Chlípounovy dlouhé práce poznáš podle toho, do jaké míry je člověk otrokem svého břicha. Jeho duševní stav poznáš podle fráze „chci jenom“. „Chci jenom šálek čaje, který je dobře uvařen, chci jenom dobře usmažené vajíčko, chci jenom správně usmaženou topinku“. 
6. Pýcha 2 Par. 26, 3 – 5, 16 – 21, 
Každá ctnost nám připadá méně hrozná, když si jí člověk je vědom, a obzvláště to platí o pokoře. Ve chvíli kdy bude skutečně chudý v duchu, propašuj do jeho mozku příjemnou myšlenku: „Propánakrále, já jsem pokorný!“, a téměř v zápětí se v něm objeví pýcha – pýcha na vlastní pokoru. Pokud si to nebezpečí uvědomí a tuto novou formu pýchy zdolá, ať je pyšný zase na to – a tak dále, kolikrát jen budeš chtít. 
7. Pocitovost
Kdykoli se lidé snaží obrátit k samotnému nepříteli, jsme ztraceni. Ale v tom se jim dá zabránit. Nejjednodušší je obrátit jejich zrak od něho k nim samotným. Ať sledují svojí mysl a ať se snaží silou své vůle vyvolat nějaké pocity. Pokud se snaží o lásku k bližnímu, ať se místo toho snaží vyvolat lidumilné pocity sami k sobě. Pokud chtěli prosit o statečnost, ať se ve skutečnosti snaží mít pocit, že jsou stateční. Když říkají, že se chtějí modlit za odpuštění, ať se snaží mít pocit, že je jim odpuštěno. Nauč je posuzovat míru své modlitby podle toho, jak úspěšně to v nich vyvolá žádaný pocit. 
8. Skepse, negativismus a „blbá nálada“

Opakem lásky není nenávist, ale lhostejnost – 5 M 22, 1 - 4
9. Zanedbávání zcela základních křesťanských oblastí Př. 6, 6 -11
10. Osamocenost

Člověk, který žije mimo společenství, se dostává do izolace a do svého světa, který nekoresponduje s realitou. 

11. Hřích 

