Srdce zná důvody, o kterých rozum neví.

Pokud jste absolvovali předmět, který se jmenoval Úvod do filozofie, potom si možná pamatujete na diskusi, která se od nepanšti odehrává v dějinách lidského myšlení. Onou diskusí je otázka lidského poznání. Jeden směr tvrdí, že člověk se rodí jako nepopsaný list papíru a že postupně, skrze zkušenosti, se tento list papíru zaplňuje. Podle toho, jakými zkušenostmi jsme prošli, potom hodnotíme svět kolem sebe (empirismus). Druhý pohled naopak tvrdí, že se rodíme s určitými „vrozenými idejemi“. K tomu, abychom poznali pravdu, zkušenosti nepotřebujeme, pravda se dá poznat nezávisle na naší zkušenosti (racionalismus). 

Pro naše přemýšlení je zajímavá otázka, jak vlastně poznáváme Boha a jakou roli v našem poznání hraje zkušenost, potažmo emoce? 

Pokud se podíváme na křesťany z jiných tradic, potom vidíme, že emocionalita u nich hraje mnohem větší roli než u nás. Konkrétně mám na mysli tradici katolickou, pravoslavnou a letniční. Jiná věc je dívat se křesťany ne podle tradice, ale podle etnika. Na různých akcích jsem mohl postupně na vlastní oči vidět křesťany z jižní Evropy, jižní Ameriky, dále Afroameričany a Korejce. Pokud bych to měl shrnout do jedné věty, potom – alespoň z mého pohledu – jejich projevy, kterými vyjadřovali svůj vztah k Bohu, byly silně emotivní. 
Jiný rozdíl oproti nám, především v katolické a pravoslavné tradici, je v symbolice, kdy symbol jak známo realitu pouze zastupuje, odkazuje se k ní. 

V tomto kontextu mi přijde poněkud úsměvné a nedomyšlené tvrzení, že letniční církve kladou příliš silný důraz na emoce. Na emoce totiž klade důraz zřejmě většina křesťanstva, zdaleka ne pouze letniční. Stejně tak nezanedbatelná část křesťanstva klade důraz na symboliku – tedy na snahu určitým náznakem, většinou jiným než verbálním (slovním), odkázat k Bohu. Možná víte, že symbol původně znamenal rozlomený předmět, jehož částmi se lidé prokazovali při setkání. Z toho se později stal znak, v němž se setkává zjevné a nezjevné (to, co je vidět a co není) a jen zasvěcení vědí jak do sebe ono viditelně s neviditelným zapadá. 
Protože jsem vyrůstal v tradici CB, naučil jsem se být ke zkušenostem a emocím opatrný. Občas jsem slýchával, že obojí může být zavádějící. Jsem ve třetím sboru a v zásadě se bohoslužby nikde moc nelišili. Pár písniček na úvod, kázání, modlitby, oznámení a čas od času svědectví. Někdy se písním říkalo „písně“, někdy „chvály“, někdy byl doprovod na harmonium, někdy na strunné nástroje, ale o to ani tak nejde. Jde o vnitřní postoj účastníků a ten byl – alespoň myslím, ryzí. Místnosti, kde se odehrávaly bohoslužby byly prosté všech symbolů. V centru byla kazatelna (stejně jako ve všech sborech CB) odkud se posluchačům, vysvětluje biblický text. Posluchači musí bystřit svůj rozum, aby vše pochopili. Celý systém velmi připomíná styl, se kterým se setkáte ve škole. Mám na mysli to, že jeden člověk (většinou odborník na dané téma) cosi vysvětluje, ostatní sedí a poslouchají. V tomto nastavení je pochopitelné, že příliš dlouhé zpěvy (chvály), svědectví, delší ticho nebo jakási hra symbolů je spíše nežádoucí, protože odvádí pozornost od toho, co nám chce člověk za kazatelnou sdělit. 
Pokud se vrátíme k úvodnímu odstavci, potom popisované nastavení má blíže ke směru nazvanému racionalismus. Bůh k nám hovoří na základě určitého racionálního rozkladu svého slova. Pokud budeme pozorně naslouchat, vyeliminujeme nežádoucí vlivy, které nás odvádí od pozorného naslouchání, potom s pomocí Ducha svatého vše pochopíme. Pochopitelně je „zvláštní“, že z CB postupně mizí lidé, kteří neprošli alespoň střední školou. Nebo ještě jinak – lidé, kteří nejsou schopni delší dobu sedět a poslouchat přednášku. Zřejmě náš systém ne každého oslovuje…
Důvod proč píšu tento článek není snaha měnit ani zpochybňovat naší tradici. V úvodu tohoto článku cituji B. Pascala. I spolu ním se nemohu zbavit dojmu, že je nekonečné množství oblastí, které přesahují rozum (Bohem počínaje). Pascal jde v otázce náboženství dál – až k tvrzení, že „nic není v tak věrném souladu s rozumem, jako odmítnutí rozumu“. Prosím abyste rozuměli – jedná se o nadsázku. Pokud jen trochu něco víte o tomto geniálním muži, potom je vám známo, že rozum používal. Pascal nám skrze uvedený citát ukazuje, že „řád srdce, je odlišný od řádu rozumu“ (viz. citát v nadpisu). 
Prostě nejen Pascal, ale i mnozí myslitelé před a po něm došli k přesvědčení, že rozum je příliš omezený na to, aby poznal Boha. Pro mnohé se víra stala určitým paradoxem, který se odehrává až existenci samotné, ne v nezaujatém a objektivním prostředí školních tříd – tak jako je tomu např. do jisté míry ve vědě. Přírodovědec a matematik Pascal nám ukazuje, že víra není to samé jako „objektivní věda“. 
Pokud se vrátíme k emocím a symbolům, potom vidíme, že se jedná o oblasti, které k nám hovoří ještě trochu jinak než skrze racionální vstřebávání kázaného slova. Nakonec i Bible je plná emocionálních výlevů, podstatná část Staré smlouvy je potom symbolem odkazujícím nás ke Kristu ale i k nebeské svatyni (Žd. 9, 23). 
Ať chceme nebo ne, jsme nejen racionální bytosti, ale též bytosti, které mají city, které potřebují pláč, smích, křik atd. Jsme bytosti stvořené s potřebou krásy, která rozechvívá naše emoce. Mnozí potřebují i symbol, který jen naznačuje, ale nutně nevysvětluje – to ponechává na nás. Zároveň potřebujeme tajemství, které se nedá přesně pojmově uchopit, popsat, které se dá jen prožít. 
Tím není řečeno, že máme odhodit rozum. Ten má ve víře svoje nezastupitelné místo. Je ale dobře, že to není jen rozum, který je cestou k Bohu. 
