Ubavíme se k smrti?

Jedni z nejlépe honorovaných lidí na této planetě jsou baviči. Mám na mysli zpěváky, herce, sportovce. Tedy lidi, kteří většinou nevyrábí hodnoty, které by byly nutné k přežití lidstva a kteří většinou nejsou nositeli jakéhosi mravního poselství. Nechci tvrdit, že se jedná o lidi pokleslé, ani že se jedná o lidi lepší. Jedná se o lidi žádané a to z důvodu, že naše společnost se chce bavit. E. Martin fenomén zábavy přirovnává k náboženství. Přečtěme si některé jeho analogie. „Obětní rituály jsou nahrazeny sportovními utkáními, při kterých nesoupeří nábožensky personifikované dobro a zlo, soupeří dva oddíly, z nichž jeden je démonizován a druhý zbožštěn – příznivci klubů ostatně často svádějí krvavé řeže, jak byly dávné oběti a počest božstev…Obětní tance, při nichž se tančící očišťovali nahradilo „trsání“, očistné extáze nahradily zástupy omdlévajících při rockových koncertech, poutě na posvátná místa nahradila turistika“. Autor poté tvrdí, že zábava nenastupuje proto, aby prázdnotu duše odstranila – naopak, prázdnotu vytváří.
 Paradoxně potom lidé utrácí nejvíce peněz za prázdnotu duší. 

Pokusím se zaměřit na dnes nejčastější způsob bavení se – alespoň u velkého procenta mladých lidí – na televizi a počítače. Člověk sledující obrazovku, hrající si počítačovou hru sám neběží, ale dívá se, jak běží jiní. Neřeší problémy, dívá se, jak je řeší jiní, nemiluje, ale dívá se jak druzí milují... V podstatě již není účastníkem života, ale jeho pozorovatelem. Tedy člověk se baví tím, že se dívá, jak se baví jiní. Jenže být pouhým pozorovatelem je dříve či později nuda. Proto je třeba obrazové vjemy neustále šroubovat. Více krutosti, více krve, více sexu. Ještě jednou budu citovat z uvedeného článku. „To byla nuda, říkají lidé, když vypínají televizi a jdou spát a přesto druhý večer nudu zapínají.“

Tím, že se člověk stává divákem v sobě navíc podvědomě pěstuje neschopnost vlastního názoru. Více či méně přejímá názory idolů obrazovky. Pozorovatel většinou moc nepřemýšlí, neprotestuje ani nesoudí. Pouze tupě zírá nebo pociťuje radost když se mu podaří v počítači někoho zabít. 

Psychologové tvrdí, že dlouhodobě je mozek působením videa a televize uzpůsobován zejména k tomu, aby se bez nich nedokázal obejít. V podstatě televize může poměrně brzy působit jako droga. Nakonec ale nejde jen o drahocenný čas strávený před TV, videem, počítačem, jako o přejímání jiných, často zcestných názorů, o dobrovolné vzdání se své svobody, svobodné vůle. Jako lidé zřejmě jsme uzpůsobeni, abychom se své vůle zřekli. Nakonec i v otčenáši prosíme buď vůle tvá. Teologové by nám vysvětlili, že to neznamená potlačení naší vůle. Nechci s tímto polemizovat. Přesto tato prosby ukazuje na lidskou potřebu když ne zřeknutí se své vůle, potom alespoň uznání, že musí existovat ještě vůle jiná, lepší než naše. V dnešní době, v případech, které jsme uvedli je to vůle producentů. Kdosi se zeptal následující otázkou: Kde se v nás bere ona slabomyslnost, s níž zaprodáváme svůj po kapkách vyměřený čas kdejakým šarlatánům zapomnění, kteří jako žraloci provázejí koráb smrti? Snad je to tím, že k probuzenosti je třeba duše – tento receptor však spoustě televizních klonů (tedy nám) však začíná chybět.

Tím ale není řečeno, že televize, video, počítač jsou špatné. Na druhou stranu ale nechci upadnout do klišé, že jsou dobré, když se umí používat.  Jsou špatné vždy pokud slouží jako jediný nebo hlavní způsob relaxace, jako zdroj informací, jako nástroj k tomu, abychom měli od dětí pokoj. 

V podstatě jediné programy, které nutí člověka, aby trochu přemýšlel, jsou programy naučné – tedy nejméně sledované. Nechuť k samostatnému přemýšlení se ukazuje i na kupování knih. Osobně mně velmi rmoutí, že např. Návrat nemůže tisknout více kvalitních knih, protože je jen málokdo kupuje. Kniha má na rozdíl od televize „nevýhodu“ že nad ní musíte přemýšlet, že musíte namáhat obrazotvornost, že s autorem můžete polemizovat, že leccos připouští dvojznačný výklad.

Rozhodně nechci zastávat podle mne špatnou rádoby „křesťanskou“ ctnost - nebavit se.  Spíše bych se chtěl zamyslet nad slovy Christiny Grofové z knihy „Žízeň po celistvosti“. Grofová píše, že „žijeme v kultuře, která nás podněcuje k hledání štěstí tak, že svou energii zaměříme navenek. Protože většina z nás nespoléhá na své vnitřní zdroje, hledáme tento pocit ucelení a spokojenosti v celé řadě pokušení, která nás obklopují. Naše společnost nás atakuje vyřčenými i naznačenými přísliby. Svádí nás pomocí reklam, společenských i intelektuálních očekávání, obecně přijímaných hodnot i celkovou atmosférou soutěživosti: „Budete šťastni a spokojeni, když budete vypadat tak či onak; když vyděláte tisíc, jeden milión nebo dva milión dolarů.“

Pokud bych tedy měl odpovědět co s masovým zábavním konzumem pronikajícím do našich životů, potom bych navázal na slova Grofové – cesta je znovunalezení vnitřních zdrojů života, jakými jsou víra, ale i cit, vnitřní prožívání, atd.
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